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20 ORD GER EN FIAT 
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För Er so m i en bil ser· mer än ett utmärkt 
transportmedel är DK\V AU 1000 skapad. Det är en n)' 
modell 80m i sig förenar DKW:s berömdlI köregen­
skaper med en elegant formgivning i sober europeisk 
anda och smak. D K\~' A 1000 - en bil för bela 
världen -iir även bilen för Er som kräver litet mer ... 

GENERALAGENT, NORDISK AUTOIMPORT AB . TEl. 241320 
STOCKHOlM 

.lTER,aRSXLJARE 

OCH SEIVICEVEIKSTXDIR aVEl HILA LANDET 



EPOKEN PAMIR håller på att av­
lösas aven ny. Den gammaldags roman­
ti ska sjömansutbildningen på segelfar­
tyg ersätts av modern yrkesutbildning 
på specialutrustade lastl inj efartyg, och 
på sidorna ~7 presenteras en sådan 
fl ytande yrkesskola, som nu går på sin 
j ungirut ul'. 

* STORA POÄNGJAKTEN om vå l' 
andra vinst-F iat går i detta nummer. N i 
hitta r "tävlingsarenan" på sidorna 16--
17, och kan omedelbar t börja grubbla 
över s lutuppgiften. 20 ord ger en bil! 

* EN KÄND SPORTVAGN, Porsche 
1600. tas upp till granskning av fem 
ägare i vår populära serie "Ägaren tes­
ta r bilen" (sid. 12-13) . BI. a . uttala r 
s ig svensk TV :5 "Elaka her rn" Eric 
Sandström, kanske mera känd under 
s ignaturen "kvar i sängen". Mera mo­
tor finns i en liten extra salong av ny­
heter på sid. 11, mitt emot and ra av­
snittet a v Sti r ling Moss testninga1·. 

* FOTO FOLKE T få r mer och mer i 
Tekn ik för Alla. I detta nummer (sid. 
24) ger vi bl. a. en unik presenta tion av 
nAgra intressanta japanska fotonyheter 
på svenska marknaden. Mera fotonytt 
finn s på sid. 30. 

* MODELW ÄRNVÄGEN kompletteras 
i detta nummer med en s innr ik ljussigna l 
för korsningar. Se s id. 25 ! Mera mj-nytt 
kommer ! 

* DE F LYGBITNA j läsekretsen hittar 
modell ny tt av liera sorter på uppslaget 
18-19. Bl. a. presenteras sportplanet 
Cessna som modellbygge, lämpligt även 
fö r den som vill göra en ren prydnads­
sak. F ör den händige " j smått" bör även 
s id. 43 ge en hel del. ty dä r presenteras 
en l'ad enkla hemma knep. 

* VE M VA NN VAD i våra j ulp l' istäv-
lingar? Julnumrets uppska ttade "helg­
nötter" har nu även knäckts av juryn 
och på sid. 35 återfinns 1'esultat och pris­
summor. 

I NÄSTA NUMMER 
som utkommer fredagen den 21 februari 
serveras bl. a . en rolig presentation a v 
"Pappa Neubauer", Mercedes-stallet s le­
gendariske tävHngs_ och konstruktions­
bas, som nu lägger upp. 

* SVE RIGE S KLONDYKE kan ni kan-
ske inte placera på ka rtan, men om 
några år bör namnet Stenstorp vara väl­
känt över hela landet. Det gäller något 
sA magiskt som uran . . , 

* VINN MED DRöMBIL! Världens 
största modellbyggartävling f år svensk 
"filial", Det gäller att skapa en f ram­
tidsbil i modell och ge bilismens fonn­
givare nya impulser. T f A arrangeral' ! 

TItVCK[lt l Ae FVLG IA STOCK H OUI 1.111 

GREPPET DIR!KT 1 

SAND·SPRUT ARE ör ingen direkt nyhet, men iden 
borde kunna utvecklas vidare. Be rtil Molmföl t 
Grevturegatan 55, Stockholm, föresl6r en kombi: 
nOlion av sandmunslycke framför och sugmun­
stycke bakom hjulen. Jo, vem 6tar sig all provo* 

GREPPET DIREKT 2 

BOGSERKROK skulle vå l vara en självkla r ut· 
rustning p6 v6 ra bilar, anser Cennelh Frans­
san, MosmöstorGgaton 11, Avesta. Mon skulle pö 
sö sött slippa en mossa provisor ier, som kan­
ske till och med skodar krom elle r lackering. 

GREPPET DIREKT 3 

TANKANDE DJl.CK löresl6r Stefan Holmbom, Box 
424, Jokkmokk, som lämplig uppfinning. En 'vög· 
logsrodor" under Itölföngoren skulle pöve rko 
Inbyggda nobbar i bildöcket och automatiskt ge 
bilen det vöggrepp som behövs j varje situation. 

Nr 3: 7-21 februari 1958. 
Tunnelgatan 3. Posto dr. Ball 
3137, Stockholm 3. Tel . vållel 
11 60 79, 10 11 99 och 11« 33. 

REOAKTlONSKOMMln~ : förestöndaren fö r Tek· 
niska museet fil . dr Torsten Alth in; ordf. i Folk­
bi ldn ingsforbundet f il . dr Iwon Bol in; rektorn vid 
Stockholms Te kniska Insti tu t civ.-ing . E. Walter 
Holmsted!; överingenjören i Kg !. Luftfartu lyreisen 
Tord Ångström; bergsingenjör f olke Lindgren; 
d irektör Sven Sköldberg . 

Chefredaktör: OLLE EONER 
Andre red. och ansv. utg .: STIG BJORKLUNO 

Redaktionssekreterare: HANS CARSBORG 
Fackredaktör : STIG SANOELIN 

SVARET DIREKT 

MI L·MATARE i kombination med bensinmötaren 
vore en praktisk uppfinnlnQ., tycker Gösta Svens­
son, Ktoslergoton 43, Jänkoping. Mötoren skulle 
upplysa en om hur IOngt bensinen skulle röcko 
med den hastigheten mon just dö hllller. 

PUTlFII 
UPPfiNN/N_I' 

Har ni en ide? ----,. 
15 kronor vardera erhåller här 

presenterade " upp':finnare" för sina 
bidrag. Har ni Slä lv någon ide till 
en önskeuppfinning skriv till Teknik 
för Alla, Box 3137. Stockholm 3. 
Märk kuvertet " Uppfinningar", 

HJÄLPEN DIREKT 

BI LTOALETT skulle göra löng förderno betydligt 
trivsammare, onser t loörige Greger Blomqu ist, 
Hantverkargoton 83, Stockholm. Behovet ö r natur­
ligtvis slörst nu under den kolla 6rstlden, tyc­
ker Greger, som ömmar för mänskligheten. 

Pren.-pris helör 22 : 50 kr, halv6r 
11: 75 kr. Postg irokon to 157992. 
Utkommer varannan fredag. 
Årg. 19. Eftertryck förbju des I 

PÅ OMSLAGSBILDEN 
i della nummer f igurerar 
förra säsongens svenska 
och f insko möstore i is­
racing. T. v. och på ok­
tionsbil den ned ti ll pö om· 
slaget ses "Li ll·Serra " 
Carlnon och t. h. Anti Pa · 
i a~i. ',!fö, örets SM-lina! 
1 IsraC ing, som avgors 1 
Stockholm 7/ 2 presenterar 
vi p6 sid. 4-S den fa rt ­
fyllda vintergrenen. (Fo­
to : PER·OLLE STACKMAN) 



DE SYlVASSA STALNABBARNA pli däcke n ör de l 
troli;e n mest korok!erisliska dra get hos e n iHO­
cing-moskin. I ollmönhet brukar del vara 1~175 
nobbar pli framdäcket och 175--200 på bakdäcket. 
De nitas in ifrlln och ."ersarn varje nobb kostor 
omkring 65 öre är d. t inte sil underlig, att .11 
döck for isracing ör 2-3 g6 nge r dyrare ä n ett 
.peedwoydock. Den startsnabbe 77·6rige is.le · 
90nten Sven Fahl6n , som f . ö. blev svensk mästore 
I isracing 1955 studerar ovan "igelkotlsloggorno", 

Har isracingen kommit i bakvaHen? 
Varför dominerar gamli ngarna is­
å kandet och var finns ungdomen? 
Oroliga reflexioner i den stilen har 
på sistone bekymrat expertisen. In­
för årets SM-final har HANS CARS­
BORG ingående studerat speed­
waysportens vinterkollega och hä r 
presenteras isracingen i eH nötska l. 

Isracing 
sport på det hala? 

ESKIL CARLSSON - en ov 0 11 0 tide rs stö r.ta ... 
svens ka molorlljärnor - vor he la 38 lir gamma l ,.. 
då hon 1956 , ensat ione llt ble ... svensk möstor. i is­
racing . Eskil, som med imponerande fromgång 
prövat på det mesta i motorvög , hade deuföd n­
non bl. a . blivit dubbel SM-tvåa i speedway och 
unde r tre sÖlonger varit speedwaya llnenska nl 
bälle eoöngp lockare. "Mona rke n", vilken na tur­
ligtvis or "Ilar gra bb" j motor och f . n . .edan nå· 
got år bos fÖr e n stor ben l in mack på Söde r i 
Stockholm, bör böllre än någon annan kunna ge 
Ivar på a ktuella problem i israc in g. Tekn ik for 
Allo hor därför vänt sig till Eskil med någ ra 
frågor, v'lko han besvara r på spalt. rno nedan. 

STJÄRNORNA "!.YR SÖDERUT 
FRÅGA : När det på senare år bliv-it så populärt med s. k . lättspeedtvay skulle 

man inte ur rekryterings8'J/Plpun.kt kunna tänka sig att unga grabbar monterade 
isnabbar på. mopeder och körde ";unior-isracing" på. någon lämplig sjö? 

SVAR : De vanliga isracingnabbarna skulle i sin nuvarande utformning troligen 
göra att mopederna gick för tungt. Använder man mindre nabbar kan det bli svårt 
att få ordentligt fäste. J ag skulle tro att det är betydligt lugnare om ungdomarna 
då de kommer upp i körkortsåldern söker sig t ill en klubb med isracing på program­
met. Där kan de om de visar gott gry kanske rent av få låna en f ullgod isracer och 
på allva r pröva sina talanger. En ordentlig maskin hör nämligen till det väsentli­
gaste i isracingsammanhang. Och skriv upp att ungdomarna är välkomna ! 

FRÅGA: Varför har is·racing blivit något av ett motorsportens styvbarn? 
SVAR : Mycket hänger nog på den dåliga återväxten. Motorpubliken vill se unga 

f riskusar i aktion. Träningsproblemen och de f å tävlingstillfällena spelar också en 
viktig roll i sammanhanget. Färre tävlingar betyder sämre ekonomiska villkor och 
ef tersom isracing är en avsevärt dyra re sport än t. ex. speedway och har sämre 
intemationella möjligheter är det kanske in te så konstigt att vi inte får upp några 
nya namn. För man kan nog inte bara skylla på generationsväxl ing och sådant! 

FRÅGA,' Vad beror det på att "oldboytt-förQlre." hävdar sig så fint i isracing? 
SVAR : Jämfört med speedway - där konditionen betyder synnerligen mycket, 

fä ller i hög &'l'ad t ekniken utslaget i isracing. På t rånga isbanor går det inte a tt 
fräckt busa sig f ram, utan där måste man tänka. betydligt mer i förväg, så att man 
smidigt och snabbt kan anpassa. sig efter si tuationen j ust när den händer. Sedan har 
i allmänhet mera rutinerade förare lätta re att övervinna och förebygga de rena 
temperaturkl'ux som ju ofta ä r aktuella i isracing. Det gäller att hålla ångan uppe 
på sin maskin både under och 'm.eilan de olika heaten i en tävling .. . 

FRÅGA : Vilke.t är främsta orsaken till att våra 'Världsst;ärnor i sp€edway har 
så svcirt att göra sig gällande i isracing? 

SVAR: Åtskilliga av våra toppnamn anser med rätta att det är både mera prak­
tiskt och givande at t hela året koncentrera sig på speedway. F lera brukar ju i stället 
för a tt stanna hemma och frysa i Sverige under vintern sticka utomlands och köra 
speedway. Vi har som bekant ha ft förare både i Afrika och Aust ralien under vinter· 
halvåret. Det hindra r inte att de senaste årens speciella speedway-kanon - världs· 
mästaren Ove F undin hunnit med a tt figurera i en SM-final i isracing. Han kom 
f . Ö. femma det år jag körde hem svenska mästerskapet. Men Ove kom visst aldrig 
riktigt underfund om isracingens tjusning. . . • • 

.... ORIG IN ElLA RYGGTAVLOR i stil mod proffsbolta . 
~ ro och rock'n'rall .kung ar demonsiroros t . v. av 

on tr io sökra i sracin~förore Löngst t. v. IOS ma­
torexperton "Tomten ' Nyhol m. I millen poserar 
SM·ellon fr6 n i fjol - 27·åri~e timmerma nnen 
" Lill ·Berro" Corluon . Höstens I ttärnlkott i I p.ed· 
woyserien - U6rige motormontören Bengt Eriks­
lon - vil ken betraktas som " morgondogen s man " 
p6 is hor t. h. vånt sin ryggtavla 61 fotogra fen . 

Foto : PER-OLLE STACKMAN 

BLÅSLAMPAN hör till d.n oundgöngliga rek vis i . ... 
tan nör mon ilfac ingtövlar. O.t $Iålle r ju att le ... 
till 16 den könsliga motorol jan I ma skinen inte 
blir fo r t jockflytand. . En presenn ing over mo· 
torcykeln mellan heaten kon också va ra rå sin 
plats . Det onler i varje fall "vargen " Jo. Jan.· 
son - inom porente. den ende som delta" it 
i lamtl iga SM·finoler i speedwa y och sam for. 
ra .äsongen körde hem "brons" I SM·isracingen . 



R
edan i mlt/t n av 1920-lalet hade de mo­
lor blt/l Q kommit underlund om t UJ'· 
ningen f kombinationen motorcYkel pd 
b. De (lJrsta tävlingarna iigdt rum pd 
sjö bar utan/lir Stockholm (bl. a. Bd,,­

viken och Brurutluiken) och gick i (orm au 
rakbaneiopp eller pd stor a ban.fllngor au 2-3 
km Uingd. Fli r aU motorcyklarn a inte "kulle 
.slira omkull var hjulen f6r8edda med trubbi­
ga bultar. l b(jrjan av 1!J30-talet arrangerades 
de f ö rsta rundbanel oppen. De kOrde.! med van. 
liga motorcyklar och pd sandade (1) i.!banor. 

• BlttT' andra vlirld.tkriget kom isracingen 
Igdng pd aUuar och .Id ,fmdningom lruueradu 
ocbd de 25-28 mm ldnga ltdinabbarna pd 
hjulen. 

• 1 .stort .!eU kan iuadng karakterisera" 
,forn speed way pd is. men bl. a. är i.fdken läg­
re och längre och vidare ligger duas motorer 
h lJ gre än pd spudwagma.skinerna. Dtlla l{jr 
att de inte skall ta i isen när IlJrarna Uigger 
omkllll "bdgarna" i kurvorna. 

• Speedway brukar ibland kallas "vänster­
btnuläparsporten", men i. isracl/l Y sllJ.par fö­
rarna med vlinstu knä i ställd {/Jr med foten 
lom i Ipeedwag. Utanpå läderbgxorna brukar 
knlid skyddas aven mtlallskella mtd gummi 
pd ubidan. 

• 1 bdda Iporterna användl 500-kubikart, 
och brånslet tir metanol. En väJen Wg skillnad 
lir dock att ilracing-malkinerna har tvd vaX­
lar - en startvdxtl och tn att k6ra på - me­
dan Ipeedwaycyklarna bara Ilar en vib:el. 
Startvlixdn t IMening med bakhJu lds "riv" 
!lenom nabbarna {{jroTlaJcar ofta ,. k . kaval­
)tTltarttr i bracing dVI. motorcyklarna $ldr 
runt. 

• Minimimdttd 16r en isracingbana är 250 
ffi mtn det vanliga mdttd liqger mellan soo 
och 400 m omkrds Vid ta vlmgar k6rs fl/ra 
va rv och de brukar avverkas på omkring 60 
~ekunder. 

• F6r aU undvika ,kador genom ,tdlnab­
barna pd hjulen vid omkull- eller hopkör­
ningar är isracingmaskinerna f{jrsedda med 
s. k. nabbskydd dler avbärare av meta ll . 

• Ett av isracingens stora probltm lir dt Id 
tävlingslillliillena. Under en slisong kan nlim­
ligen en uf6rare knappast räkn a med mer 
än 6--8 luvlingar. medan motsvarande silfra 
i speedway ligger omkrin g 20. 

• Israc ingen är liklom bandyn en utprä~­
lat nordi.fk vintersport Oell när gamle storIru­
saren "Ragge" Fr/berg f ör en Ilel del dr sedan 
(ör!J6kte introducera brac/ngen l USA mtH/u 
han av idel s vdrlghtler. AmtrikaIlarna plane_ 
radt 1IIimliIftR att l likhet med isllockeyn (6r­
Ulf/ga bracl1lgen inomhus i s ina l&palats. Dd 
vl.rade sig dock att bans lingarna var lör smd 
- cirka 150 meter - och alt isnabbarna allt­
fOr fort dt sig igenom dd k01l$tfrluna Il täckel. 

• Den framlidImelOdi som kan!Jke blir en 
scIllaper pd isracingfronten tir "Lill-Ona" 
Dohlms inspirerande exper iment mtd smd­
cyklar (bl. a. 175-kublkare). Just genom delta 
har man nämligM pd allvar chansen aU Id 
med ungdomw. Bn valutrus tad 500 kubiks 11-
racingmaskin iir nämligen f Or narvarande al/­
delel för dyr ( tir alt motorbitna ora bbar skall 
kunna Il a ndgon möjlighet att bli "is­
kungar... . . • • 

DEN LEGENDARISKE IS·KUNGEN i svensk motorsport - "Thordan" Larnon - hade olur i 
kubik iust när del gäll de svenska mästerskapen i isracing . Pli färsäsongerna siad han oftasl i 
fullsländig särklass, men i SM-finalerna rllkade han ul fär framg affelbrolt och liknande min­
öden. Till rll~a pli allt inträffade i allmänhet olyckorna i hans första SM·heatl " En ny maskin 
varie sösong , var hons signaturmelodi och eftersom det vor mästerligt hopsn ickrade konstruk­
tioner, dör inget lömnats lit slumpen, ville m6nga överta "Thordans ' avlagda raceråk. 

MÄSTARE PÅ 
• Möslar. pli del halo är ett ullryck som 

i dubbel bemarkelse har sin tillämpninp: p6 
svenska mästerskapet i israc ing . Sedan' sme­
den" Sven Skoglund i mitten av februari 
1954 körde hem det förda mästerskapet har 
lite In allernerot mellan olika förare . 

Att kompen om SM-plaketterna varit söll­
synt inlensiv avslöiar völ till fullo det fak· 
tum alt man under d. Ire försla 6ren be­
hövde sammanlagt inle mindre är fem om­
körningsheat för att få from medaliörerna I 
Det hade blivit maximala sex om inte isen 
hotat att g6 upp vid finalen 19551 

Sedan den 1949 lanserade isracingserien 
mellan tremannalag saligen avsomnat, efter 
några inom parentes sagt mycket from­
g6ngsrika 6r, inlroducerades 1954 det indi. 
viduella svenska mCisierskapet. Under de 
tira säsonger denna tCivl ingsform körl. har 
foliande final prislistor kunnat bokföras : 

• 1954 : I) Sven Skoulund, Smederna, 11 

eoäng (efter omkörning/l 2) Peo Söderman, 
arga rna , 11, 3) Eskil Carlnon, Monarkerna, 

9 (efter omkörn ing)! 4) Lill-Bertil Carlnon, 
Monarkerna, 9, 5) Guslaf Berglind, Monar­
kerna, 8; 6) Ingemar Karlssan,J Smederna ... 8; 
l) Stig Pramberg, Varqarna, f; IV Sven roh­
len, Mona rkerna, 4· 9) Conny Lofgren, Var­
garna, 4; 10) lhord Larsson, Getingarna , O. 

• 1955: l} Sven Fahl6n, SMK Stockholm, 
11 poäng (efler ornkörn in$lh 2) Peo Söder­
man, MS Stockholm, 111 3) Billy Andersson, 
SMK Södermanland, 9 (efter lallning, d6 
isen inte tillöt ytterligare omkörning); 4) 
Sune Karlllan, MS Stockholm, 9, 5/ Stig 
Pramberg, SMK Södermanland, 8; 6 Joel 
Jansson, SMK Sädermanland, l; 7) Ingemar 
Karlsson, Umeå MK, 6; 8) Conny LÖfgren , 
SMK Södermanland, 4, 9) Kurt Winberg , 
BorlIs MK, 2; 10) Thord Lanson, MS Stock­
holm, och Korl· lya r Jansson, SMK Stock­
holm, l. 

• 1956 : 1) Eskil Carlsson , Monarkerna, 
II poöng (efter omkörning); 2) Billy AnderI­
san, Smederna, 11 ; 3) Evert Anderlson , Doc­
korna, 10 (efter omkorning); 4) Sven fahlen , 
Dockorna, lO; 5} Ove fundin , filbyterna , 8; 
6) Lill·Bertil Carluon , Monarkerna, 6, l ) 
Sven Skoglund, Indianerna , 6· 8) Joel Jons· 
san , Indianerna, 5; 9J Bert Lindorw, Ind ianer­
na , 4; 10) Karl·lvar annan, Monarkerno, O. 

DET HAtA 
• 1957: l) LiIl·Bertil Carlsson, SMK Stock­

holm, 12 poän$l ; 2) Stig PrambergL Linkö­
pings MS, 111 3) Joel Jannon, SMK Ostgöta, 
9; 4) Eric Vestlund ... Ornsköldsvib MK, BI 5) 
Sven fahl6n, WCixjo MS, 8, 6) Ivar Nilsson, 
Piteå MS, 8; l) Evert Anderuon , WCixjö MS , 
l; 8) Ingemar Karluon. Ume6 MK, 4; 9) Karl· 
Iva r Janssoo , SMK Stockholm, 2; 10) Toge 
Nyholm, MS Stockholm, 2. 

Stockholms Stadions isporkett har alla 6r 
ulom 1955, dll SM.tävlingen kördes p6 Prost­
sjön i VCirnamo, varit finalareno. Vid nörma­
re stud ium a v fina lre.ullaten framg6r alt 
bara en förare , nömligen Sven fahh~n, kört 
i samtliga fyra finalerna . P6 dessa hor han 
den prydliga platssiffran 18, dvs . hon hor 
i .senamsnill kommit fyra eller femma. 

fem mon hor hunnit med tre finaler, näm­
ligen f/·oI6nmöslaren Lill-Bertil Carlnon 

\
med palssiffran 11 ), Stig Pramberg {Ul, 
oel Jonsson (Il), Ingemar Karlsson (21l och 

Karl -Ivar Jansson (29). il • 

DEN FORSlA SM-mAN genom liderna i is­
racing vor Smedernas Sven Skoglund, som 
nedan ses lagerkransad b6de på Irad itio­
nellt sätt och med e tt mc·däck efter sin se­
ger i första mästerskapet på Stadion 195-4. 



.. -• 

prövar en forfygsbefCilselev på 
hur det kön n, alt sitta uppflwgen i b6tsmonsslol och millo en wir • . Vid utbildningen onvonds öven 
modeller, P6 bilden nedan t. v. demonstrerar kopten Hons lovå" ett modellbord fö, undervisning i no· 
vigerin; . T. h. d irektör Eric Th . Christia nsson vid en byggbar mode ll a v ma skinrumme t i elt tankfartyg. 

1 

Till golt sjömanukap hö, ing6ende kunskaper om 
knopa r, splillor, tåg oc h.trossa r, T. v. stude rar en 
grupp elever en kraft ig tross r.6 ell elevfartyg 
medan flaggan bilIser från spe et i bakgrunden . 

Eli modern lastfa rtyg hor ell omfattande däcks· 
maskineri, Ett betol miul. känna till hur 0110 
vinschar och .pe' funqeror, och hor Mr en for­
Iygsbeföl,ere ... en lektIon vid en av vinscharna . 

SKOLAN 
Då det tyska skolfartyget Pamir 

vrä ktes omkull aven rasande storm 

och 80 människoliv gick förlo rade, 

frågade sig många om inte de seg­

lande skolskeppen sett sina bästa 

daga r. Mycket tala r för att de ras 

roll kommer att övertas a v moderna 

motorlastfa rtyg . Hä r p resenteras ett 

nytt sådant elevfartyg, Amerikalini­

ens Stu reholm av STIG SANDElIN . 

• Det är en ansvarstyngd uppgift att 
föra ett fartyg till sjöss. Mannen på 
kommandobryggan har ansvaret för 
många människoliv samt för fartyg och 
laster värda miljontals kronor. Att vara 
fa r tygschef är en post som kräver sin 
man, men kaptenen måste också ha 
skickliga och kunniga medhjälpare. Även 
en ung styrman kan ställas inför en 
situation då det gäller att förhindra eller 
mildra en katastrof - det visade bl. 8 . 
kolli sionen Stockholm-Andl'ea Doria. 



TILL SJÖSS SLOPAR SEGLEN 
Tidigare var man av den uppfatt­

ningen att endast utbildning pA segel­
fartyg kunde göra befälseleverna till 
verkliga sjömän. Det kanske kan före­
falla otid,enligt alt utbilda befäl på far­
tyg, som nu mer eller mindre tillhör 
historien. Denna utbildning hal' dock 
sina fördelar även i ångans och diesel­
motorernas tidevarv, då tjänsten på ett 
segelfartyg fostrar till laganda och an­
svarskänsla på ett sätt som aldrig kan 
ske på ett motordrivet fartyg. 

Denna utbildning är visserligen karak. 
tärsdanande, men den är lån~ ifrån all­
sidig och eleven måste därfÖl' också 
skaffa sig utbildning på motorfartyg. 

Dc seglande skolskeppen är dyra i 
drift och underhåll. Den saken behöver 
kanske inte vara något större problem 
för storrederierna. men värre är det med 
dessa fartygs olyckskrönika. 

Vi har i friskt minne den ohyggliga 
katastrof, som föl' en tid sedan drabbade 
det västtyska skolskeppet Pamir. Det 
gick i kvav i rykande storm och 80 man 
följde fartyget i djupet. På 1930-t.let 
forsvann det danska skolskeppet Köben­
havn med 60 man. och vid ungefär sam­
ma tid tyska skolskeppet Niobe. som 
gick till botten även det med GO mall. 

Det är däl"för ganska naturligt att 
bl. a. de svenska storrederierna söker 
nya och effektivare metoder for sin ut-

biJdningsverksamhet. Här hal' man nu 
kommit med en ny giv i form av mo­
derna lastfartyg, som har byggts som 
flylande sjömannaskolor. 

Svenska Amerika Liniens MS Sture­
holm är just en sådan modern flytande 
sjömannaskola. Detta fartyg går i trafik 
på rcderiets linje till Mexikanska Gulfen 
och har plats för 12 fartygsbefälselever 
och 12 maskinbefälselever. 

Eleverna får gå igenom en sjömanna­
skola ombord, som för fartygsbefälsele­
vcrnas vidkommande leds av sjökapten 
Hans Loven. Sjöingenjör Magnus An­
dersson hal' hand om utbildningen av 
maskinbefälseleverna . Även dcras bli­
vande yrke är fyllt av ansvar. Ett mo­
dernt lastfartyg kostar 10000 kronor 
per dag när det är ur drift, och det är 
maskinchefens uppgift att se till att ma­
skinerna är i trim. 

Det s. k. Broströms-systemet vid ut­
bildningen omfattar en tre-sex måna­
ders grundkurs på Stureholm eller kon­
cernens lastrnotorskonare Albatross. Där­
efter följer fartygspl'aktik eller varvs­
praktik för maskinbefälseleverna. en tre 
månaders fortsättningskurs på Sture­
holm och slutligen praktik som befäls­
elev och sjöbefälsskola. Utbildningen till 
sjökapten eller sjöingenjör tar på detta 
sätt sammanlagt fcm år. • • 

/J~1I praktbka IIlbildllillg~1I pd Slllr~-
1I0lm kompl~l/~ra.J m~d modunt Ulld~r­
visllillgsmat~rial ocll man anvälld~r i 
dor Iltslräckning film och dskddliga mo­
drllu. 

• En la.Jtrunumo(l~ll m~d rlggarrang~_ 
mang visar lastrllmsv~lltilation~n. G~nom 
alt bldsa in rök /. d~n pl~:r;ialasllickt(( 
modtll~n d.Jkddliggurs hur vtntilationcn 
11I1I{J~rar. 

• l ~ll sär.Jkild hytt .finn. elevernas 
navfg~ring.Jlljälpm~d~1. Ilär {inn.J radar 
ocll gyrokompa8.f .Jorn lir kopplade lift 
{arlygds navigat:on.Jin.J/rum~nr och vi­
.Jar samma vård~n .Jorn d~.f.fa. 

• Specialgjorda .Jvslemtavlor vi.JQr hur 
brdnnolja, smörjolja, Idrskvatl~n och 
.Jal/vatten cirkulerar i ma.Jkinuiet undu ."'J' EI~klriska lampor tdnd.J ocll ger en 
bil av sY.Jlemd, når eleven vrider pd de 
.Jtr(Jmbrytare .Jorn {ört.Jtt111er vrnUler. 

• Pd ett .Jliigg{jvlling.JverklY!1 kan ~le­
IJUtUl Uira .Jig flur man pd enkla.Jle och 
l/ds/ll sält louar hdrl dldragna muttrar. 

• En dummyan16g9ning av i/l.Jlrllm~ll_ 
I~II lIid JII!Vlldmaskmeriels manöllerpra/s 
IltIIl.! i elcvverks/adetl. och ht1r Idr ele­
vcrna leva .Jfg in i ma.Jkinb~{fi.lds ar­
bdsuppgil/er. 

• Eleve.rna {dr t-tl motorbyggsats i 
kartong, .Id alt de sifilva kan bygga ~n 
m%rmodeli och !åra .Jig motorn.J kon­
.Jtrukliott ocll uppbyggnad. Sltuatioll.Jbil­
der vi.Jar olika arbe/.Jmomen! pd ett 
öutrskddligt slitt, som t. ex. {{jr ma.Jkin­
beläl.Jel~uuna hUIIl/(}repp under olika ar_ 
b~ltn l maskin. 
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För inbrottstjuven kon det tyckas vara en enkel 
match att i ett dörrgla s sköra ett lagom slort h61 
för all kunna Ificka in en hand och n6 IiIsvre­
del. Men oft ast e r det tjuve n sjelv som larmar 
polisen ach ta lar om vor han försöke r to sig In . 
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Tekniken är inbrottstjuvens värsta 
fiende . Affärsfönstrens dyrbarheter 
och kontorens kassaskåp skyddas 
av finurliga larmanläggninga r, som 
ofelbart ger alarm vid inbrottsför­
sök. Det har hänt att radiopolisen 
kommit till platsen och gripit den 
intet ont anande brottslingen endast 
25 sekunder efter det la rmet gått. 
Denna artikel berättar om L. M. 
Ericssons centrallarmanläggning 
Stockholm, som håller ett vakande 
öga över mer än 500 butiker, kon­
tor, banker m.m. Tekniken avskräc­
ker boven - eller tar honom I 

, 

INBROTTST JUV 
• Det är en mörk och ruggig natt. En 
skum figur smyger sig fram på en tom 
och öde sidogata någonstans i Stock­
holm. Han ser sig försiktigt omkring 
och tar sedan ett par snabba steg mot 
dörren till en juvelerarbutik. 

Med en diamant börjar han skära ett 
hål i dörren för att komma åt regeln på 
insidan. Det skall inte ta lång stund 
förrän han har plockat ihop vad han 
vill ha. Rena rutinsaken ... 

Men han misstog sig. Plötsligt skar 
ljuset från en ficklampa genom mörkret 
och några minuter senare satt den er­
tappade inbrottstjuven i en radiobil på 
väg mot kriminalen. 

Han hade valt fel affär. Den bär juve­
leraren hade varit förutseende n9g att 
installera en polisansluten larmanlägg­
ning i sin butik. 

Det dominerande företaget i bran­
schen, L. M. Ericsson, har över 500 an-

läggningar i anslutning till sin stora 
centrallannstation vid Kungsgatan i 
Stockholm. Kontor, guldsmedsaffärer, 
urmakare och industrier har anslutit 
sina tjuvlarm till denna anläggning. När 
en larmkontakt utlöses går signalen till 
centrallarmstationen. Här inregistrerar 
bevakningspersonalen larmet, vilket sam­
tidigt går till radiopolisexpeditionen. 

Men hur kunde det komma sig att 
polisen så snabbt kom till platsen? På 
radiopolisexpeditionen avläser man den 
alarmerande anläggningens nummer på 
en larmtablå och de radiobilar. som finns 
i butikens grannskap får genast order 
och kör med högsta fart till platsen. 
Varje radiobil bar register över samtr 
liga centrallarmanslutna anläggningar 
med planskisser och en kort beskrivning 
över ingångsdörrar etc. Allt är omsorgs­
fullt lagt till rätta för att ingen tid skall 
gå till spillo. Tiderna från det att larmet 

När radiopolisen för lorm, kan tjänstgörande pö expeditionen, hör polisassistent Corl Gustaf Sköld, 
pil en larm labl6 n a kt avlösa, va r ljuva rna försöker lo sig in. Rodiobilar dirigeras blixtsnobbtli ll platsen. 



~ Den hör krossade rulan utgjorde i siälvo verket 
en känlli; "kontakt" fill en larmanloggning. På 
rutan !inns v~nli;en en ledande metallfolie, ge­
nom '1'1111.._" 'tlhlrom ponerar. Nör rutan krossol, 
bryll ,frommen och larmet glit liII centrol­
larmslotionen och polisens radioexpedition. 

Foto: PER-OLLE STACKMAN 

Efter högst två minuter brukar radiopolisen kunna lItrr.. 
vora pil brOlhplotsen. Varje besattning hor lik- '" 
lom rodiopoli ... pedilionen 'iIIollng till plan­
.kiuer över larmanslutna butiker, kontor etc. 
och kon 0111,6 f6rber.da sig på lämpligaste 
"anfall.plon" får alt kunna ,16 till effektivt. 

LARMAR SJÄLV ' POLISEN 
gålt till det att polisen kommit till plat­
sen varierar mellan några minuter och 
25 sekunder! 

Utan att avslöja för mycket om de lo­
kala larmutlösarna kan nämnas att det 
knappast finn s någon möjlighet att ta 
sig in i lokaler med larmsystem utan att 
larmet går. I det fallet vi nämnde kan 
det ha varit en vibrationskontakt eller 
en bruten bandfolie, som utlöste lannet, 
men det finn s också. många andra lann­
system att välja på. 

Vilka kontaktorgan som kommer i frå­
ga är naturligtvis beroende på vilket 
skydd man vill ha. Till de vanligaste an­
ordningarna hör naturligtvis dörr. och 
fönsterkontakter av olika Slag. Banker 
och kontor har ofta ytterst sinnrika kas­
saskåps- eller kassavalvskontakter, som 
reagerar för snart sagt all påverkan. 

En pantbanksskojare fångas genom 
att mannen bakom disken trycker på en 

Tluvlarm finns i 6tskilliga varianter. Direktör 
Ingemar Wahralin, Stödernos Yakt, demonstrerar 
hör en Signaphan, sam vid larm automatiskt 
ringer upp i förvög inställda telefonnummer. 

knapp som låser dörren och tillkallar 
polisen. Banktjänstemännen skyddar sig 
genom diskret placerade trampkontak­
ter, som ger ögonblickligt larm vid över­
fall. Vidare är det inte ovanligt att väg­
gar, golv och tak skyddas med inbäddade 
slingersystem så att håltagning och 
murgenombrott utlöser larm. 

De centrallannanslutna anläggningar­
na kan inte sättas ur funktion. Hela 
systemet genomflyts ständigt aven svag 
vilström och larmet utlöses i verklighe­
ten inte genom ström tillslag utan base­
ras i stället på avbrott i kretsarna. Cen­
trallarmstationens instrumentering ger 
dock alltid klart besked om eventuella 
störningar i anläggningarna. 

Men hur går det om affärsägaren 
själv måste avlägga ett besök i sin affär 
under stägningstid? All in- och urkopp­
ling av larmanläggningen verkställs av 
centrallarmstationen i enlighet med på 

Även privatpersoner kan skaffa tiuvlarm, t. ex. 
av den hör typen , sam monteras vid ytterdörren. 
Om n6gon försöker öppna utan att ho stätlt in en 
viss kod , utlöses larm, sam varskor grannarna. 

förhand överenskommet tidsschema. Till­
fäll iga ändringar godkänns bara om de 
sker på affärsinnehavarens uttryckliga 
önskan, och då först sedan han lämnat 
besked om sitt namn och den j ust då 
gällande codebetcckningen på. larman­
läggningen. 

Alla inkommande och utgående tele­
fonsamtal upptas automatiskt på band, 
som också förvaras för senare uppspel­
ningar. När det gäller så viktiga saker, 
som skydd mot objudna gäster i lokaler, 
där värden och artiklar för stora sum­
mor fö rvaras, får ingenting gå på lösa 
boliner. 

Att skyddet verkligen betyder en hel 
del, framgår väl om inte annat av, att 
försäkringsbolagen lämnar 30-40 pro­
cent på. inbrottsförsäkringspremierna, 
om kunden ifråga bestämmer sig för en 
centrallarmansluten anläggning. Tekni­
ken skrämmer tjuven. __ 

Bevakning med hjölp av TV används redan t. ex. 
inom industrin, i Sverige bl. a . ov Scania·Yabis. 
Hör hor TfA·fotagrafen i arbete f6ngats p6 bild· 
skörmen av den ständigt vakande TY·kameran. 
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Bland brittiska bilnyheter på senare 
år får väl Vauxhall Victor sägas 
tillhöra de i särklass mest uppmärk­
sammade. Därför bör det också 
vara av intresse att höra hur vagnen 
klarar en verk lig expertg ranskning. 
STlRlING MOSS, "gästande" bil­
testa re i Teknik för Alla, ställer hä r 
en Vauxhall Victor "under luppen ". 

VAUXBALL VICTOR 
Bagageutrymmet är, som syns nedan, väl tilltaget. Gott belyg även för panel och inlerior. ovan . 
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D 
et är svArt att sätta fingret på 
just den punkt, som gör Vaux­
hall Victor till en av de trevIi· 
gaste vagnar jag provat i ål'. 
Det är bara så att den känns 

så "riktig" i de flesta avseenden. 

Det ligger en hel del beräkning och 
kunnande bakom vagnens och detaljer­
nas utformning. Speciellt imponerades 
jag av den förstorande linsen över väg­
mätaren - den ger underbart klara och 
lättavläst-a siffror. En annan praktisk 
detalj är takljuset, som är riktat ned 
över förarens skuldror, så att man t . ex. 
med lätthet kan läsa en karta nattetid. 

Jag blev förtjust i panol'amarutorna 
fram och bak, och jag misstänker, att 
det är i vindrutans utformning vi har 
orsaken till den nästan totala frånvaron 
av vindbrus, även när sidofönstret vid 
förarplatsen är nedvevat. En reostat 
kopplad till instrumentbelysningen ger 
möjlighet att variera ljusstyrkan efter 
personlig smak. 

Och så till vagnens uppförande på vä­
gen. Vauxhall Victor har en relativt liten 
l'att, vilket jag personligen gillar bäst, 
även om jag inte riktigt kan med "kug­
garna" på rattringen. Själv skulle jag 
nog också önska, att signalhornsringen 
hade varit eirkelformad. Nu omfattar 
den endast nedre halvan av ratten, och 
det är inte den delen jag brukar an­
vända. 

Den treväxlade lådan fann jag vara 
fullt godtagbar, och speciellt ettan är 
mycket lätt att använda. En och en halv­
litersmotorn är smidig och har en hygg­
lig acceleration, även om Victor väl 
knappast kan kallas en snabb vagn. 
Ljudnivån är ganska hög på ettans och 
tvåans växel, men rätt låg på trean. 
StYl'ningen är utmärkt - lätt, exakt och 
självcentrerande. 

Vagnen visade en berömvärd frihet 
från ringtjut, men jag lade märke till 
ett svagt brumljud i karossen vid hög 
fart. Bromspedalen fordrar inte stor 
kraft och väghållningen är god. 

Inredningen är en smula spartansk, 
men fullt acceptabel med tanke på pri­
set. Det finns ett rymligt fast ganska 
djupt handskfack för passageraren i 
främre sätet, och en bra bagagehylla, 
men inga speciella arrangemang för just 
föraren. Den vagn jåg testade läckte 
runt främre dörren vid förarsätet, men 
det kanske bara gällde mitt exemplar. 

Värmesystemet vräker in en fruktans. 
värt kraftig varmluftsström, när fläkten 
är inkopplad på full effekt - det finns 
två fläkthastigheter att välja på - men 
såvitt jag kunde se, fanns det inga luft­
kanaler direkt till fotutrymmet. 

Sikten är utmärkt runt om och fönst­
ren är inramade i rostfritt stål. Själva 
vindrutan är a v härdad triple.x, som ty­
värr har den olägenheten, att det murar 
igen rutan totalt vid stenskott, vilket 
kan vara nog så farligt. Dörrarna ford­
rar en ganska kraftig smäll för att sluta 
tätt, märkte jag. VauxhaIl Victor har 
ett verkligt ]'ymligt bagageutrymme. 

Den enda lilla anmärkningen på den 
punkten är att reservhj ulet inte bar nå· 
got slags överdrag. Bilens utseende i 
stort föll mig inte helt i smaken, men 
sånt är ju en smakfråga. 

Väl inne i bilen, fann jag emellertid 
Victor vara en mycket nöjsam bekant­
skap, pigg, villig och riktigt behaglig 
att köra. STIRLING MOSS. 



MODE!.!. - 58 ÄR BÄR! 
Modell -58 börjar definitivt göra sitt intåg på svenska marknaden, dör en 

viss nervositet inför nästa statliga påhitt kanske bättrar på försäljnings­

chanserna. Här presenteras några nyheter i en liten "februarisalong". 

DKW-SENSATIONEN pli frankfurlulställningen, s.rieverlionen av den fromgllngsr iko MonzQ.modellen, 
har nu funnit vägen lill SVllrige, tills 'lidar. dock j ett demonslrotion •• xe!'lplor. Den läckra sportvag­
nen, lom fåll namne' DKW AU 1000 Sport, har en motor pli 56 hk vid ~ 500 vorv och en toppfort pli 
J.4S km/ lim. Pri •• t i Sverige blir högt, 16800 kr ulan omsättningsskatt. Hela 6000 kr billigare är en on· 
non DKW_nyhet ",.d samma motor, AU 1000 Coupe de Luxe. Hör ör dock malor5lyrkon begransad till 
50 hk. Koronen har völkönda DKW-linjer och ör ov typ "hord top". Standardversionen ov DKW hor 45 hk. 

BOND könner vi hittills som namnet på en engelsk 
trehjuling , men nu har firman utökat programmet 
med en ,koler. Molorn är pli 150 cc och lopp· 
forten li"ger vid 90 km/ lim . Som synes hor åk· 
donet fonetts med elt litel handskfack, och 
bland övr iga fineuer kan nömnas självslori. 

PIPPIN heter den här skoternykelen , också den 
engelskbyggd, nörmare bestamt från Mercury 
Induslr i.s i Birmingham . Marschfart ca 60 km/ tim, 
plats för Ivå personer och b~s,-ag_ ... Amerika har 
redan t.cknat order för 500 000 dollars så 
Pippins närmaste frami id lycks vara sökrad . 

CHItYSlER, som fr. o. m. i år säljs av ANA-kon· 
cernen, kon fås med 'IlS eller 325 hk molor . . En 
inlreuant nyhet är e:w:traulruslningen Autopilot. 
som kon slallos in för alt hålla konstant fort . 

PlYMOUTH kommer liksom sin mörkesbroder Dod­
ge 011 från och med j år sammansöttas i Sverige , 
närmare bestömt hos ANA· koncernen j Nyköping . 
Somtidigt genomför. en rationalisering, lom Inne· 
bör, att " Plymouth·varianlerna" Dodge kingsway 
och D. Sota Diplomat endast kon importeras på 
bestöllning. Arel. Plymouth hor bl. o. förböttrod 
sikt och hor f611 tvilhngslr61kaslare som standard . 
En nyhet på samtliga koncernens va~nar ör dyna . 
miskt balanserade motorer. Eventuell obalans har 
korrigerall med sm6 metallvikter som på hjulfälgar. 

FORD ANGllA kommer i år med flera de!aljönd· 
rin~ar bl . a . ny kylarmaskering, nya bakljus, stör· 
re bakruta och helt förkromade stötfångare . Vag · 
nen hor fått helt ny instrumentpanel med slort 
handskfack och en ovanl ig hostiq,hellmötore -
forten markeras av ell gult bond i sia Ilet för en nål. 



• 

Vad anser de om • sin bil? 

Tysk spol'lvagn ... d anol' 
Porsche, som i detto nummer testas av fem ägare, bl. o. 

av rad iobekantingen Eric "kvar i sängen" Sandström, är en 
exklusiv vagn, som tillverkas i ett antal av högst 4 500 per 
år. Fabriken, som ligger i Stuttgort-Suffenhause n tillverkar 
förutom sportvagnen terrängvagnar och dieselmotorer för 
Porsche-traktorn. 

Namnet Porsche röknar sina bilanor från slutet av 1930, 
då Ferdinand Porsche med ett tiotal anställda startade en 
bilkonstruktionsfirma i Stuttgart. Firmans första konstruktion 
var en Wanderer, och Porsche fortsatte sedan med diverse 
konstruktioner, b l. a . den berömda torsionsfjädringen, som 
anpassades för ett stort antal bilmärken. 

För Auto Unions tävlingsvagnar gjorde Porsche en hel 
del, och Volkswagen var till mycket stor del hans produkt. 
Vid krigsutbrottet hade firman vuxit till att omfatta över 250 
anställda. 

Ett par år efter kriget kom fabriken igång med tillverk­
ning av den nuvarande Porsche·vagnen. Till en början an· 
vändes Volkswagen·delar, men från och med 1950 arbetar 
fabriken helt självständi9t. Chef ör den numera avlidne pro­
fessor Porsches son Ferdmand Porsche J :r. 

Porsche finns som limousine eller cabriolet, och kan för 
närvarande fås i fem olika typer, 1300 (44 hk), 1300 Super 
160 hk), 1600 (60 hk) 1600 Super (75 hk) och Correra (100 hk). 
Eftersom priset för 1300 ör lika högt som för 1600 väntas 
dock den förstnämnda serien snart försvinna. 

51111'01' kl'ing POl'Scbe 1600 
Motorn är fyrcylindri):l , luftkyld 

med en volym pli 1,582 liter, cylin. 
derd iame te r 82,5 mm, slaglängd 74 
mm , kompreuian 7,5 :1. Den utveck· 
lor 75 hk vid .5000 va rv/ minut. Topp­
farte n lig ger äve r 160 km/ lim . Ac­
ce leration frlln O till 80 km/ tim . 
gllr pli ' 14 sek . och frll n O till 120 
km/ t lm po 22 sek. 

Framhiulen ä r ind ividuellt upp· 
hä ngda med längsglIende lä nkar. 
Fjädringen sker med tvärl iggande 
torsionutovor. Bakaxeln är de lad, 
pendelaxel, stödd av longsglIende 
fjådersträvor och fjädrad med tvll 
tvärliggande tonionsslavor. Alla 
hjul har hydrauliska stö tdämpare 
och bromsar. From finns kräng­
ninqshämmare . 

Vaxelllldan hor fyra framlllväx· 
lar. Alla synkroniserade. Som stan­
dardutrustning ing6r värme med 

friskluft och defroster, underreds­
behandl ing , hjulbala nsering, vind· 
rutespolare, sfy rn ingsdämpore och 
backlj us. 

ä~:3~ :::::::::::::::::::: rJ ~~ 
Höjd ..................... 131 cm 
Fri markhö jd ... 16 cm 
Hjulbas ............... .. . 21 0 cm 
Sp6rv idd fra m ........... 131 cm 
Sp6rvidd ba k ......... 127 cm 
Vöndrad ie ..... 550 cm 
Döck ............ .... 5,60X I5 
Tanke n rymme r ....... 52 liter 
Tomvikt ................. 850 kg 
Bredd över lölena from 133 cm 
Bre dd över baksöte t .. . 81 cm 

.. Grundpris . .. . .......... 16229 kr 
Ratt/lis med manie ring ca 115 kr 
Omsattningsskatt ......... 840 kr 
Skaft 138 kr 
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Tek1lik för A Ila. 

ställer tio 

1Iärgå1lg1la f rågor 

till fem 

ägare av 

Porsche 1600 

Yar/ö,. köpte ni 
Porsche 1600? 

Hur ldngt Ilar ni kört den? 

Har ni haft några 
reparationer? 

Hur är un.derh ålls· och 
repar" tionsk ost Fl "dem a ? 

Hur stor är 

bens; "förbrukningen? 

Har er bil några siirskilfla 
nacktlelar? 

Har er bil IIlJgro sörskiltltl 
lördelar? 

Vilka j örbäur;ngar 
vill n; f öreslå? 

Yilka tekniska ji,l elSer 
.sätter ,,; sär.skih värde på? 

Vad kan göra. jör alt l å 
bilen trajik!äkrnre? 

Förste byråsekreterare 
ERIC SANDSTROM 

Jag var den fö rsle i londe' lom 
hade Volkswagen och nör jag haft 
sammanlagt sex s6dana gick jag 
över till Porsche och nu kan lag 
inte tanka mig nllgol annat. Egent­
ligen skulle alla Porsche-ägare 
mellan varje ny va~n ha ett annat 
marke s6 att de tlktigt lörde sig 
uppskollo Porsche n. 

2500 mil. 

Bara rena servicesai er och ingen ­
ting i sl ilogevåg. 

Det hör ar den mesl ekonomiska 
va gn jag hittills haft. 

Min Porsche drar 0;-0,8 IImi/. I 
stadstrafik ger jag mig yUent 
ogarna in med de n, ty det mllr 
den inte bro av. 

Den kunde mö jligen vara litet b il· 
ligare i inköp, men d6 kanske den 
inte vore s6 bra . Eftersom karOI­
sen ar i ett stycke kan mon aldrig 
ballra p6 lacker ingen ufon oU to 
Itora delar i laget. för den som 
inte är r iktigt von vid Porsche 
m6.te det vara ohyggliQt vid hall 
väglag med en s6 krafllg motor i 
en lött vagn . 

Bilen ör precis som mon vill ha 
den, t . ex. fr6nvaron av " utsmyck­
nings "-krom. Parschen har VW:ns 
förde rar. men är betyd ligt SIad ig­
nare . Varmen ör fantasi is kl fln , lik_ 
som köntallningen . Vagnen är latt· 
rattad och fö ljsam. Motorstyrkon 
a r fullt till räcklIg för en bruksvagn 
och det är fe l alt betrakta Por­
schen enbart som fart6k. 

Jag hor vö ld igt svårt att ta nka mig 
nllgra förbättringar pli den hör 
vagnen . 

Motorn ör eft lile t underverk : 
snabb och stark och öndå s6 eko­
nomisk. 

Porschen ör fOf$lklauig i trofi k­
sCikerhetsavseende. Rent ollmant 
sett ör det förv6nonsvCirt alt del 
inle ör lag på sCikerheluelor i b i· 
laf. 

I nästa bi Itest: 
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Bygghodsingenjör 
RUNE BERG 

Nör jag slig Porsche första gllng­
e" frapperades lag av dess funk­
ti onella skönhet. Sen var d.t ock.­
s6 de fent konstruktiva principer­
na, bakom vilka ligg.r decenniers 
.rfarenh.t och tysk grundlighet, 
lom il iorde olt log beslöt mig för 
att fon'örvo vagnen . Nu hor log 
min tredje Porsche . 

3200 mil . 

Det enda ör: tvll nya bryloupe'. 
sar och d :o ollerenarpatroner 
somt rutinbyte av töndstift. 

Hittills har bilen knappt koslot mig 
e tt äre j dylika kasinoder, men på 
sä lt och vis hor man betalt aven 
del av dem j inköpspriset. 

Pli ca 1000 mil b6de ullöndsko au­
lostrador och svenska vögar drog 
den 0,84 Ilmil . I s!on gllr det öl 
1.0-1 .1 l/ mil. 

Det enda skulle völ i s6 fa ll vara 
inköpspriset, som lu ör högt. N6g­
ro funktionella nackde lar "\ton jag 
inte hitta en. vid den noggran ­
naste eftertanke. 

Den har en robust och oöm chaul. 
konstrukl ion och korouen Ör full ­
slöndigt drogfri och tyst, vörmen 
ör mycket god. Mon sitter som i 
ett lilet flygplan och blir liksom 
elt med bilen pö vögen. Vid kor· 
tore resor gllr det ulmörkt oH ho 
barn p6 reservplalserna bak. Vag­
nen ör ekonomISk och har gott on­
draha ndsvörde . 

Fä rböttringor kommer pli 58:on . 
(Jag hor oclts6 bestölIt en ,lIdon): 
Växelspaken nörmare föraren och 
kanske önnu böttre köregenskaper. 

Det finn. oöndli;t m6nfia sm6fi­
neuer. Porsche n or fullstandig' ut­
rustad i olla avseenden dll mon 
fÖr den . Det finns t. ex. fårvörm­
ning pli b6da förgasarna. 

IngenlinS! . De underbara bromsar. 
no - lollmetalltrummor med sllll­
inlägg - Ör kon.lruerode för far· 
ter e n bra bit över 200 km/ lim. 

Fröken 
GURLI OHlSON 

JoQ. har a llt id noggrant salt mig 
in I vad som erbluds pli bilmark­
naden. Jag hade fem olika bilor 
innan jag kom underfund med 011 
Ponche vor vad log sokt., .ft.r­
som jag alltid hor br6ttom och vill 
komma snabbt from . Det är en 
1300 loq haft nu, men Idogarna 
hämlar lag ut en ny 1600. 

.tlOO mil. 

Det enda iog gjort 61 min förslo 
Porsche var ell utbyte av lame I· 
lerno . 

De har varit obetydliga . 

PÖ löngre körningar har den höl­
lit sig omkring 0,8 limit. I stads­
trafik röknar jag med omkring li­
tern. 

Denna vagn har inga nackdelar, 
om man nu inte ska .öga att vör­
men inte är nögol vidare l norr· 
!öndsk kyla och bortöt 30-«1 mi­
nusgrader. Men i slidan kyla höl ­
ler nog fll vagnar vÖrmen. 

Porschen ör aen Idealiska sporl­
vagnen. Den ör förv6nannärl tät 
och bro p6 olla vis. Acceleralio­
nen är utomordentlig och nör man 
lörl känna den finner mon all den 
har verkligt fina vägegenskaper. 
Den ör ocks6 rtmlig och löttfrom­
komlig. Med snodöck tar mon , ig 
from praktiskt taget överallt. Den 
ör mycket bens insn6 1. 

Jag har ,v6rt att tönko mig all 
nllgot J,kulle behåva förböttro • . 
Alla bilor ör förslös met lölta och 
känsl iga i forler p6 160-170 km/ 
tim. 

Ingenling speciellt, s6vida man 
inte skulle nömna den fontost id :o 
motorn . 

Personl igen kollade jag bl. a . 
bromsar och hlulbolansering d6 
och d6. men log skulle tro att 
Porsche Ör ganska perfek, i trafik­
söke,hetsov,eende. 

Engelsmannen 

Frisör 
EVERT BOMAN 

Jag hade annat mörke tidigor., 
men man f ick faktiskt nasfan fros­
sa "Ö, man slig d. hör trevliga, 
snobba liken . Så jag vor helt en­
hit tvungen alt skoffa mig en 
Porsche och det hor log då verk­
ligen inte lIngrat. och .kulle log 
byta blev det abso lut en ny av 
,samma mörke . 

3720 mil. 

Det var ett par smllsaker ~ under 
garaniitiden I startmotorn fick by­
tas . liksom och ett par lampor. 

Den ör verkligt billig . 

Genomsnittligt höller den sig kring 
0,8 lImII. I stan med vinterdöck 
drar den 0.9-1 ,0. 

Det finn, som bekant mönga som 
tycker vagnen är för trllng.! men 
man f6r inle vara för boham av 
sig nör del göller sportbilar. För 
tvö är den för övrigt den allra 
mest idealiska vagn . Sen är ju 
0110 sportvagnar 11Iga och det gor 
all vindrutan oftare blir nerslönkt. 

Hur kallt det ön ör siariar den och 
b lir fort vann. Tack vare luflkro'· 
ningen behöver mon Inte hel er 
troniei med glykol om vintern. 
Den ligger ulomordentligt p6 v§­
gen. Vill man om n6gon framfor 
sll nog finns det resurser under 
motorhuven . 

Bakrulon skulle kanske vara litel 
,Iörre . Den kon mon nog aldrig fö 
för t ior pö en bil . 

Det finn. g ivetvi, en hel del ,6-
dana. Mon kan 11,1 bara nömna 
molorn och vöxel lIdan t. ex. 

Jag har kört den hör Porschen i 
över hö lir nu och hor aldrig 
mörkl annat ön att den lYaror mot 
de högsta trofik.Ökerhetskrav. 

Morris 

Ingenjör 
JAN STEDING 

I mitt arbete hor log resor runt 
landet och möste ibland klara 
dag.etapper pö bortlIt 100 mil . Ef­
tenom tag deuutom ör böde tek­
niskt och sportbibintreuerad sö 
valde jag Porsche . Den vagnen 
har deuutom ett fabulöst andra­
handsvörde. Sammanlagt har jag 
haft fyra Porsche. 

.caoo mil. 

Inle nögot i den vög en. JC!g_~yter 
för övrigt bil vid ungeför 5000 mil. 

De är prokliskl tagel obefinll iga. 

Vid en låndsvögskörn ing pli ca 60 
!'l il p6 mestadel, övervöxel mölle 
lag en förbrukning pli 0,9 r/ mil. I 
stadskörn ing drar den ca 1,1. 

Ur rent teknisk synpunkt ör den 
osymmetrisk. Gillar mon inte att 
köra Volkswagen tycker mon nog 
inte om Panche heller. Oeuutom 
ör den får tr6ng - det ör ingen 
familjebil . 

Den ör behändig och löttparkerad, 
skotten år löll' Jömförd med andra 
sportvagnar ar vörmen i sÖrltlall. 
20 grader kallt och rulorna ör 
önd isfria. Man omsluts helt av 
del mycket vil.omma sölet. inS!en 
trållhet efter 100 mil I ,Irack. 
Fjödringen ör lagom ,tum - inga 
krängningar vid hörda kurvin · 
g6ngor. 

För all kunna göra ön nu snobbore 
omkå rningor vore det säkerligen 
idealiskt om Super·motorn kunde 
f6, som bruksmotor. 

Vöxelllldan ör det allra fårnömsla , 
helsynkron iseringen ~ör att man 
kan pelo in ettan Vid SO km/t im. 
Det 16ga marschvorvel garanterar 
16n g livslö ngd ho. molorn. 

I d.I fallel har mon gjort allt ,om 
g611 : stoppad kant runt instrument­
brödon , ett minimum av vana de­
laller under brådan, utmärkt sikt 
utom snett bak6t. .. 

Oxford 
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T. o. m. räknestickan har bl ivit automatisk i auto­
mationens tidsålder . Vid en fabrik i Minneapo­
lis i USA drivs den 90 cm långa räknestickan med 
en elektrisk motor och stärts in med tangen'er. 
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En firma i San Frandsc;:o har nu börjat tillverka 
slora tält av plast, sam spönns upp med hjälp av 

.tryåluft. En sådan plastkupol kan blond annat an­
vandas som skyddande tält över swimmingpoolen . 

Teknisk 
I'undhol'isont 

... Det uppblåsta "bodtältel " ger skydd ål de bo­

., don de i swimmingpoolen . Del skyddar mat regn 
och om de' är solsken ger ett väl tilltaget genom­
sk inligt plaslfönster den önskverda salbrennan. 

Luxor Radio hor nu presentera' marknadens första 
17 tums bords-TV med dörrar. Modellen heler 
Luxar Devis och hor anslutningsmöjlighet för 
fjerrkonfroll. Den kan öndras tin golvmottagare. 

" Bävern ", en Iyckod kombination av Ira iler och 
båt, vor en av nlheterna på båtutslellningen i 
London . Den hopfallbara bålen ör tillverkad av 
plast och tor stofo möngder bagage som Iroirer. 

Den s. k. hörbare Ilen ör byggd enl!.at sammo prin­
cip som hörglasögonen . Denna horapparat , som 
hor formgivits av Sigvard Bernadotte, är försedd 
med transisiar och ger 60 decibels ljudförstärkning . ...... 

... 
Guida-O-Matic ör en varutruck som kon köras ulan 
förare . Den kon antingen fjärrstyras elektroniskt 
efter en ledning i jJalve t eller manövreras på op­
tisk yeg, då den foljer en målad linje på golvet . 

... Den amerikanska firman MOlorola Inc. hor nu lan_ 
,. serot en portabel TV-matlagare . Den har transis­

torer och ör batteridriven. En uppsättning bot­
lerier rocker för ungeför sex timmars funktion . 



Hobbynyli • I ny Till-service 
Hör presenterar Tf A någrq nyheter från 

hobbymarknaden. Vi skall även i fortsätt­

ningen beskriva nyheter från hobby­

områden, som kon intressera \" ,jora IÖsQ[e • 

• WI' nh~1I modelljUrlwltgskatllloj: - B-kntfl­
logen - har nu utkommit I en n)' UPlllllgl:l . ( 
dennA kOlalol:" l?lggpr man I (örfila hand m!lr­
ke till 1I0-loke n och v8Q"n8 r na a,' Hlvnro$sls 
ftlhrlknt. 

Kntnlogi'1l l' \lnr bl. 8 h'l!. Intreunnta lok ­
n)' h('ter (rAn HI\'aro8SI. Det lir ett Italleuskt 
godliAII"IOk :! ·80 och ett amerikanskt Conflo ­
IIdatlOIl - lok av liknande typ. Loken !t r myck('t 
noggrAnt detaljerade. Som exempel kan S!\a.::U8 

att förArhytter nA nr ( ijracdda med Inr<'dnlng 
och nU nitarna Ate r1rea I hå atorlekn f preela 
80m pIL de \'crkllga lokeo. 

t::n Annnn nyhet Ar modellhusen av (alld­
kstet. Cre!i:'lInger . Denna t yska firma tIIh·e.rka r 
bl. a. mycket vltl uttördA modeller ftl' svenska 
jitrnvltgllltaUoncr. lokstallar och typiskt 
Inenska bus. 

t'iJrutom bYg"gsat~r, tillbchGr, motorer ete. 
In nchAller kalaloieo ,,'en en Instruktiv ny · 
bGrJarkura tör modell byggare. Liksom A-ka · 
tIllogen. 80m behandlar bl. a, modellrJ)'g, mo· 
df'lIiJAtar, modelJbIlar. motorer etc, och C· 
kulniogen. 80m behandlar material tör den 
exklllfJlva o<,h rollgll tellnri~urh9bbyn, koslar 
jilrll,'ilgskalalogen 1 kr. 

,",ör d e ltl\'oro8sl·!ntresserade kon nllmnos 
II It W('nt1.els f(,'e n dlstril)uI'rllf en e n~('l sk· 

Rllr/\klg Illvllroslll-knlfll og" Jll NI bilder I furg . 
D ellll" kutidog kostllr 75 öre, 

• "'1~18f'hm .. nn har kommit med en ny mo· 
df'lIl'lkcni\ Wr d('1I ve r kll5:t onspriikdulle mo· 
dl'lIbyggaren , Skt>lIorn8 Ar a,· mIlssing och hel· 
pr(lfilerlule Illed skanJUrn enll~t :O <:ll -normf>n. 

YlI.rjt> 8)'11 Ilr llkar"ad och dd rfilsmnUan Rr 
11\' ('II n""ot böjlig" plllSt kan den nyn f,'lelsch· 
nHlnn -.kenan all1W8 ,' ara trallll).&äk~r. 

Skf'nRn flnl18 I tern 1I1föranden, 1I1111l1l~f'n 

Iliugre odl korlare rakskena, bujd s.li:ena. Rn· 
aJutnlnitlilll..ena och ö\"ergAngl:lskena. • • 

56 hör ser den nya Fleilchmonn-röben ut om mon 
granskar den genom ell föntoringlglos. Rölsmot· 
ton ör ulförd i svorl plosl och varje sliper ör 
gjulen i ett löll skrovligt, tröliknonde maner. 

RIvoranis nya italienska godst6gsloJt hor molorn 
placerad i tendern , fjödronde bogg iehjul , slid· 
styrning av typ Wolsheort och tvll I,onlllr6lkos· 
lore . loket hor ö ... en automatkoppel av magnettyp. 

loumeden Willi Pyck i Frankfurt om Moin i Vösttysklond hor som hobby alt bygga fartygsmodeller. 
Hon hor under lirens lopp by"gl en imponerande fiollo högklassiga modeller och det elegonlosle for· 
Iyget i hons samling ör tanklollen AI ·Molik So ud AI-Awol som syn. till höger pli bilden, Denna 2,5 ni 
longo modellbjöne ör radiostyrd Nör mon t illor narmaie pli de mongo minutiöst utlorda detaljern a 
ar det inte sv6rt 011 forsill 011 Pyck Iogt ner omkring 900 timman arbete po denna pampiga modall. 
Till ... önSler om della fartyg syns lonkern Esso Frankfurt, ii ... en den ell möslerbYQge med fint och eKokt 
ullördo detaljer. Denna modell hor för övrigt nu inköpts av Euo och skall anvondos lom ullliillning.' 
modell. De l ... ito panagerarfartyget till ... ÖnSle r om tonkjiiltarno iir utflyktsfortygel Woppen von Hom. 
burg , som sommartid trafikerar leden Homburg- Helgolond . Oello moderna tyska motorfarlyg var för ö ... • 
rigt pli besök i Stockholm för inle so lange sedan. Pyck , som iir 37 6, gammal , lögger ner ett oerhort 
arbete p6 0110 detaljer. Hör ses hon tillsall"mons med .in son och den samlade modellforlygsfloltan. 

5101'0 bålal' - Små bilal' 

Schweizarna Ör specialister p6 011 göra saker och ting i smott . Det ör dörför inle s6 underlig! oH 
olplondet kon visa upp modellbyggare i .örklass . En av de mest kör:do ej, den 37-0rige Albert Boder, 
som hor en modellbyggarf irma utanfö r Zurich . Hon och hons medhjölpore hor byggt otaliga modeller 
0'1 bilor, gamla postdilige nser för postmusee' i Schweiz, lö' ... allningsbyggnoder, skolhus, höghus, 
Jörnvögor och flY9platsbyggnader lom' reliefkartor och stadsplanemodeller . Modeller har gjorts i de 
mest skilda matetIai sOlom metaller, 'rö . akryl glos och ol ika ploller. Hons mörkligalle modell visor 
General Motors nya monteringsfabrik i Biel i Schweiz. Det ör egentligen t ... lI modeller. Den ena visor 
fabrikens inlerior och der andra anliigg ningens uteriör. Hör kon mon se bilor som rör sig lön,9' 
magnetiska. band .tyrdo gerom fjörrmanövrering och Itn bangllrd m~d vöxlande togsött. hterior. 
modellen or . i .kolo 11 100 och tog <4 SIlO limmar att bYAga. Interiörmod.llen ör i .11.010 1: 50 och tog 
2000 arbetstimmar och be.tor o ... 2000 delar. Bilden ... i.ar Boden medarbetare vid interiörmodellen. 
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SNO, VINTERKYLA, RESIDENSSTAD ... VI STANNADE VINST­
BILEN PA STORA TORGET, OCH ASSISTERANDE FOTOGRAF 
LÄT BILDEN MED BILEN FASTNA PA KLORBROMSILVERPLATEN. 
BAKOM DEN FIAT 600, SOM KAN BLI ER, STAR ENGElBREKTS­
STATYN. HÄR VID "KOPPARBERGET" BORJADE NÄMLIGEN 
ENGELBREKT SIN FRIHETSKAMP MOT TYSKAR, DANSKAR, MOT 
ORÄnFÄRDIGT FOGDEVÄLDE. - OGENERAT ORDLEKANDE ' 
KALLAR MAN TRAKTEN VÄSTER OM AN FOR DEN GRUVLIGA 
STADSDElEN I DEN STAD SOM GER FÄRG AT SVENSK BEBYG­
GElSE OCH SOM KÄND SVENSK KORV FAn Sin NAMN AV. 

Var visar vi vinstbilen'? Ni svarar lätt 
på den frågan, om ni betraktar bilden 
härovan och läsel' den inramade texten 
under bilden. I den texten finner ni för 
övrigt dolda bildelar, och för varje fun­
nen bildel fAr nj en poäng. Med dolda 
bildelar menas att bokstävel' som ligger 
i följd i texten bildar namn på bildelar. 
Vi upprepar exemplet: 

"Jäm:fo.1'd med silversnusdosan hal' nä­
versnusdosan många fördelar. Dosa av 
näver är bl. a. lättare att bära ... " 

Den dolda bildelen : !ördela,.dosa. 

Att lokalisel'a bilen på ovanstående 
bild och finna bildelar i den inramade 
texten under bilden är slutetappens upp­
gift. Tillsammans med finaluppgiften på 
nästa sida avslutar den Tf A :5 stora vin­
terlävling med bl. a . två F iat 600 på 
vinstlistan. Första bilen är utdelad. And­
l'a bilen kan bli eT! 

Sluttävlingen omfattar tre veckOl', 
varigenom ni får god tid på er, även ni 
som nu tar itu med "bildelsjakten" i 
föregående etapper. - Ev. saknade tid­
njnpr expedieras omgående. 

r -------- -------- ..... REKVISITIONSKUPONG. Till Teknik för Allo , Bo)l. 3137, Stockholm 3. Sönd omg6ende följande n, I 

I 
I 

av Tf A: .... .................•..... . ....... . ............................................. . 
o Mat postförskott 

o likvid bifogas i frimörken 

Sött kryss i rulon för önskat alternativ. 
Vid frimÖrhrekv . bifoga också 'porto, 20 öre 
för en tidning, 25 for två, JO are för 3 tid-

L ningor. --------
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Namn 

Bastad 

Paslodr . ..........•.....•....••....•.....•..... ..1 --------

Sista 
• vinna 

cha-nsen 
en bil 

Nu till våren har ni en tjusig Fiat 

600 i er äga, ni sam kommer upp till 

högsta poängsumman i den TIA-täv­

ling sam avslutas i detta nummer. 

Och alla har samma chans. Delta­

garna i föregående tre etapper har 

ett gott poängarbete undanstökat 

visserligen, men ni som hoppar in i 

tävlingen nu kan också hämta po­

ä!'g ur etapperna l, 2 och 3. Nu i 

slutetappen kommer ni underfund 

med hur roligt tidsfördriv det är att 

leta bildelar i en text, och plockar 

så ba ra fram TIA nr 26, 1957 och nr 

l och 2, 1958 eller rekvirerar num­

ren frå n TlA :s expedition - gärna 

på kupongen nederst t. v. Dessa ex. 

jämte det nummer ni nu har framför 

er ger er hela "poängjaktmarken". 

• VINN, VINN, VINN! Det är inte 
bara bilen nj kan vinna, utan ni har 
också chansen att få fri körkortsutbild­
ning i er hemort intill 200 kl'onors vär­
de, eller om ni så önskar 100 kr kontant. 
Detta pris kan vinnas av vem som helst 
som enligt juryns mening inkommit med 
rätt lösning i slutetappen, dvs. angivit 
staden och hittat bildelar i texten. Lott­
dragning avgör. 

Vinn lyckohjul! Alla deltagare med 
godkända lösningar i slutetappen el'hål­
ler lyckohjul. Ett begränsat antal täv­
lande som även löst finaluppgiften på 
nästa sidan kan få "lyckobuntar", dvs. 
buntar med ända upp til1 tio lyckohjul. 

Lyckohjulen ger er chanser till "hjul­
presenter" i dragningar var 14:e dag till 
årets slut. En lyckobunt med tio hjul 
gel' er alltså tio vinstchanser två gånger 
i månaden. 

Vid varje lyckohjulsdragning blir ett 
utdelat lyckohjul värt en hundralapp och 
fem vardera värda 100 kr vid vinnarens 
eget inköp av Fiat 600 eller 1100. Re­
sultat av Jyckohjulsdragningar kommer 
i varje nummer av Teknik för Alla från 
och med nr 4 och ål'et ut. 

Bilen, en Fiat 600, erhåller den tä" .. 
lande som uppnått högsta poängsumman. 
Dvs. högsta summan av poängen som de 
funna bildelarna ger. plus det poäng­
värde som juryn ger er finaluppgift. 
Juryns beslut kan inte överklagas. Och 
endast de namn på bildelar som accep­
teras av juryn godkännes. 



Vad begör ni och er fom ilj oy Bilen med lIort 8 1 Svore' kon ge er en egen bil till ..,6r.l'I, grott' och accilfri . Hela famil jen "iii nOlll/dig, ... il ho aH ord 
med i loge' vid b ilyalel. Nö, ni löse r finaluppg iften Cir del OCllel! lämpligt 011 oUo lam iljamedlemmorna s t6r sino kloka huvuden ihop . lycka till I 

Bu .. vill • ni ha bilenl 
Om vi tönker oss att just ni i dog skulle 
ho röd och lust att köpa en ny bil, vilka 
egenskaper sötter ni .frömst? Kupongen 
nedan upptar 12 olika goda ting och 
nu göller det för er att avgöra, vilka 
fyra av dessa egenskaper, som er önske­
bil absolut skulle ha. Stryk under de fyra 
egenskaperna i förteckningen, och moti· 
vera sedan valet med högst 20 ord. Detta 
ör vår tövlings FINALUPPGIFT, som kom· 
mer att poöngsöttas av tävlings juryn. 

r-------
I TÄVLINGSKUPONG : 

I 
Jag sötter följande understrukna 
bil egenskaper frömst: 

I hög motorstyrka 

I 
låg bensinförbrukning 

god accelerationsförmåga 

I kraftiga bromsar 
rymlig interiör, 
bro bogaeutrymme 

bekväm körställning 

elegant utseende 

lågt inköpspris 

god sikt runt om 

godo vögegenskaper 

låga reparationskostnader 

högt andrahandsvärde 

De tidigare funna bildelarna sätte r ni 
upp etappvis på en sä rsk ild förteckning 
och anger bildela l'na under rubrikerna: 
Elapp 1 :, Etapl) 2:, Etapp 3 :. Varje bil · 
del som ni funnit ger el' en poäng. Fin· 
ner ni samma bilde! på flera s tällen även 
i samma etapp, fAr ni nu i sluttävlingen 
en poäng rår v!,ll'je. Ni får alltså en 
poäng för va r je gång ni funnit en hilde!. 
I etapperna ha r vi emellertid betraktat 
liisning som r ikti g även om "uppre pade 
bildelar" endast angivits en gå ng, 

Första och andra etappe ns seg rare 
presenteras i nästa nummer. 

Sk ri v ert namn och er ad ress både på. 
kupongen och på den bifogade fö r teck­
ningen. - Det har förekommit i den här 
liksom i tidiga re tävlingar att tävlings­
deltagare g lömt ibland namn och ibland 
ad ress och ibland bäggedera. 

Era poäng rö r funna bildela r plus den 
poängsumma juryn sätter på lösningen 
av finaluppgiften, gt>r er alltså en Fiat 
600 nu t ill våren, förutsatt att e r sam­
manlagda poän(summa blir högst i hela 
tävlingen. El' an strängning i ett roligt 
tidsfördliv har möjli~heter att bli syn· 
ne rligen lönande. Lycka t ill! 

----------------~ --, Insöndes i fullt frankerat kuvert till Teknik för Alla, Box 3137, Stockholm 3, Mörk ku' 
vertet "Vinn bilen ". Kupongen skall vara insönd senast fredagen den 28 febr. I 
Bilen var placerad i ....... . ....... , ...... . ......... Jag hittade följande bildelar i 

slutetappen ..... . .......... . .........•.. .. ...•.......... , ............ . 

Sammanlagda antalet tidigare bildelar en!. bifogad förteckning .. .... ... . st. 
Totala antalet bildelar . , ... , .... st. 

Jag sätter de understrukna bil egenskaperna 
högst 20 ord) 

främsta rummet dö, för att (motivering 

... " ......... . .. , ... , .... .. .. .. ..... .... ... .............. .. .. , ......... ........ . . 

Namn : 

Bostad: 

Postadress: 

I 
I 
I 
I 

L_ ----------- ... ...... . _I 

7/1 1958 TEKNIK tör ALLA 17 



3 

fI~ 
"T.:!"""" 

Hö, ni till d. trönode modellflygbyggorna . 1å varial inte fönöko med Arne Fribergs I.gel- eller molor­
pion för radiokontroll' Kon5'r\,lk,ö,e,.. _jöt ... hor ordel, oc:h nedon hor ni hons onviln inggf för bygget. 

Segel- ellel' 
• Den stl'eckade l injen på. teckningen 
:mger grundstommen i hoppen, list 3X3 
hårdbalsa, källist furu, dubbel. Und1'e 
spant : 1-7 2 mm plywood, övriga 2 mm 
balsa. Som klädsel på kroppen väljes 1,5 
rum balsa med undantag för kroppssidan 
under vingtungan, där 1 mm plywood 
användes. Under kroppen sättes en land­
ningsskena av l mm Dura! (3X350 
mm). Tyngdpunkten har på Titningen 
rnarke18ts med X inom en cirkel. 

Mottagaren lägges i skumplast liksom 
också batteriet. RoderutsJag: ca 15 mm 
åt varje sida. H uven blåses i 0,5 mm 
plast. Som motor, om sådan önskas. re­
kommenderar konstruktören 1.5 cc Web­
l'a Recol'd, propeller f"' X 6", dl'agrik t­
ning 00

• 

Vingtungan göres av 5 mm flygplans­
plywood, vanlig snickarplywood duger 
inte. 1 mm flygplan splywood limmas i 
fem skikt med konsthartslim under stark 

Konstruktion: H. BRUSS 

• • , , 
• :L, 
• • • : • 

molol'-.plan? 
press och 001' si tta minst en vecka i 
press. I spant 5 framifrån av fem mm 
balsa insättes en sjupols miniatyrröl'hål_ 
lare, som anslutes till mottagaren med 
en 7-pols stickkontakt. 

Vingens framkant göres av 10X 10 
mm balsa och bakkanten av 6X30 mm 
balsa. Måtten ror huvudbalken är 8X I 0 
mm, :for hjälpbalken 4X6 mm, torsions­
näsan 1,5 mm och spryglar 2 mm balsa. 
De fyra första spryglarna göres dock av 
2 mm plywood. Klädseln bör vara 20 
grams papper, vid plywoodspryglarna 
dubbel. Vingprofil : MV A 301, inställ­
ning +6°. , 

Stabilisatorns framkant göres av 6X6 
mm balsa, bakkant 5X15 mm dito, hu­
vudbalk 8XI0 mm, hjälpbalk 3X6 mm, 
spryglar 1,5 mm och torsionsnäsa 1,5 
mm, allt i balsa. Profil: Clark Y, in­
ställning 0°. Klädseln densamma som på 
vingen. • • 

l 
. '" 4,"-

I 
+ n· .. 

"" L-~T~~ ____________________________________ ~ 
- ",.r ' ~ L

, 
2.~~v L-______________________________________________ ~ 

MOTIAGARE UTAN RELÄ. Från en tysk kollega. H, Brun , tior modellflyg o ren Arne Friberg förmedlot 
ovanstående kopplinguchemo lill en re lölös ma tlagare för radiostyrning , All komma i fr~n det k~ns. 
liga reläet genom användn ing av transi"orer ö kor vinerIigen ko,tna~en . me"! kon :,ara va rt att prova, 
I de lla fall används fyra transistorer och kollektorn på OC 76 I.gger direkt , radermekonnm!,nl 
strömkreIs, Rodermekonilmenl spole Inlnte ho ett molltond på JO--SO ohm , I provmollogoren e rhölls 
med 30 ohm en strömondring fron 0,2 mA till 125 mA. Mottagaren fungerad. tillfredutällande vid prO'fl!n, 
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Lätt att bygga 

läcker Cessna 
• T itta närmare på ritningen på höger 
sida till den här modellen av ett ameri­
kanskt sportplan. Cessna är ett vackert 
plan och fäl'gschemat är läckert. Varför 
inte ta och bygga modellen? 

Det är fråga om en prydnadsmodell 
i skala 1 :25. Konstruktören har dock 
lämnat urtag i kroppsspanten tör en 
gummimotor, och vill man experimentera 
med trimning av vingen, göra större 
landningsställ och ev. göra stjäl'tplanen 
större, kan den också göras flygande. 
Flygande skalamodeller med gummimo­
tor brukar dock inte bli någon större 
succe, så vi föreslår att Cessnan byggs 
som ren prydnadsrnodeIl. 

Lät oss börja bygget med att förstora 
upp kroppsspanten med hjälp av det på 
ritningen utlagda rutn ätet. Varje 1'uta 
motsvarar 10X10 mm och balsadimen­
sionerna står på ritningen. 

Vi byggel' först flygkroppen. Skär ut 
kroppsspanten och putsa dem noga. Se 
till att urtagen för listerna kommer i 
rätt läge och limma sedan ihop spant och 
lister på det sätt som sammansäUnings­
skissen visar. Var noga med detta, då 
kroppen annal'S kan bli skev. 

Medan limmet torkar övergår vi till 
nospal'tiet. Limma samman en låda som 
skissen visar, rita på konturerna och 
sAga sedan ut grundformen. Borra sedan 
ett hål fö r propelleraxeln och putsa där­
efter nospartiet till rätt fo rm. L imma 
nosen till flygkroppen. 

Sedan är det dags att bocka land­
ningsställ och rör för vingstöttor, samt 
surra och limma fast dem vid f1ygkrol:t­
pen. Kroppen kläs med tunna balsaflak. 
0,5 mm flak är kanske bäst, men den 
som vill ha tillräcklig putsmån kan ta 
1 mm-nak. Gör först en mall av ritpap­
per och fäst den provisoriskt med nAla r 
vid sidolisterna och svep sedan papl:.eJ"et 
runt klOppen så att det blir en skarv 
mitt under och en skarv uppe i mitten. 
Mallen kalkeras på balsaflaken, Fönst­
ren skärs ut och på insidan limmar man 
fast celluloid. Det är bäst att först lim­
ma fast flaken vid sidolisterna och sedan 
svepa balsan runt kroppen på samma 
sätt som vi gjorde med pappersrnallen. 

Sedan kroppen finputsats skär vi ti ll 
listerna tör landningsställen och limmar 
fast dem pA pianotråden, Hjulen träs på 
axlarna och en limklick fAr tjänstgöra 
som "stoppmuttel' ''. 

Fena och höjdroder skärs ut ur massiv 
ba lsa och profilel'as enligt l'itningen. 
Sedan de limmats till kroppen tillverkar 
man den strömlinjeformade övergången 
mellan fena och kropp, 

Så övergår vi till vingen. Skär ut 
spryglarna och bygg vingen i tre delar 
di rekt eCter ritningen. Palla under ving­
spetsarna med en träbit så att V-formen 
blir den rätta. Vingen putsas noga och 
kläs sedan med japanpapper som vat~ 
tensprutas fö r att få bort ev. ojämnhe­
ter. När vingstöttorna tillverkats och 
monterats kan vi börja tänka på mAl­
n ingen. Färgerna framgår av ritningen. 
Bästa sättet att få en fin yta är att 
lackera flera gånger och slipa med fint 
sandpapper mellan va rje målningsoru­
gAng. • • 
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B"EV DE ........ YS .... I ER aÖG .... ALARE? 

Vad lom med frapperar nör del galler Philip, nya lionel.ökar. ör del behCindiga format . Allbom­
",onl ör inbyggt i ett höli_ av ung.fof en ficklampa. Ilorl.k. Ordinära . ignol,ökor. ör betydligt störr • . 

• f ' ilr /IIf'n' lerArlwtcn Hr Ilet iYIUlfOrll'cl'n ,-Ik_ 
tlj(t alt mltll håller J/111m. Iitf'Jr '"~ d .. o 1110-
d .. rn. utvM'klllllrrn Inom elekt!'oJll ...... n . I)~t Hr 
8liled f''I Ini .. han, nöd,'lIndllft. att lIittta .. lit In 
I nya eleklronlJ!'ka ajIIJ. , al('r och !!ka"a IIIIt' 
ecr f.'''lIhet;f'r I repll,lltlon ll t eknlk. lh,n milli!I' 
No till att §er\' lcemallllcn har tllIKån,r: till ,h' n 
modf'rna lien-h._p".ratuft'n. en a,II •• ratllr 
aom blir allt m c ra .ll~It· 1I med åren . 

Dri . enaste d~en.nl .. t har deLtronr!;r .. 1 , 'a ­
rit den dumloc rll.nde komllonenun I elrklro_ 
Illjika Nmmanhanlr. TrAn I torn. som Innu Ar 
ftl"th-t ny Inum omnidet, bilrjaI' do.-.k "lit 
mf"r att s-6 r. IIIS" S"HIIHnd~ o .-.h I mU..nr;. lam · 
.... a!lhanr; hill' dc:n ~D allt tarl1c:are kOllkllrr~lIt 

llJl e.lcktronrÖrf't. 
lian kan Inte s iiS-. att tranIIIIItorn f'r IlIUI .. r 

radlorilret, de' komm~r den heller aldrlr; att 
,.öra, men det. flnn l e tt. otal områd l'n dill' d .. n 
.tiUle r .Iir: IWlle"ärt Irynnaamm.are iin riirl't. 
sPCt'lellt. IlIom låS"t'rek,·e.n8t~knlken_ I o.-.h med 
att Ir.llllllorn alltmer vinner lerriinr; iikar 
o c k III' b e ho,'''' av ser vlcealllmratur tör tran­
sistore r . Det li.r hill' som den I_ k_ lIig llll l siUuL­
ren komme1' In I bUden_ 

I p .. ln elp 1.H!ltär en .1,.n.lsök ..... e aven d e ­
tektorkr~ls. röljd av ea lå,.trek,-cnlliiutlir­
kare n,MI e n Indlkator, t re~d CD hörtel e fon, 
hö,.lah .... e, ma.-lMk' ö,.. dler llliitarlnstrume n'. 

Vad behöver man? 
Vilka komponenter_ som behövs för at! 

.jiil'l tillverka en signolsOkore 0'1 den typ, 
• om hör beskrivs, kan ni lösa ut 0'1 denno 
lilla sammanstöllning . Material finns bl . o . 
hos Ella Rodio & TV, Slockholm. 

ct Q pf 500 'Iolt A9 999 o.cl OE 
C2 t J'F 6 A9 999 09/ Al 
O l J'f 6 A9 999 09/ Al 
Cc l J'f 6 A9 9'99 09/ Al 
CS 25 J'F 6 A9 999 OfI A15 
C6 22 nf 500 Ml ,,\4 58 

•• 20 Kohm lo~ . Bl 638 13 
.2 68 Kohm I I woll A9 9'99 Ol / 68K 
.3 68 Kohm 1/2 A9 999 01 / 68K .. 39 Kohm O,os B8 JOS DDA/J9K 
R5 2,2 Kohm O,os as JOS ODA/2K2 .. 39 Konm 0))5 as JQ5 DDA/39K 
R7 2,2 KotIm 0))5 aa JQ5 DOA/2K2 .. 39 Kohm O,os 88 305 OOAjJ9K: .. 330 ..... O," 88 305 OOA!3JOf 

n tronsi.tor 0C71 
T2 0C7. 
13 .. DC11 
D gennoniumdiod OAS' 
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Fig. 1 

n~n hii .r:'r ... k\f~ R!II.IJ:"nlll (H f' · ,.IE"n.1) lom man 
"'ÖkN', lIkriktai I detektorn oe h liicfr .. k,,·nll ­
s l a:"alf'n (L .... - 8ICllftl e n) förstlIrka 8å aH lIe ll 
blir hUrbur eller '' '' nlls- I Indikatorn. 

F'S'_ l vl8a .. prlllcll18che mat_ U Kr df'tekturn, 
J~ '" L"'_fö .. ,.Hirk.h~n oeh L htiKt.lartD. Utn 
Iliiflllnnt'r .om lY n ... starkt unt "n nldlo IItan 
antlhnllln~lkrclll. Sil iir ocksif, fallet. Den kan 
myd."t , -111 .n,-iinda. j;om radio om e-n 111"~ 

s tiimd krf"t/il bYS"If' In under hu,·eD. LI"- 8 ' "na­
le n fön d l r t'kt till L ... ·törlO til .. karf"n &et. Kiirl 
bii .. har I bÖlrtalnr .. n . 

nenn •• Icnaltrokllrt' hal' h .negt. UI'I. av mI­
nlatyrkomlJoOntntt'r så att h e lB tll'IJllrloll.f"n bli­
vit så I1t ... n 110m mÖJIIS"t . Hö.r:t.aIIlN'D bar d !ir­
tUr hlir erealll mffi en ijrte lt fon oeh d c kktur­
kretle n h ... h)'Ir~s lIamman mrd LJ"-kl'ebe n, 
, -Uke ' 11:'''1' en m)' eket kon1llakt al'panl _ 1'111'. , 
"h.ar "1'lu,rlllenll kumplf'tta kOlllllin.r:liIM'he ma. 

J . F - fiiutlirkll .. t'1I helitAr a,' trf" stelf. ,-ar(Io·r. 
med jortl"d IIIjektor_ t: nda8t .. u batl~rl an­
, -änc.l . och I tredje .. tetret ( TS ) lull' ha s .. " 
kOliiiiaiII till b .. tterlellil Df',I(ilth-" 1101 ,·Ia nlot­
,tämJd 1t8. I', 8å "f Ut ha .. InJt'ktorD J:'jorll 
po,ltlv I fiirll""llnd e till !Jas en . N' tis-on _lllin­
nlns: IIIf,r:er lille metllln kull.·ktorll oc h lJalK'n, 
kollf'kCorll. L .F - lIlllinninlr fil'l lh· .. r urt ... l .. tollcon. 

I andra. .t .. ,r:et (T2') tir ba8e n kOllplad till 
koll('kturn "la RG och In.kktorn har en IH"td­
Uv 81.IlIl!llnr; I fö r bålIande till balt'n_ IUI ntf'r ­
k.,illl.r f" 1I d('l av k.lI .. ktornA Lf'-5pllonln,r: 
(..-lIkcoII n .. r;f'r I moU.s till 1188"0' Lt' - .pihl­
ni nit ) till base n, , ·lIket har till följd att df'n 
Dcpth-a Iterkoll(llbJlfen ökar. T.ck ,arf" d"n­
na nf'l'ath-.. &1f"rkol.(llInl{ ha.r *:KDIII5fjkare:n 
futt !tod 8Iahlllt~( oeb Illr; dl"to ... lon. 

KolI .. ktornl Lf'_lIpiinnlnK Un·.r Ri rör. lir. 
U(jtiIUI{"lotCJ:',,1II "1. kopplln.r:s konden.atorn C' 
lom har till UI1P.I:'Ift att hloc k e .. a IIkjilll lin­
nhu: .. n . ,"' ör"la ..-tf'J:'et lir nll.ra no~ Ide l\ll likt 
med ."dra . t e .. d, det e:nd. SOlD klljcr iiI' aU 

Den som hor radiobygge som hobby 
brukar oftast även få ägna sig en hel del 
åt felsökning. Speciell apparatur för den 
detaljen är både dyr och komplicerad 
för amatörbruk men nu hor Philips kom­
mit med en signal- eller felsökore av 
mycket behändigt format - den ör sto r 
som en stavlampa." Hemligheten ligger i 
användandet av tra nsistorer, som som­
tidigt gör apparaten mycket tålig mot 
stötor. Signalsökoren ör mycket lättbyggd 
och lämpor sig alltså väl för amatör­
bygge. En extra finess är att den med 
obetydlig komplettering kon förvandlas 
till radiomottagare för praktiskt toget val­
fri våglängd. Teknik för Allas völkande 
radioexpert, ingen 10f HJAlMAR LARS­
SO N presenterar hör nyheten och ger 
röd fÖf byggandet a v signalsökaren . 

R6 

drl\"t!'1.1I.nnhll:'en matas ,C' .. nom ett tilter Us....-C3 
fUl' TI . f'ularltctell ho" kOI"I.lln .. "kondcll ... .utorn 
C! lir tleliSultlm ouu-änd l rörh{'lllallde tU! ca 
~h c .... 

I>t'tektorkrchen jir u(lll"y .. ~d Iii ,' .nllir:& 
.au. UC-lIIlrd I~tår av CI. n: och 83 pmt 
deh-Is a,' pol.-.ntlomeu-rn ni. Lf'-II.llonlnC' .. n 
•• m ul"patår öl-er R!, RS o e ll lU Kr d eh II 
kOPlilad till rijräla Cor.tilrkare:tf'C'et.. n e nna 
spllr,nln,r:_uPlldclDtnl' Kr nöd\"nlll .. tör att. 
Inte d e n '"c. IIIc:åDl{srelilsl .. n~n hos TI kaU 
/tf! för ,tor dllmpnulS" av mIltobJektet. NUr 
.-tr(lm"tiUlare " SI iir I HI,r:e LP kop'pllll LP­

piinnlnr;e n 1111 rörlita för"tlrk.rltl'~t ,la ce 
-KS o('h ItL It! O('h 8pänninir:i'ld f:"tare u H~Rt 
.örkr för au förlita tra.nlil,.-torn och 11Iod .. n 
Inle rår tör dor dämpn1nS". 

löIlrem<itiUlur('nl kon8truktIun "".n,l:11r a • 
.lIrjin.r:t.~klllr'.r:('n I t1 .. _ s_ FJäde .. n (3) lödl 
fR'" ,-Id tlcn I:'lln"ade liinnen -I _ t~Jndern (7) 
li.nRII In I urtu,lt'd I IIkh-8n ( 8 ) I det m"fI 
.om ,-I~as I tJ!ruren. Hontaktlltlrtd ( 10) Ilr ..... -
lI.IIl In 1 "kh-.n (9) och rjiidrrn ( I!) I hiilet: 
som .. jorts I boU('nplu .... "n (IS) _ BUl!I"lIln ~en 
(II) trJU nu nl"d 1 centrumhålf'1 Illi plult'r;en 
(tS) 01'11 lillII". rad und .. rlt'rån nwd skrln-tn 
(ll) och lijdÖrRl. (1·U . Se till all I!ir;d blir 
dd rfitla . ~kh-.. n (9). sk h -an (8) oeh IHUII­
nh,,It'l' n (O) Illae .. r.8 nu I IIiimIld ordnln" I 
"oltell"IUl!:,I(t'n. 



I.ÄTTBYGGD "I.AMPA" riNNER rEI.ET 
De båda nabbarna hOA bU8/!inlnK~n HI) .k.n 

IiiIink •• n ed 1 urtaJte n på buun1nKt'n ( Il) . 
Multern (G) Iik,tU"lII1 pa den .-ilnKlltle ,.Innen 
(4) lin .... 11 1111 tlU fjiidern (3 ). S .. tllln IIk ru\-81 
l.lnnell (4) In I bUlsnln,""R (I I ) ':l'lIo m (' .. nt· 

rOlI1111ilet ) il (O) . (8) och (9) 8/\ ' t"l"t dt't 
"il'" twh hilll'l lI",d muUern 6) . TOllllhul'en (2) 
8k ru\'88 nu flt~t , ' hl boUenpluKKCII (13) o('b 
81utllJtcn I r/b m iltstIftet ( I ) Öl'e r 8 11nel Iii. 
hU\'t'n (2). NUr omkoppl art'D monh' rRlltl In I 
hU\'eR krll\'." de "Hnxade p1rmarnn ( 18) In 
I bottt'n"ItIIr.lrf'R ( IS) till Ol 8 mm djup ( ;ot' 

tiK. 4' . 

l' OC" lI llulIletern UI monter"s (Illil pil "httton 
(17) IIi. giHt "o m frllm"i'ir 8V fiK . G. ~e till a tt 
IIOIf' .. tlunWII'rnl rllta tlonllce ntrum ""!CI- r Iii. 
linjen N - S. morJu' rad I fl". 3. l'h'l flllI ( 18) 
IUr!it·", 1111 Rwd kOlltaktfJiidern (!8) till baUt>­
rlN, !!If' n .. , 8 . I·'ör nll Kod kontlikt .. knII UIIIH,hl 
111",,1.., tjiid ern klll)PHII till en 1110111'1' II II .. t .. m~d 
t"n ,, ' ,hu'bllare och I!Illetsc n bo .. kH8 Ilt111ft 
Ilhlll, ll e lli!lte !OllIt . 

"lMllorna (l1 S, C 18) och (9 ) bYK.c" " WIllU'" 
.0111 (15" . .. \' 18Hr. G.' akt l,ii 11\' " IId.' n nwllHn 
Ilh, ttor,'" !lom IIIlIlt .. " I tIJl:"urt'lI . SU r lid ,"f'­
k",,1 kn lIIonb","f't ii I' klart !!rr mllln till a1l 
111"ltorml har r litt 1Ii.,~ o,.h alt "ol ~nlhHnf' l .. ro 
kan "rhhu rrhl. 

nrt . lllt Il'l ,llk r t d e el .. klrl"k.a klllllllone n­
f rrnlll monl .. r all UIIII rrHm~1i r a,' fi .c. K. 11 11 1' ji r 
d.'f. 8likrll !it Hit IUIl' ihltln e n 11;,lklll\' IIwll m y t ­
kf'! lun u l 1;11e!I!I. 

Trnnl'ih"lorl'r'IIU kllllpll" .. s l riidllr tlJrkortas 
till .. a '!:! mm och Sli ck!! " cd I 81nll r "S I,ck th'''' 
h å l tJlI d l" n IIwll .. r!>t" 1I10ntt'rhlltllllhltlllR, K o l­
t .. ktor'l!l tr, II hHr en röd mark"rlnj{ "ii tran­
_"' lorkro"I,eR . Uc n mell e rsta tr. d"ll III' h .. "en . 

You I(hhtlln,. lö d "" fiir" t lil"dlln " II I' kO II II­
IllI e .. l ri'II!tl r till 81 1111d I r r ii.=-a ii I' IIrlllll'nlll , Niir 
dl'l .-llI le r IödIHl llk h'" med trall,;h.torlriidHr 'iiI' 

Fig. 3 Fig. 4 

dr"". und .. r Inea onll.tlnd iJl:"hf'tf' r Ö,'erh f' H n,. 
dii l sli r .. 1I IrllOl,llIlorn till' likad., 

t 'ör I,.olerlo)l:" drlui dl"n blank. kOI'I.llnC"8-
triiden ön!r n ... d Ilolt· rln!rsrijr . 1,. .. lorlf')1 ,,11 .. 1' 

I, hut , 

K OII llllll )l:"!l triidllr llfl 11:1 (' I , C4 orh ('O m tl " l e 
fUr8el nwtl IlIlJh'rllltrl!rUr d ll rl ~ k I II n mil f,,1I 
firlll l mr nU kIJIllIllJlwlltf'r,," komnH'r I 10.011-
t nkt n"''' n .rJ!ndrll 1,111' 1' ",,-'d tOllllhu ""II . Y-tlcr 
o;amnlltnko llllll "JI:""1l IIllIr,'rtlll batl.E" rl e t Iii IIlt 
1Iltlll,oll' II lir ,Hlld mol kontllklllkru,'" '' (2~ ), 

SedHII trH .. skyd d "hIilJ"1 ö,' e r ol' b likru,,,!> r",.e 
nU'd dc h ' . III "fl 1'11 rlUI C~I ), 

'I',. ... o lo; k a II fl t III: 

I) I lI)1:"iin)::"ljklllIlIldtllll!ll ;-" 1,. III". 

! ) III"illl /i::ljdi!ml'nl"e Ltl ('1l 4n K ollm . 
I n"åll!l:",.d iilllj)"ln j;' If f ra 40 Kohm ,Id l 
)Ip/ " , 

S ) K ilnl!lI!1:"'w, 111('/1 l' nharl LI,' ea 10 ,. , . "Id 
1000 1'/ 8 , 
Modul " r llll III" "J! 2 III" "id I .'1111 / " _ ~O % 
mod III('rHd IIwd I 000 11/ 8, 

Vid 100 ,\11) / " r, ·. I II('e r I18 HF-klill ll ll k h.' If'1I 
n",d fllklorn i:! . ,\l lIh' lI r<l;-nlll 0,' 11 11 hur 11111'­
.do rl ", nwd )' U"rhlilj"t Jo rdlIt. I Il rakUIH' n Jo r ­
d ll.!! l.I('t dllrl'mo' I 1'1'8 1'1 lntr, m t" n df'1l hll ll 8 
d ilrcmot I handl"R . 

nlirl~enom blir dI'll rk"h-a l"nta InciinCI!­
re"I~!a n !!ll" n !löp!' 01'1.1 miltobJekl.t"t blir Ilå !Iii 
.i'tt mindre 1IIIj,hlllthII.KHII"lIrrh('trll nllns"ur 
I d ... t.a tall IIwd rH kt orll ('a 10 ,' Id L ... urh 

i 
1----~tI tuk!orn 1'11 2 vid fl .... 

4 ) t) .. n lIla:clnJIIlt tlll" lnll Sillinni n K' förh iUIHII_ 
d .. till Ilkydd " hill ,kt 111 11111 filr lilJ:"jlfa ... "å m llt -
li> tl'tcl ilr : 1;.0 " IIk,clriim ö"l"rllll !)': ... d nwd 100 
\ ' (l"tfekt: ",'Urtl d ,' fh:d"llllllninc. Ile ttIll arilll l' r 
.i",1I1 fl F s om L f '. 

n eun o 11,,1I018Öklire ii I' 1iI)' lIn"rll~1"1I Ilinll)l1~ 
vid t .. hUknl",;' o l' h und ersö kRln .. av rlHliu­
mOU"ICH r ,., T" . 111"- Dell l~ t'-fÖr8tHrkllr ... I'rln­
ei l'"'' KM r ut Jlll att Indlk('ra L P-lil"na't'r o~ b 
nloduh' rade le "·_8'"n.l(' r . 

A,Jparatt"ns klln"lI .. h"t li r sii hUe "tt nUln 
",('d e n "1"-81 .. nlll lIR "nJrra få m\' "ii "n l ,.nn­
III "ii".,en kon följa IiIljlfllllll"lI Jl:"l"nom 1I,.la mot ­
ta ga r e n . "'ö r 11ft .. lika t'R '('Ikillla har Illall 
t" Jllhl " t lIit röra In I' n m o dul e rIlId IIlglUl1 I ",,,t ­
hi!;,l'r('" och "" dun ti.l IjH III"nal"n Iiit,,!;, för lill" .. 
m N I ",Ht"lll,"rlt l!'n jlff' "om att l) rU"a mut .. 
"" liret och unod,.n "" r elill,e.kth' c rör. Sii 8".rt 
II l enal l'lI UI'I,hij r I"II !'r blir tön' r lln tetl har hlan 

----(!,.!) l oku ll8e ra' m e llan ,' lika r ö r fel .. t lir att flllllll . 

I 'l',' -a""a rate r k"" , l jlfn .. l!;;ökar,.n an,' lInda, 
f ö r att tölja 81j1f nHlen I kanah'HIJaren, I 1\1"'­
kretfllar, I ,' ldrOför8liirkllren, I a,' böJIII,,1t8k ret ­
Ila rn" 011" . 

Om lenahltik .. r .. n 1)lal"l" rlll ll m rd " Ilihtittr! 
u 1111(11 lir 8trön18t IUlarf'n ulldl"r (OPIIIIII\' ,,1I 

IIllllld pil I.LF l ,' KIlA t t' !" Iilee oeh "A I~ I" I höe .. r 
Iii ..... , H.Ue n _m Hr markerad l till il li r "0-
Iymkon t rollf' n tlO Il\ Kt' r mall:lmal Ijlld!>tyr"" I 
hö .. ,.ruld ni n I', 

l 'il !iii 81i t! knll nu," h Alla I'n IIk"l1rdl " IJud ­
nh'i'. tör ollkll ,.h ·" ... " moUaKore ('1I~'r l li r ­
I l ilrk.u e , 1{ oll tnkhkru" (!n tlå und pr .. llllln h r 
till tör alt kop.,hl till ol'h trål\ b a tte ri e t, . , . 

Fig . 1 

Vad heter delarna? 
FigIHerno J.--! till denna artikel upptar 

sam synes en möngd nummerbe'eckningor 
från l t ill JO, Fö, alt göra det löltore för 
den "l'Jtg irige lösare , bifogas hörmed en Ii­
len förleckn ing över d elarna och deras 
nomrering . 

II Mälslift 16) Gängad p inne 

' I Tapphu., 171 Plollo 
31 Fjä der 18) Plollo 

' 1 Gängad pinne " I Plotla 
5) Moller " 1 Skyddshölje 

' 1 l ossning 211 Mullrar 
7) Fjöder " I Kanlaktskrov ., Skl.,o 221 l ö döra 

' 1 Ski.,o " I Mutter 
10, Kan'ak'stift 2S1 Skru., 
111 Bussn ing " 1 Bricka 
12) Fjöder 711 Fjöderbricka 
Il) BOllenplugg 28' Fj öde r 

'" lodära "I Isoleringsrör 

" I Sk,u., 301 Kappl ingSlråd 
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Har ni svårt att få barnen att hålla 

ordning i barnkammaren? Efter ju­

lens orgier i leksaksköp brukar det 

finnas diverse utrymmesproblem i 

leksaksförrådet, och här kommer vi 

med ett fö rslag till botemedel. Ett 

kombin erat bok- och leksaksskåp 

bör händiga pappor själv kunna 

snickra ,ihop på relativt kort tid, och 

kostar man sedan på målning i 

glada färger, kan skåpet bli både 

prydligt och praktiskt. De angivna 

må tten kan givetvis anpassas efter 

vars och ens önskemål, om man t.ex. 

färedrar att bygga en hel skåp­

vägg eller vi ll ha skåpet i viss häjd. 

BYGG BARNENS EGET SKÅP! 

O.,..rs'ydcet. sidorna, bolten, meHonvöggorno och 
hyllorna ",onleros Jomman med hjolp ov skruv och 
lim . Over"ycke' kl ö, me d en b,l linoleummolla. 

Dotrorno tillverka s o.,. pe rfor. ra d board lom lor­
stärks me d listar 0 '1 sommo mot. r io L För.,örknings. 
re mSOr na kon li mm os fa st med hjälp ov klodnyp or. 
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• Ett kombinerat bok_ och leksaksskåp 
kan förvandla en rörig barnkammare till 
ett nätt och trevligt leksaksrum. Skåpet 
och bokhyllan som beskrivs häl' har den 
rätta höjden för mindre barn, varför de 
bättre kan lära sig alt själva ställa in 
sina saker, det blir mera en lek än ett 
besvär. Lcksaksskåpet och hyllorna är 
gjorda av 25X300 mm kvistren gran. 
Skåpet är 1525 mm långt och 740 mm 
högt. I detta fall har höjden bestämts 
av höjden till fönstret i rummet och sA 
kan givetvis göras i vaJ"je särskilt fall. 
Konstruktionen för övrigt blir exakt 
dem::amma. 

Börja hygget med att såga ut överde­
len, botten och sidorna till 1 ätt längd. 
Falsa båda ändarna på sidostyckena för 
överstycket och botten. Ge akt på att 
överstycket skall kläs med linoleum och 
därför kan fal sas in i sidostyckena. 

SAga 3X IO mm spår längs bakre in­
nerkanten på överstycket, botten och si­
dorna för dcn 3 mm tjocka masoniten 
som utgör bakstycket. Spår för skjutdör. 
rarna sågas nu vid motsatta kanten av 
överstycket. och botten. Eftersom dörrar­
na skall sättas i sedan skåpet samman­
fogats, måste spåren i överstycket göras 
sA djupa nlt dörren kan lyftas upp och 
sedan sänkas ned i bottenstyckets spår. 
Spål'en i överstycket är därför 8 X12 mm 
medan spåren i bottenstycket. är 8 X6 
mm. 

Lägg märke till att skåpet endast har 
två dörrar som täcker halva skåpet trots 
att s påren löper hela längden ut. Detta 
är gjort lor att man senare, nä-!' barnen 
blivit större, skall kunna sätta in ytter­
ligare ett par dörrar. Faktum är att 
denna konstruktion är så enkel och an­
vändbar att barnen kommer att ha nytta 
a v den ända upp j tonåren. 

Montera samman överstycket, sidorna, 
botten, mellanväggarna och hyllorna med 
s pik och lim. Ge akt på att endast mel­
lanväggen j mitten går kant i kant med 
överstycket och botten, de övriga ligger 
innanför f ör att dörrarna skall gå f ria. 

åga ti ll masonitbakstyck.et och skjut 

in det i spåren och spika fast det vid si­
dorna. Skruva ocksA fast det vid mellan­
väggarna. Dör rarna sågas ut ur perfo­
rerad board. Bredden är 450 mm och 
båda kanterna är förstärkta med 50 mm 
breda remsor av samma material. Rem­
sorna limmas helt enkelt fast med hjälp 
2,V klädnypor. Dörrarna f örses slutligen 
med varsin mässingknopp eller annat 
lämpligt handtag. 

Skär sedan till en bit linoleummatta 
en aning större än skivan och limma fast 
den med ett lim som rekommenderas av 
mattiorsälja l'na. När limmet torkat sli­
pas kanten jämn med sandpapper eller 
hyvlas. Är jobbet riktigt gjort kan inte 
mattan lossas från träet när kanten är 
mAlad. 

Den separata bokhyllan har till räck­
ligt utrymme rör de största barnböcker. 
Den är dessutom försedd med ett par 
lådor i övre facket. 1 detta fall gjol'des 
denna bokhylla tör att utnyttja ett pro­
blemhörn i rummet, en sak som ofta f().. 
rekommer. Enheten kan dras längre ut 
på väggen men i detta fall fanns inte 
utrymme. Liksom med skåpets höjd kan 
man också här anpassa bokhyllan enligt 
önskan. 

Börja med att skä ra ut överstycket 
och passa in det i rummets börn. Falsa 
ändan för sidostycket. Lägg märke till 
att sidostycket inte går ända ner till gol­
vet. Bokhyllan bör för utseendets skull 
ligga några tum högre än skåpet. 

Såga nu till nästa sidostycke. hyllorna 
och botten, alla 230 mm breda. Jnnan 
hyllan monteras samman får man int.e 
glömma bort att göra spår :for masonit­
bakstycket. Fotl'amen på vilken hyllan 
står görs av 20X130 mm virke. 

Två exakt lika lådor ti1lverkas. Dessa 
löper på glidliste r av hårdträ 4X 12 mm. 
Limma och skruva fast listerna och för­
sänk alla skruvskallar. 

Båda enheterna slipas med sandpapper 
och målas i ljusa, glada färger. I vårt 
f a ll använde vi vitt och blått vilket gjor­
de rummet mer tilltalande. • • 
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Skåpet skall sl6 p6 e" stobil folrom. Den no ska ll 
fÖII':'1 ... id skåpel med lim och skr ....... Xndstyckena 
kon göros något kartor . ... p ptill iin vid golvel. 

l ådorna lö~r pli glidlider a v h6rdlrÖ. lister­
na fösll med skr ... vor och lim och ,k, ... nkollarno 
skall försä nkal . l 6db ollnorno g ä n a v malonit. 

Sk6 pell konstrukt ion fram9å, a v denna ritning , som ocks6 ger somtI iVo dim.nJion.r fa, bygg.t. Stud­
ro nogo d. o liko detoljsklu .rno , som g. ' e n god uppfottn ing om hur lådorna och hyllorna bä, utformas. 

• f'arterna tltlrJnr bli alltför hil",,, v id TT­
IUlll"len och den internationella lIlotorcykel­
fp<l er"tJonen. Ii'. I. ;\L. bu d18kuterJtt olika lit­
gilrder för att rötta till della Il roblem. l della 
luwllIlllnhang kom man bl. a. In pA brnllsle­
frA.gan. Det Ar olwstridll",l att den IluJnlng .... 
okl:1l1"iirdellll pA den Tanliill handelllbell,!llllf'n , 
50111 f . n. p!l.~lr, medfur bAttre effekt och 
hög-re 11Iu!llgheter hos lIIotore~·1I:18 rna . 

.,;rr t> r In"Aende diskussioner hill' Ul8n f'1Jlf'1-
If'rlld erutlll om filt 111110 ICke klin InCijrll r<-.Ider, 
110m begrAnSl\r den ull'cckHng, 80Ul hedr"'" 
liV bCIISlllbolll,!:en, och som syrtur till mera 
ekollolll18kll b r ltnlllen. 

";n tiirllre rAr emellertid I('ke komm" lJlP(l 
nugot henllnalftK'Jtt brän81e ulAn vid "IIrJ{' tih'­
IIn~ ~kall brf\nlllet tlllhllndft hAll1UI ev arrl\n_ 
~jlren lör all Illrsntler 8kflll IIkal)as alt 110Ila 
fiir8re tA,' 18r IlA Uk\'/irdlgll brälllllc.'n, Ot'II"1l 
brAnalen mAne vara IlV \'nnll, handf'l fI, t ' ll. 
som 8illj~ , 'Id de \'anll,a fUrllllljnlng8l'ltilllena 
och (111.118181101lI.'rna. 

BrillJillel fär Icke Inn;:>hlilhl nä~on form IU' 
81lrit och hö,p~t 0,6 cm' telr.Nylhly Ile r 111;:>1' 
bensin. I tlllAgg8reglerna för tl\,' lIng(>n 5kllll 
arrangören IAmna. IIppgltt om vilka fll.brlklt 
av benllhl 80m IIIIhandahAlIs, betecknlll~f'n 
IlA br8.lIslet I[rlga eL ex. Shell Premium. EsllO 
Extra, OS".), 

Skulle en utlllnd!llk förare Onska hn cH anna t 
bri\ lIsle An de 80m arralla-ör('1I (':1I11"t t IlUl,!:!,II­
r('g ler llll aVRett nlt tll lhll.lldllllAlIlI, ml\ste !ör ll ­
ren 8('li8St 6 veckor fö r e tJl\'lIl1glldnJrC'1I lIlH.ler­
rillta IIo rrillla-ö ren Iiiirom och trlltfJt A\' tal med 
ett bell8lnbo l ll~ 110m kfll1 förl'le IlrralJ~ijren med 
tlllrllckUg mAnK'd av det britllsle, 110m Wrllrt>o 
01l8kar an,·itnd,.. Detta hritlll!lJe mll.,te (lA IIIlp­
fylla be8tAmmelflE"rna för alla {h-rlgfl britlUilen 
och tllllullI(lah!llu i d(lan mAnitd att ",'{'n 
a ndr .. fönte 80m önskar all"i(nda df'l klin 
g öra 1iA.. X"en hill' finIIl s {,llIellertld en t id a­
grAnfl , ty I'Indra föra r e mA.8l(' anIlIni" !!Adn n 
ijnakun til l arl'llngörell lltmlnlltone l m illIlI d 
!öre l it" "I1J!' lIdllgen. 

lT ur de hill' beatA.mmelfwrna nu hu'erkar p1 
S\'{'rh.:{'1! Grl'llld J'rix i n('(lemora d {'n ~ :!7 
Juli 19M. dllr \'1 k ör en V:\I · tltTlln&" Ar "'lirt 
Jttt sitga. 1)e 8Cnft8te Aren har 8h('II, E:S80 och 
BP rUlllllla atl t\llgA. i Hede.morK . d e IIAn och dA 
Ilnr ju prakl18kt lai:'et 8amtllga en gel8ka, 
tY8ka och Italienska fab r iker vIIri t rep r('S(' n­
lcrnde. Ilu ruvldll den hå rda re konkurr(>llij('1l I 
"ii r hIlUll lhllt'rskR IJ.et kommer IIlt lU('d!ör ll ilA ­
gOIl {'fterf rAitl'lll ilA andra briln s len Alt' rlltAr 
att ile. • • 

rARTEN BI.IR rARI.IG! 

Hä r sveper e" ko ppe l 12S-kub iko re from genom en kurva vid H. demoro Grand Prix. Farterna b ö rier 
bli fö r hoge , och här inl iII b.rättor S .... mos genero ls. krele ra re .o~ nor G ... ll be rg for nA om de 6lg or­
der som nu hor vidtagits for 011 pressa ned de alltför itögo hOlllg helerno vid de sloro n .loppe". 
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TÄNKANDE KAMERA 
~APAN-SENSATION 

Den hår topansko flic kan lor s ina bilde r med e n 
Minolta Aulocord . Den na ,yäögdo spegel reflex. 
Itomero hor he lo ulomolis lt f ilmfrommotninp och 
,Iulorspånning me d vev, Upptag ning.obiekl lvet or 
ell Rokkor 1 :J..5 F 7S mm. He lsynkroniserod .Iula ­
re me d , ide r upp hll 1/ 400 sek. Kostor 398 kr. 

• Nyligen heliittade vi i Teknik för Alla 
om den japanska fotoindustdn. Den häl' 
gången skall vi berätta om någla myc­
ket intressanta j apanska fotonyheter, 
som nu kOlllIner att presenteras på den 
s\'enska marknaden. 

Den stora Chiyoda-koncernen, som 
ä ven kallas J apans " Zeiss", skal1 nä mli ­
gen nu lansera sin produ ktion i vårt 
land. Chiyoda, som är koncernen bakom 
Minolta-kamerorna, ha l' fem fabriker 
som tillverkar kameror, slutare, optiskt 
glas och objektiv. Kameraploglammet är 
mycket omfattande och Chiyoda tillver­
kal' tvåögda spegel reflexer, flera olika 
typer smAbildskameror och en miniatyr­
kamera. 

Detta japanska fotofö l'etag kommer 
bl. a. med en nyhet i världsklass, nämli ­
gen den sensationella "tänkande" smA­
bildskameran A utowidc.. Det är en ka-

Proteklorn Mini är en hogsl intressanl nyhel. Den ör avsedd för visninjil ay monterode d io· 
POlltiy .s x 5 cm , dys . för sm6bild och det nya film formatet ~ x 04 cm . Obleklivets liuulyrka är 
so hög som I : 2.5 och brönnvidden är 75 mm . Do projeklorn ör hopföllbor ör formalet myc· 
kel behänd igl. Bilden I. Y. vilar projeklorn klor för yunin~ och bilden I. h. yilor den i yÖs· 
kon . 06 plcutyöskan hor börrem kon mon lätt höngo den over olleln d6 mon Yill to med sig 
pro jeklorn för att yiso färgbilder hos be konto etc. Bildyölllare och matningsrom för bild· 
band finn I som elllro tillbehör. Miniprojektorn kaslar tillsammans med plastyöskon 138 kr. 

Dello ör rid6slularekameron MinoIta l5 Mo· 
dell II P6 b ilden hor kameran standard· 
ob jekl ivel Rokkor l :2.8 f 5 cm, Yilkel hor 
fem linselement. Dörtill finns YidYinkel · 
och teleobjektiv. Kameran har slutort ider 
upp till 1/ 500 sek. soml inslältnin9_ för 
16ngo l ide r. Kostar med 2,B. opt ik 625 kr. 
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Aulowide kan belecknos som en fotosensa­
tion, do komeron har heloulomolisk ellpone· 
ringsmätore kopplad liII bländaren . Slu· 
loren snabb:nstölls efler aorlomatisk Ij vs. 
yÖrdesskala . SIviaren ör helsynkroniserad 
med t ider upp till 1/ 500 sek . Objektivet 
är e-II Rokkor 1, 2.8 l5 mm . Pris ca 315 kr. 

mel'a med bländal'kopplad au tomat isk 
exponeringsmätare och automatisk lj us­
väl'desinstälJning av slutaren. Det är 
alltså en kame t·s som "tänker" fÖl' foto­
g rafen och väljer rätt exponering. 

En annan småbildsnyhet är Minolta 
Super A. Denna centralslutarekamel'a 
hal' utväxe lbar optik. Centl'alslutaren är 
inbyggd i kamera kroppen och samma 
slutare används alltså oberoende av om 
man a nvänder standard-, vidvinkel- eller 
teleoptik. 

Inställningen av sluta rtidema sker med 
ett ratthj ul på kamel'ahusets ovansida. 
Detta ratthjul kan kopplas t ill en s pe­
ciell exponeringsmä ta r e, salU skj uts in i 
tillbehörsfattningen. Den på detta sä tt 
kop plade exponeringsmätaren ka n om 
man så vill utrustas med ett extra för­
stäl'kningselement. 

STIG SANDE LI N 

Miniatyrkameran Minolta 16 bli r billigare i 
Sver ige ön i Tyskland . ITysklond kostor 
den 189 DM, i Sverige 138 kr. Den ger 20 bil­
der i formatet IOx l~ mm p6 yonlig 16 mm 
smolfilm och har ell 25 mm Rokkorobjek. 
tiy med Ijusslyrko 1 , 3.5. Filmen Ironspor­
leros from somlid igt som sluloren spönns. 

Minolla Super A hor utyäxelbar optik och 
fast cenlrals /ulore bakom opl iken . Stan . 
da rdoptik ör Super Rokkor 1:1,8 eHer 1: 2 
och dar"" finns Yidyinkel· och teleop" 
tik. Exponeringsmälare kan koppla I flil 
,lutarreglaget f o komerons oyonsida . Med 
standordopl ik , 2 kostor kameron 525 kr. 



• Det finns många olika möjligheter 
aU, ordna blinkljus för signaler eller 
trafikljus. I huvudsak kan man då gå 
fram på två huvudvägar, den elektro­
mekaniska och den elektroniska. I det 
här (allet är det enklast att ordna det 
hela på elektromekanisk väg. 

Fig. 1 visar grundformen för en me­
kanisk impulsgival'e som drivs av en 
lågvarvig-eller utväxlad motor. På en iso­
lerad skiva , pertinaxplatta t. e.'C •• mon­
teras ett par koncentriskt lagda st röm­
banor av koppar- eller mässingplåt. Mot 
dessa banor löper en kontaktarm med två 
släpborstar av kol eller koppar, I stället 
:for de fjäderbelastade kolen i fii:'. 1 kan 
man givetvis också använda ett par blad­
fjädrar av fosforbrons fastsatta vid kon­
taktannen. 

Fig. 2 visar en detalj på hur släp­
borstarna kan utföras med ett par kon­
takthylsol' :lO1' bananstirt och ett par bi­
tar från en kolstav i ett batteri. T. h. 
visas hur man kan använda rörnit i per­
tina.xplattan och utföra lödningarna i 
dessa. Römit finns både med och utan 
lödöron. enkla eller dubbla. Som cent;. 
rumaxel kan man också använda en kon­
takthylsa som genomborrats. Hylsan 
skl'uvas fast i plattan och kOJltakta}'men 
skruvas fast eller löds fast vid axeln 
som gåt, genom hylsan, 

De båda strömbanoma är som f ram­
gåt, av fig. 3, delade. den yttre i två de­
lar ,och den inre i fyra delar. Om motorns 
va r vtal är 50 v/ min fås alltså på den 
yttre banan 50 blinkar per min där Jju-

• Hor ni frit idsproblem under vinterns långa, 
kalla och morko hollor' I ,6 fall bor ni absolut 
prova pil litet " GOr.det·,jo lv· pyulonde". Om ni 
eventuellt hor n6gon Ireyl ig id' eller nilgot prak. 
ti".t tips or ni volkommen med bidrog till " Det 
basta sm6Iipset'". Allo infö rda bidrog honorera, 
och dessutom delar 'Ii ul 50 kr för det basta pu· 
blicerode småtipset under månaden . Tipsen skic_ 
kas in under adress " Teknik för Allo , Postbox J131, 
Slockholm J", 

Häng bilden på tork 
II jorn Thylefol"5, I(o jerdtgoton 6, Eskilstuna, hor 

kommit på ett behandigl ,olt all torka motto lö,-
,toringor. • 

M'ln tor helt enkelt logOfIl .toro bitar 0'1 en 
trödg6rdulong och skor upp en .I it, på ena si­
dan , och mitt emot liitsen gör mon ett jock som 
på b itde n. Sedan trör mon upp bitarna på elt 
,nore och hönger upp bilderna. 

För modelljärnvägen: 

BYGG "BLINKER" 
Varje modelljärnväg av kloss hor väl en 

eller flera vägkorsningar. En automatisk 

signolonläggi1!ng vid korsningen förhöjer 

intrycket ovsevärt, och ingenjör HJAlMAR 

LARSSON ger hör tips för byggondet. 

set och pausen har samma tid. vm man 
ha and.l'a tidsförhållanden mellan ljus 
och paus f'orlänger eller förkorlar man 
8t1'Ömbanan tills den utgör önskad del 
av varvet. 

På den jnre banan, som är fyrdelad, 
fås 100 blinkar per minut med lika 
långa pauser. 

Kopplingen torde inte bereda några 
bckynunel'. Kontak ta l'men utgör gemen­
sam ledare för bå(la stl'ömban ol'na. Två 
av den inre banans delar är parallell­
kopplade. 

De båda sh'Ömbanornas ledare går till 
var sin lampa i signalstolpen. Den ena 
lampan har, om det gäller varningsljus 
vid jäl'nvägsövergAng, rött ljus och den 
undra vitt. Det vita ljuset förses med im_ 
pulser från den 50-periodiga yttre ström­
banan medan det röda f Ar impulserna 
fH\n den inre lOO-periodiga banan. 

Båda lamporna kan givetvis inte lysa 
samtidigt. Därför måste respektive lam­
pa kopplas in med. ett relä som manövre­
}'as av tåget självt. Hur detta ordnas 
beror givetvis "helt pA efter vi1ket system 
den elektriska järnvägen är upplagd. 

Principiellt kan man säga att man ge­
nom att isolera den ena spårskenan vid 
övergången, och överbrygga denna med 
en ledare, kan använda denna skena för 
att slå till }'eläet. När loket kommer in 
på den isolerade skenan slår reläet ti ll 
och j detta läge är den l'öda signallam­
pan inkopplad. Så snal't sista vagnen 
passerat skenan slår reläet ifrån och 
kopplar på nytt in den vita lampan . •• 

Det bästa småtipset 

Boll för bilen 
En bro "'etod som förenklar instöllondet a v 

b ilen i garaget 'l isas p6 denna bild. Den bestil, 
0'1 en 'lit boll som i ett snöre hönger ned fr6n go. 
rogetoket och or så placerad att den studsor mot 
bilen, 'lindruta nar bilen ör i rölto logel i garaget. 

Meloden rekommenderos sörskilt till biloGore 
vors fruar nyss tagit körkort, ,kriyer Alfred Heden 
i Insjön, lom skickat in detta tip,. 

Fig. l 

Fig.2 

1 2 3 
Fig. 3 

Laga flottören själv 
Vem lom helst som hor en lödkolv kon laga en 

löckonde förgasarflottor , skriver Axel Sech, Kur­
remö llo, Eribdol. Först lokalileror man lockon. 
Det gör mon genom all lanka ner fIolIören i myc­
ket yormt yolten , Då finne, mon alt den UPPyÖrm. 
do luften I flottören bl,lbblor ut genom lockan . 

Sedan borrar man ett l mm· hål i flottö,en pli 
något stalle dör det sedan ar lott off löda, och 
blåler dörefter med munnen in luft i flottören. 
Sedan lötter mon fingret över hålet och 'londer 
d,etta nedåt. Då mon lor bort fingrel rinner ben· 
llnen ut. 

Nösto "eg ör alt löda ~n den ursprvngligo 
lockon , Det borrade holet loder mon ledan IttOn 
sankt ned flottören i kallt 'lotten , 

T orka med fläkt 
Hor mon av n6gon anledninG råkat f6 en dyna 

blöt, t, ex, genom att mon sf'\olpt ut nogon volsko 
ö yer fåtöljen, modronen el er bilsilsen, sil kon 
mon snabbt torka denna genom att koppla på en 
domm.ugorfloU, ,kr iver fru D. Westman, Bygg­
mastargoton 9 B, Uppsala. 

Ar ... bobbygala 
Ännu hinner ni vara ",ed på åretl ufon 

ja",förelse stör,to evenemang i den ._n­
sko hobbyvarlden - den fjörde upplogan 
0'1 Teknik fö, Ana. och Tek"i,ko Mu ..... 
utställning Teknik i Miniatyr - TlM IV. 
ToV i so fall CNngåencM kontakt med rn­
nisko MUleet i Stod.holm (tel. 67 DB 55). 
.om mottar modeUer t. a . m. cMn 211 febr . 
S~ Yi omtalat tidigare Öppna. "blöl!­
"Ingen de" 14 frIOn.. 
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Radio ConadCI sander blide lördagar och söndoqar . pll svenska Id 18 ,30-19.00 pli 16.84 och 19,58 m. 
Lö rdagsprogrammen ör mus ikbelonode , Bilden VIHIf Conodion BroodecISling Corporotions sondore . 

TI'AE 
TFAE anordnar DX-VM 

Pl'n f örstA \'iirldSlllii!ltN .. kIlJlst:i\' lin~,'n 
DX-Iug .nrnlngerns I snmbUTld m .. d ' I' F,.\I-: :8 
r i l.st!l.\" ling 1- 9 mllrS I l\r. D e 80111 tl(ll"'llre 
phtccrut siA: pil 1Jl\ll'on 11\' de f Cm friil1l!;Jtu Illut ­
Sf'rnn i de fem rlkslih'lingflr som I1I1ord1lal8. 
bIIdur tlllslllllllltlllS JJled utllilldskn dcl tlljtllre 
ell Y;I[-kl/HH!. "Flir nit tå en riith-!s Iloiin/.:h('­
räkning I tiil'lIngen \'I1r1(>rns stntioll;;llofinJ;ell 
t ör olika \'!trld.idelllr. 

A llt om rikstövlingen 
I nfistn nUlIllller IlV Tt.\ prpSenll'faS 1'F.\ F,:s 

IIjiitle rikstilvJllI.l; för OX -nrp. VA finns tllt 
lIifola en hel del (HIi bl. II, tiil·lIng,;regter. IlrI,,!;,r 
oc h delugIllIde fltntlone r. Den full"lilu(\I/lI\ 
progrnmllstttn IlI"d Sii l1dn lngi!tlde r "n n (lf·lln ­
!1'n rnll fli sig tltl sii nd dln·tt 0 11\ hest!\llnlng' 
tlllllds Jlr I)rel' till Hi" "Uh·Jjn gpll. TFAI';. HOJ( 
3137. Stockholm 3 Ql'h 30 öre i [rimiir"('1l bi­
t oglts tör portot. 

Del finn s många svenska OX·are som samlar på 
frimo rken och vykort. Hor or ett tips l ill deno 
lamlare. Ryssarna verifierar namligen med fri· 
marks prydda vykort (se nedan) de lom ropporle­
roi de rylka sandninga rna pli svenska kl 18.30-
18.45 pli 375 m, 20.30-21.00 på 49,02, 41 ,49 och 
40,87 m, och kl 21."5-22.15 på 522, 375, 290, 49,02 
och 41 ,49 m. Den rysko radion har ,andningarna 
på .,orska kl 18 .15-18.30 pli 375 m, kl 19.30-20.00 
på 49,02 m och kl 21 .00-21 .-45 på 40,87 och 40,48 m. 
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TF AE,"diplomoter" 

n ,p lom fur 25 olikn Hinders QSL htH senust 
~röI' rats a\' röI jRIHle IIju nX-are: Sven· O. An_ 
dnson, Mall1lhlick; Knut ~i l sson, Ä.-Ielllark; 
Leif ErlkS~OIl. lI eisingfors; Bo Anderuoll, 
Sundbyberg: BjGrn Slin ne. Bromöll::l; GUlinllr 
Eri!... son Årlrik. och Görllll XII sson J UrIlH . 

Skola i specialprogram 

z.,;f'rrl; nu:lc DX - Klubh 1 Stoc kho lm l i ll ugnA s 
fOtt spl"cial!?roj(rlllll ön' r t\ adio Pekillj( d('1I 18 
ft.>bruari. \ 8J(1i\II«der och frl'kvl"lISl"r 42. 3i In 

7080 kp/ s odi 3 1,72 III !l I GO kp/s. Tid .. n lir dell 
'"Jlllht<8 fö r dd engelska programmet. {h s. 
20.30- 21.00. Bih~tll rR!>J)Orten helöolIs med ett 
pris SOol s!...änkt!i "' l'adio Pekin~. AIIII kor­
I"t'kla rappoller bes"Rrll!i m ed specHI.!·QSI. 11I0t 
GO öre i frimllrkell fOlier IIIU:. 

CQ-DX i Solo 

Fill n~ dd nAgra i Sula !lom lir inlresst'rndc 
av aU haIdII ('Il _ U:-' -." I II hh1 FråKII Il sIllII:. 11\' 
Sli{'g 0101 CI I' II IIif. Br',kSK"lan 11 . Sahl, och 
inln'sse ade klin \'"lIdll !iig till hOllonl. 

Ny TFAE-klubb DX-;ogor 

Hakens DX-Chlb i lI aIIestad har allslulit sig 
som loklllldubb lill T"~AF.. Klub~n anordnar 
!'- IG IlIl1r.1i C'1l nX-jukl med specialprol(rlllll 
frAn et! tiotui stalloner. AllmälniIlI(Sa\'~ irt('n 
1 :50 in siindt's sC'nnsl den 4 mnrs till Hokens 
DX-Cluh, c/o 0\'1" ~ordi ll . Box 3:;, lIiil l{':. IAd. 

"Starsjäadiuret" slutor 

.Tiimtlonds nX - Klllhh meddelnr I sin klull!)­
tlduing "Stor sjöodjur{'l" att det \"Ilrit $f't'ogrn­
[lfolka s"lirll:hNf'r vid blll1llalldet fl" IIwd ll'l1I­
Inarllfl 1111 motella. ~t"relsen hnr dllrWr hl'­
sluttlt Ull p lihia klulJhell och dl'u tr{'vllJ;8 
kllthlltldlllllg{'n n!"dlllgt:{'~ . 

Kontakt med DX-klubbar 
D(' t finns fö r niil"varllnde ett hundrlllnl Ilkll_ 

VIl Il X_k lubhnr i Sverige och for Rit ge TFAE:~ 
IIIcdlClllln.lr III Öj l lgll('t alt på bä sta !ifltt få 
konlnkl med dl' olik" lokatkluhha "nn fOI·t· 
Sullt-r vi i Jctta Iltlllllll{'r \'Ar prl'Senllltioll nY 
nordiska DX -kl ubbnr. Gt'nom d{'nna ~ .'l:pose. 
som vi inledde "('(!fUl I !'rA l /58 hoppas \' 1 alt 
ko r högsiyssllnrn n I>A et' bAd~ ~rrektil' t och be­
kviim l sätt skall kunno bedöma vilken eller \' 11. 
ka I)X~klnhhllr SOIll IHlSSn r hibt just fo r dem • 

• TII!-; IJX-UO"'~ . BiI{\ndl'-'" I nOI'cmh{'r J{),ji. 
20 llll'dll'lIlll1ar rd,n olikll delar 11\' \'Art lund, 
dc rtc!iil~ dOlk frlln l:nullryd och HyJtrbruk. 
]\lII"bl'n~ l"lr{'M'; : l'lox 47. UIHlllryd. ÄrslI\'g ift 
4 kr. hU V·H 2 kr Inkludera l' klubborgunrt 
"The " o iel' o f The bX - \'olcc". l\!l'dleUlslllllllitl­
ningar 1Il0ttns II' ()rdr. S\'cn J OhIlIlS!iOIl. 80x 
47. Un naryd . 

• r>X - ( 'L["I:lF. Bio; S,\(· IOSI\-' •. Bil/hHI \I).j7. 
Alta nH'dlc-mmar 1 Aldl'rn 13-1::> li r . Klubbt'lIS 
adress: Skalde\li~(' 1I G2. \·""jö. Klubbmöte n 
hAlis varje sönchtK kl li.OO i klubblokalen 
Sk!"l1e~atan a. ÅrsAvgift för skolungd Olllllr 
~ ~r. ovri~a " k r . KlubbtidninKl'n "\'Olct'S In 
the \\'ortd ' Ingår i fl r sa'·J(i rtcn. OX-are I Vib:Jö 
och trakten d flromkring ur \' i\ lkolU lIlI som 
mt'dlell~lIulr. 

• T ItOJ.J . H ,"\TTA!'Io'S nX -f{ IXIJI1. Bildlldt'!I I 
IImj II)5U. KJulJhult'Jh.: lIIlIlllrlllls !\Id{'r \'ilrit'rur 
IlIcllan la och J7 Ar. 1"lutJht'll s IHlro',.s: Mu,:;',\-
6illSgUtUII ~,'J'rollh li ltJtll OnlfUrande 1,('nl1:lrt 
StigendIll. :\IijWIl r;'~r .. tll 0('11 trt'dje frc(lit,.:'{'1I 
YlIrje mAuild :\1(,(!II'lHfolll\'lllftell. 5 kr. InkIIHh'­
r:Jr kluhhtidllllljlli'l1 "'I' I )X ·u rt.'n·'.som utkolllllll'r 
UII't! 9- 10 LllIlIIIllt'r IJr lir LiiSlIlllllll1li'r W VI'C 

• G .\ .\I.\ltN "\~ UX - ( ' I~ nl. Blldndes i oklohl'r 
1!J.:i6. 22 IIH,.'dlt'lIIlIlnr Kluhlll'llS adrl':,,,: Hruktl­
)d\rdf'u. ~lIrulllllllllltlr Ordfiirunde :SI'eli · Oh,t 
.-\ndt>rssoll. Sk •• lji[l1hlll ~ A. Surahfllllmar l lo· 
tell ,'nrannnll fn'du); I ('gen klullhlvknl IWIIl 
f'rhll.tIlIS 11\' SIIruhllll1l111lfS Bruks/ol"!l.rd :\h'd­
lenl .. llv.'rift 6 kr. ~kolllll~dolll 3 kr För denll:1 
tll·,a.:'ift l'rh?illf';\ O(·kli1l. kluhhtidnill1::PII. Uut'lN 
IIIötenn l.n;);II'" Ulpdlf'llllllUrllll på rzHllo. SYll'" 
Inr IlLN! radlohrgö'e Q'H' OX ·urc f r!\n ullll håll 
kun tJli IIlt>dl('n l llllll' 

fråga oss om DX-ing! 
flrPI'IAdan fO r dc mAuga DX-iutn'S:>l' rucle 

'J'f.\ · lilgarIHl, \' 111;;('11 \"I hlllsertl(l{' i Arf'I .. ror><lll 
nummer. hur blll'lt ett myckN UIIIJlikllllnt 
frAg{'forum for de kortvågsbitna och ideUll 
nummer lI.tl'rfiun,. br{"'IAdan på Oiid 31 :kl. 

TFAE-"diplamo'" i Korea 
'J'{'klllk fur .\111\6 J;:t{'rklllbb hur ll1edtf'llll11nr 

frlin u lhl \'nrl(!!"Il!1 hörn ~:u a\" de IIIP"1 (ruru­
g!\.n~ .. rika u[llll1{\"ku H>{'dlellllllllrnll lir Tf'AJjJ­
UliCt: Hyo ll g·Joo e ho tr!ln ['u;;;1l 11 1 Syd­
l'i: o rCII. lIan hur nu eröI'rll t Tl~,AE :s sl ll'c r ­
dllJlolll tör QSL (rliu 50 ollkll liillder. 

Vet kan n\ra flY hltre8,.e att se ,'lika Uln­
der» kortl'Agflstfllloner 100111 ('n TF.!E·medl{'1ll 
I dl'nlla del av \'iirlden lättast loggtIr 0('11 dör­
!Ur Ater!l{'r 1'1 Byon,; .. Q~H~·förte<:klllnJ!: 

Syd· r';:orea. JIII)an. Hluklu-önrnR. Tll.lwfln , 
Hongkong. FIIII)j)IrJ('rna. ! Ialajstllh' rna, In ­
dh!ll. Paki .,lllII. Turkiet. Is rael . LibanOll , Fin­
land, Sverige, :-;'orgc. \ ·iist-Tysk land. 1I0llnnd, 
HI'lgien. Schwcl7., ItHII{'n. Grekland, Spn ul t'n, 
Portugal, A7.MNna, Tnll ~cr, Nigpria, Bel,a.:'lska 
l';:ongo. lo"ruu s ka l';kl"at,)rlalafrlkl1. :\loZllm­
blque, Sudan, l~gY)lten. Surllwflk. I ndOIWRI('II , 
Au~trnlif'n , Nyn Y'.cellllld. Holliind .. kll. X~' I\ 
GlIIII{'ft, CIlIUHII1. USA, '·ene7.lIelll. !':f'undor, 
Argentina. I-Iultl, Ih;h-rrikc. Adpll. KIIIII('rlltl, 
Sydufriku, I.:glIll(lIl, "--11)11111..'0. SlcrrH L('l)ue, 
Dftlllllllrk. 

Tå lamod ger poöng TV-DX 
- Det I'tlr roligt ht'ln t iden. l;i1ir{' r Slig 

J,ur,.SO Il. n ll.A. sJiittep r l><tngure n I S:\II T\" · II X. 
- Och llIed \"llkl'lI 81l1lnllln.l! r i(lnlngPII lIwd 
rt'sultuh'll ,·llnln(\e,;j. Ju" hOI) jlnS Illu t'r ll gt ntt 
det hllr ert S:\ I I T'·· l)X 11\'(>11 l0ö8. 

- 'l' ih'lIng'('11 hlev 1I0g litet tör lAng oeh 
k'·n1itetspOilnj.('('n fkk ri)r stor tI\'görl\luh' Il{'. 
t)·delse. :\!{'II kl'nJltel>;lwiinJ({'1I hör Inte hett 
S[OjlIlS I en kOIlHlIan(!p Uh'lIn.!: - {'Il l"II't!1n ..: 
och I nlldnnlllJ:><fl\1I dl\ tlb"olut torlpkvnlltt't 
llppnArts. tl'?i I)oll".!;. I Onigt tlnll{'r jl11:: I1lt 
h{'stiimmelscrnu \'n r I'iil Il\"\'i'ig(!a och bör be· 
hå lins. 

- Jng har IIU sys .. lnt med T\··DX·hohh)' n 
I f'tt lir!' tid . t.ili"('t iir lutt! helt Idl':lIlskt IIW,J 
hUgn tr!id och !J)',IlgIIR{\f'r I niirh~ten ni' Illl­
H' llIlen. '1'\11 ell hiirjnn nll"iilldt's ('Il fnill. riktaid 
RU ller Ceptor-anl\'IlIl, lI1{'n ertf'r ha 11"11 HI\'­
!ingen nnskurfndcs !"Il t:D H rotur, I)!"n TV­
lIloJtagnrc som l\llI'ilnts lir ('n JllnlljHl nkt :!I"'. 
BIldernII l,nr tllgits Illed (' n 7.('islI I kon Xl'llu r 
2 OCh frnmkullnini" Q('b koplerln,lt !)Ilr jl11; 
sjii'" utfört. 

- :\Inrlowslindnrl'n i ö>ll-T.\'E;klnnd /l r dPII 
80111 oftnst J::\r In hlir. I S"nnerbet vid dimmig 
, 'lidprlek. \'iist · 'I"y"ldrtnd kom oftll$1 In IlA de 
högn ktllltll('rlln . Ilallt'n 0('11 Rys"ltllld iir de 
dilrnft>lt I·onllt::n,.:tt' T\' -Jii nderlla. L:'ndf'r d('1I 
se naste Ildt'n hnr ell r""" sturion kUlUm1t 111 
kunnl :! lIled 1('~lhlld vli \"urdlli:"arnll och pro­
gram pil. siindllJ:url1l1, 1llt.'1I endllllt till k l. I:!.OO, 
ollltular Sti" Lnrllllol1 till slut. II . G. 

Sti'\, larsson i Råll kom pli sjötte plats i SM i 
TV- )I . Hör kommer hon med några synpunkter på 
tavtingen och ger andra TV-oX·are gado råd. 



Tänk på en växellåda ... 
fördubbla den med 

Volvo Norrlandsväxel 
... och Ni har 

Vi levtr och kör bil i dl bnd, som "3rhn 

är 3-, -4. eller S-vixlat. Speciellt rör den 

tunga trafiken skapar de milt sagt omväx­

lande vägförh!llandena stora problem. Den 

väulUda är inte konstruerad, som har 

lämpliga utväxlingsförhållandc:n fö,. alla de 

mer elle r mindre: otroliga komhin3tioncr av 

brant backe, skarp kurva, d lig vägbana 

och tung last som i vårt land oväntat avlö­

ser perfekta rakstl"äckor. Dcn växell d:m 

finns som ugt inte, men Volvos Norrlands­

vänt fjnns! Det är en planttväxel SOnt sit­

tu på baka:reln och manövrHas c:låtr iskt 

från förarhytten. Norrlandsväuln Fördubb­

lar antalet utväxlingsförhlUandcn - frln 

.. liJI 8 och rrån S till 10 - och möjliggör 

för föraren att anpasS<!. utväxlingsförhållan­

dd eher varje slags last och väg med högre 

medelhastighet och lägre bränsleförbrukning 

som res ultat:. Nedväxlingen sker efter pin· 

jongJkronhjulen och medfö r därför ingen 

u t ta plfrestning pi bakväxeln. 

vad svenska vägar kräver 
• 

TYP 

L 430 Trygge 
L 370 Brage 
L 375 Starke 
L 385 VilUng 
L 395 Titan 

Följande Volvo-lastvagnar 
kan förses 

med Norrlandsväxel : 

DRIVMEDEL LI.STAR KG 

Bensin 5.000 
Bensin 6.000 
Dieul 6.000 
Diesel 5.200- 8.000 

. Diuc:l 7.000-11.000 

NORRLANDSV ÄXEL 
för fart och kraft på alla vägar 

N O R R LA N D S V Ä I E L N 
kapar backar 

krymper avstånd 
• mtdvc:rkar till rU ännu mer ekonomiskt 

utnyttjande av vagnen 

• sparar motor och kraftöverföring mot 
överansträngning 

• erbjuder maximal kraft för t unga laner 
på oländiga vägar. 
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Till salu: 
sOJ,U,\ rJ\STE. Dcn nYA re"olutlonl'r:tndf' löd­
jl"I'lull hOIll Wdpr 111Ull liidkolv, Illed tJnrll en 
t lllld~tl('kA 80m ,-n rlll{'kiillu, IlIgf'1I reuifurlng 
Ill- löd",lillrt. IlIgi.'1\ ",'ra pol, dyl. 11('bih'S 
Pron,! XI kAn Inlt' mlslOly(-krls. EIldaRt 2:i5 
l>er tub. Arl'ldSJiulIlJ :\!otor AU, Kungsgatan 
40, I-:bl;:lIlItll1l8. 'J'PI. 310 as. 
A K It \ ' I ,n LA I'O ( pl(·xh:!u) . nrillllllloterlalet 
ror hohhyl. IN. 8IUJ{":< I pro\' IoflIOj('f' filM blaD­
d:lde fiiq':l'r oeh ljod::lpkar Inkl. lim, poler­
llIf'dt'l. rormgu111mi (H'b tulllitAndlg bruks"n­
visulIljf. I'r ls (;ir IIt{'1I lJut!!: (lh kg) kr 11 :~, 
stor >mIll (I karl kr 22: - rrnklrr. mot po"t!ijr­
fikon. l:I,IK{'mf) &, ('o, .\H. (:rflslJerg, TI'It>(on 
Lud,'lkA :!WOS. 

. \IOTOIt (· .. · K .. ; I. n .. ~ L I\H . lH'ga,a:nnde. till de 
flelltu milrkl"lI. !)Hirst I brnm.(-ht'II, Motorrlr· 
1111\11 JUl>. 011\,(>(1111 .. 8'. 3. Gi'ih'borg. 'l'el. 12 (fl) 34. 

~1( ,· ... ' ij UAIt .. : gör flom \·ii r ldJl -(' bnllll). 1l0nnJe 
Moore kilp onO' rllll fr/\n HRmH~RXA IIAJ.­
VAnsso:"\S SIOXX!o\KIt;H)f)I~H I , Mnlung. 

U II. T I LLu .. : llön, f!('nnllle nyheter. J\nlnlog 
mot porl 1). An n UHAX, i\lnlm{l 5. 

C,UA-,I\lOI-'O!'rro'S IiI,' o n , h~IZ'., &<'hIRl:er. 0 1""­
r{'lt. konM·rf. IJ(Jllnl ilrlU lI sik 1 liftts om JO st_ 
billigt 1;' :- -. 1.-&011. I>ox 111. Sundb)' l)prg 1. 

U\-f;(' ni I. 1.1 C1'r e/lt't IRddnlu~AAlZ'gref!nt. Hitn. 
lill 4 ollkl' 4 :-. I,lk\'1<1 I frlm. portofritt. 
D('lu IlllbaodnhAII('JI. l:rJlIIII HItoM. ('It hiiftp 
OUl R(·kllmllllllor,-lIrd . 1-' :11 )1IC'ord. Box 2T. 
Splill/:a 

i\10TOHt' \ ' KL,\It , nyn, s!lljt'8 UI('d ~ % ra· 
1111tt. Ih'. Rl-bt'tll lnln lf. Knia log gjindl',! IIIl\t 
porto .. \Il Hpljtlnwx, Uox 210'29. !-Stockholm 21. 

nött GF. \ ' In; T :50 't N \7TT IGES: Snlfra 
a"nötta Wkkar ,1/\ "Rpi'1l ('I. h('lt Olllbllhw ra 
de"t;1l IIwd ('f:nl~~ IlII .. I,I)IAII('rlng. T.lilt Iltt 
all,'l!. lIdu. fordrllt 11I1;f'1I UIIJlh\'IIIIIII~ odl gl'r 
(>fl blAIIl'ort fllll,,1I I'fI'~ r 1- 3 111In. Stor flll.!tkn 
III. h~' .. kr. o. tlJJh,'h'ir ( ritt'k,-r t. 1- 2 jl(l'·l!. r ) 
6 :T:t + IH)rIQ. :! 61. I,orlu fr . Itt>ttlrr. F :n :\I(-r­
\'11. l'Irl('>'hl\mn . 

STA R ":1{ IJIL I .IOI'OTJ\ n i' KöJ\' '! CV)IIH­
jlllrltgl'l Hhwr Ert . flro"J~' IlI . Ul'l:iir lllllll~'s ­
nlnjlnr (:'NIOIlI A. JI,hn;;";OIl .... al, LjuM" 11,,:­
hlllllUll\r. 

l' V(' 1I 1'O u .. ;~ .. ; n'· U I·: L"It. Mml tillllehilr. !te-
8('r\'dplnr 1111 d,· flt'''''1 .' I( ' - IlI I1rkl' ll i';llml HI!)­

torrClll>\'. Hp\'lk" f{ p"prn]{'llf1agi'r. T e l. HO ·16. 
nrollnlrljl~lllilll fl. J.tnkf'lllllll. 

1't:n S U: NN"-H \ O(:~1\1'8 1~ n lu'lt II\' Illern II. I 
h{lllijlR k\'llllt~>t. Tt1IJpmudrornll. J.a lthn~j.tdn. 
1'rl"hllll/lll . 1'r(lIIj.tA UII\'I"nlllgllr. Beglir h ro· 
8('hyr o<"h (IrI,,:JifJlit. L' ''JnS I E.\'.\' -C E.\'TRA­
I.EX, An·lkn. 

"":RKT\'C'1"L,\nou lI\ rlll(.1I1< l!. r. k. lAdor) 
In' IIplpr. I mm "IAI"ldl m . III\ndtftg o. kljim· 
rl'jlcl. n"fI 8:-/ .. 1. J) :(l b(lg. III. smil. 1(I,·kOlk"d. 
4 :-/ .. t. 3 lit :1 :;;0/ 111. W . jS\·('!I"fJOfl. XOSiK!h ro. 

T\' (>1I1'r ". , • . Tilh'prkrt sjiilv Illl11iirkla IAng­
dll<llIn8KIlIf'lIIlo'r 111. 4 plj>IIlPllt Cif. rltll . 4:­
st. F' :a )Ilcord, Box 27. SpAnga. 

"-OT " l: \ 1 r' j\ It Ol' 1IIIIro:,=. ';1;;.="'.C";:-'"C,eC":;-lc,,c'C"~d~,"~': 
53 ('III. \ 'l'nlll'-II "tl!.lIhllr mr r,.k IHr. mc och 
hll.ll r . Prl" J>t' r lit. T:OO. '- :a n . 010r,.80n. 
\'lIilhlllt. 

NY ,' t: .\ 1"-'IA S KY.It , t!lt'kpr hel. Iln,,:ikIPt. 3 
sto r!. , HlIllJl I. fur !:Jul.re. JlpruthICkf'rRN' eJ. 
bOhhy, ('1111. :.l :&1 III, 5 st ]1) :- lraktfr., lAda 
om 50 lit tiO/ I . :J,.'jr-, 6 '3) 100 :-, \':l;rjP muk 
l k~ ·t. III . biirr!' 1II o. bruksIIllvilIII. pA gl·('Il!!lka. 
AutOl(lknlk, l'nrl,,111(1. Tel. I:mO'. 

10 W HA I)J OSTI\TION "~ U IllN) rör 100 :-. 
Bl'ilkrlvn . 11101 ij\'lIrF; llorto. Box 61)()9. {)r('bro 5. 

S I·E( ·I:\Lt: IUtJ(' U.'\ XI) .. ~: 1 :J~N"~\l' r,T 4 e\­
.:";:! komil!. 5.JO :- ro,'. I d l?lnr. OIlS! K u rd end. 
2.500 mil. )IIIl(or · ~D kllmpl. 300 :-, (" .. I delar, 
fill)(ilr lIya !tJO< kOIll()I . III , 11ft", krllftlga. pliS". 
t . Iroklon·llj,cn 10 :- ~/1$1. IL (;1l$If\fssOIl. Ilox 
6000. T.lllkI\IJIII):. 

1 st U'LnAUI O, M!:. , · W .. Il) :,2 lirs Ill" m. 
IInt. i;:i :- -. I st sk. -" . Aga + skh'. :'iO:- . l st 
Sk · SII. (1 (1 f . Ilkkllp 2:t :-. 1 l'. 8k lnllb~' xor !llorl. 
:";2 00 : -. )L · kl111". illo r1. I:! 1(; :-. M,··hjllllll 
stor! .. :iT. ~odk. 11\' ~l'PIllO 23 : 2 st hlh'. 6 , '. 
I st 1o~' I".11l :!5 :. / .. t. U. ~1181!OIl, t.Augniit;. 
Illlllforlill. 

Jtt; N(H· .. :nAn .. ~ ,JO· IH JlfNtOIt S J\"AIt 000 
- 800 :-. II('~. nw · d('llir . ~]l1lnlor 5 hk. r.'lfrl. 
l l llpl . m . Jlort{l. 1:0"~'lljIVI"t -'Lolur. n lldlk":\·III1. 
'1'.-.1 . 49T. 

;\IJ (i I~ KI'O": I 'AItATOH rt'Jfrl -lO : -. f'iir"liirka· 
rl' d(·f. ::!O : -, 2ftutiklI. I'kk/ll.:-l:S r 15 : -. 10 
S I\:F kullngf'r 10 : . I.Intl(I\'It; t , RjUrkmo",,,.o, 
\ 'Ir"t-ru III . 

\lO I' t : nlr.Jt frdn kr 5!l:t:-, )1"byll'lIt' O. Fllln· 
drl:\ rp:-"' r"d . Bp!:. klollalog fr_ J!'f'nprfthu;:"f"ul",n: 
.\It Udglllll'x, Box !!JO'_'9. SllH'kbolm :!1. 
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~«Jl~~ ~=~Önfer 
Ann.priut URdu I/~nn(J rubrik iir ntlto kr 

2:50 per rad (ca ,U II/pu). FDrskottslik/Jid 
kOlltatll d/u ;n,fa/t d postgirokonto lä 7992. 

Manuskr;pUn md"le vara ll/tUfgll - maJkin. 
.fkrhmo d/u textade. Vi ansvarar ir-ke for 
ollldligt .tk r iunu d/u ,tl/rkt förkortade RUIIIU,. 

1I"~ A]rr,' '':L I~[, FT(: I~ \'. m. mlllln !!l ln 12 kulnr 
00 :-. MOIK'dmot. nIIgot beg. 3.~ : - . S. " -till. 
Ifyllt>, 1~llllllllhul t . 

TILL.~ALLt:. nög k lll llfJlj: hAnd"I).: lImlHUrh. 
e nl . R '1'. hesk r., I'J riktl!:t fIlr.ll,i:h~'~kd, !:lltt· 
Je. ". ." hltlldelOie rllr 3-'>(): - . )lalerllllkof4t · 
lind 500: -, H. KIII!$Ioll. SkrlkNorp, LöltMI)· 

• "Ann.·N \ · .\lOTOU" A H .H I\ n .. : t' IU CO (l,j :-. 
('Z -IllOt. 125 l'C 60: -. Flink IlIO lwdmut. 3.'"' :-, 
d :0 110 :l.1 :-, <1 :0 dror. Hi: I loillot. 'IS cc 
35: -. !';UclUtlllOt. "" cc 2;';: -. I,il t e \' 1 ktl!hjul 
kOIll I~1. 5 :-/'ilt. HIIIIl J2.,j cc l!"i :-, d :o IPle· 
flkolJgMf. 1:': -_ El . kokill. kOIllI,I . :!3: -. l··,t -
t og'('nkijk 10 :-. 1.\1 fl kom prt>l<,;o r m. rf'lll,;-kll':1 
00 :-. Rliknpmnskln Odhn('r 1:-:.0 : ~:I . mnl. 
I bk 2'10/ 380 V Il)' r.'Jfrl 83: -. ~lllitrJ:,·I"plll. 
del. kuling. 3,}: - . (J . :O;ullluehlQlI, IJnIlStorl). 
BlIdsberg. 

.\1,luKLIX II O: \'iirtl :.!JO: --. 8Rljt·,.l r. 1:-,0: -
olwt. 1}p1t. L. ']'ijrllll\' lst. Aiingf'lI. .\'Gdlllge. 
'I'pl . 291 (H. 

It Y.I'O R it \ . n I~ LA It U \I \\' 3:!6 ::!'. :!."I. Bc-)I u I'ro -
dukl('r. :\],ilnlyck('. 

.:'\' \ ' Wf:1'IT· ln;S I1 L'TO\l HonuSll uTOH. 12 
hk Ilwd fjilrr ;:>jllllg'(I, sdlljt'FI ftlr:.!OOO :-. (; ö~ta 
~:r:!{illg, »ox . ~, Sv rAke r . n,1. Sund .. ' ·n ll 

T'·.J\ 1"'.\ H, ,\T E H, IInt.-lIllt'r. hortl, r .. diodt'hlr. 
Å' (lrfur,,:illja rt· hOJ: rllhatt. 
Flnl<pAnJ:. 

F :Il II. HIlllllllllr, 

":TT I''' HT I ": I.Eli 'rn . .\l OTOIt~: 1t " Oulrld" 
:~2':!O ". 117 W, I fnl<, 1"'0 \'Ilr\' . I / n hk. 
FohrikSII)II . Hlktprill 1It1 : n förF;;1ljl'if till 
:fl): - t;" lI'ltllsYUl IlIlfitlli> f tir hobby o,h 
hfilldlgl folk . 1tt.'f;I:tilll I dn". F :a Hllgllll:r Blom· 
,!"i"t. :-;kltlllllnjlf'. Tpl :t.11. 
HF.C: . "I~ L . 'I' I LL .\If ·. ZIlndll1'11 ()tJO cc, ., rrl. 
I:~I '" ;l,j0 {"'. Il ]\:\\' 3-• .0 '" ·an. :"\,-11 o. h('jt . 
d"llIr 1111 ll"mtligll n ... · IIlIIrlipJl fl n III'" I 11l,",('r. 
F :0 Hol! III' ( "'kj'l ". "" . '1', '1. fll(lAA. \ ·iixj ii. 

( '0 .\1 w r \ IO'I' ClHI'O ,\j, WC): ;o.; y hilnkb,)rr -
11I1I l'ik. ,k'I .. I. 110 , ) IIU :t.i: ":I,fij rJ:III SI ul 
:!'.!O " ( 1'0"1. OT : ~) IIU 2.') : 1':1. kokJllnltu 
I:!i ". hrukhllr 10 : I)\l'. 11.'lll r 1111 (Jod!!' .. 
:'T-;t~ !'I"Hr III . l'. J . . \I t.'xlIlld.'r},I>I.III, Äbrham · 
Ulllr , Fellill~ilhr'l . 

1-' 1,1 t' K ( ' \' I;; .. : I~ tt" tll ... k. hl'l! 7;:i : FI -cy k,,1 
:ID: -. ' I'Rl'ln :!O : _o. "'Iwhs ( .. IIY) m. cykel 
00: -_ Hux I:"i. _\I .. I mhilt- k. 

:s \ ' 11 F:T : IIIT:"i. TIl.14 ~ ,' f:TS ,\(;(; H f:n.\T 
f'jr 'lIlfl 11I13.:!S mm "I,' ktrodt' r, 220 '-. I-~(lkplt 

1\. hill. flll hYI;J.rIl . "!JUl pI. rltll .·"nIS. urb.· 
h" l!I kr .• pr11i1 . A IlulIr. Allt fijr II : 00 + IlIlrlo . 
I;rllll,; l\If'df. rlln . /\ Illlnhtlyr,,\'(l11II samt '!l'f'h-
\1111r .. bYI:~I'S ". blJ"plI .• 11101 III t hroschyr "d 
1t"gJ,rJiilt"f'r O. tiird . Jl,-=,",r"'~. 30- :!IO AllIp., 
l8Oi l'!O ". I n". 
Hrnliki:ilds,' lk. 

B. (} ij IJund. II Gj;A IJergsv. 5. 

AGA 1771 lIitlj ,'" 1111 hUl!l<lbjllflllnt!" . A. 1'ho· 
mIlS"O!l, ItAgnhll<!"j;. 
OT3-5/ 3T2l2. 

:!S, SÖdcrtitlje. Tel. 

K ,\ .\I.: Hon : .\grn , Ed"'u. \'nl~t1iin<lt'r Ne. 
l~xp · lIlilt fl r,~. kikIHI'. rulllo. fHllIhlllld sur. El. ur 
(\('11 l·prk. 11 t1~ rilblllt. .\'ellfJ llrl llllt;tll mot por-
10. }{E)f - OI~'J' t K, nnlld,~r)·d . 

ItjUISK H I U~ JiOn. "' .. Ilr('(' ls 80m nYtt 
3."i: - . MlkrfJflknp 100/ 200/ 300 ggr. nytt 25: -. 
Ollj('kth' m. Ir ISbI. pnltil t . f{lrl<lor .- upp. nytt 
(I)(): - ) 50, . 2 kUlu!l'ru;f,rJin ,ICp r O. kR Illroril· 
lullJ,r pIlOI". I . tiirlll .- /lll l). ~: -. ('er l~ölhlllllU. 
J\:UlIgs hAC'kn. 

TfA:s RADANNONSER 
ör HJO % säljande I 

""h otaliga ., d. bevla och e rkAn· 
nanden .om vi erhlllllt under Aren. 
lopp. Om NI h .. något att lilJa. 
önskar köpa eller byta anlita d. 

TfA:s RADANNONSER 
- landets mest säljande 

Jl F.JI Ul'GGD X.TAr. Jltyrd s!III(lnr(' l åO W, 
.-\.. Lnrsson. KllIllfl(:'. 32, t;kj ii. '('pi . 15 I~ . 

HF:X·Ili\._U 200 cc m/ M III . hjul, d iiC'k, snd{'I, 
b· ' IInll. IY81'. IlInk o. r,'g l. T5: -. 1If'J. t. US I'-
500 cc nl/ 45. TRllk JO : . TranltmlfolMlOll sk1\111l 
5 : - . A.\'g.- r i.i r 5: -. "1C'kM'~IlI{' J1t . nytt:!O :-. 
2 st diick 3 .z.s X 19"'. S5 % sr. 13 : 81. SII('hs 
98 et' m j3T 8Jllllt c )'k('hnot<ar <h 'f . 35: - . H. 
Kllrl"i!r()Il, 1~llllhu lt. F:kpnlillsj Un. 

U";G. nILDJ;:LAU A\' : A1I1l1ln 8.1916 m. rl'Il , 
mOlor. ller(-('(lf'S IrO \'a 1I),3(), \'nnll'uard s kAl) 
1953. \-oh'o 1939. \ ':'Ixf'1I1dn, riilgllr O('h dubl.t{'J , 
SIJ,rlllll t . Oodl1(, 10Ci5. Oil rr, s kl!.rlU. koff.- Iuckll. 
tIllIk. 81~n81. gArdin, stor bnkrulfl. mcll.·axpl, 
Illliltlghl't;:;mlilnre. 1)('1I8In· och tt-mp. -mitture 
III. m. t. P\' 4-H U . Hnldll tBxnJlJl'l('r 80: - . 
Takr!\ck hl 12. N. t~rom. J)RlasJö. "lIhelll1ll1n. 

KO)II'LETT SA ND/\ltE O . MOTTAG i\lU~ 
riir 6,5---3,7 1111'. livpn 111m III. SOUl I)X-motta: 
jlllre H O: -. För ~I' V I tl!.rJl, AIllf'rlkflll~kt 
fitrgttlter ]7" 20: -. Isho('keyr{lr nr 43 15:-. 
RUlle S l·eniisoll. n öjdroll 3. Mllrk Rr)·d . 

UTO-'luonnS.\IHT . . \rehl llwde8 3'h hk :WO: . 
PI~nlil 4 hk aTG: -. f'lIrtn,plon 4 hk 300: -, 
l uomhordsrnot. :\1('IMr 3 hk 3il): . 1):0 Solo 
2 lik 400: -. JJVA -mo t. I :!O <:C 00 :-. 'l'lind· 
IIYilr. 111. hRlanshj. t. l i VA 125 ee 30 :-_ Ziln· 
dapl)OlOt. ZOO cc 2-tllktl00; -. UI'W · lllot. 
OS tt 50: -. Stort skrtl\"illycke 110: -. Hords· 
1I11111g('1 40 : -. l:Iyl1roforjlump 23: - . G. Sil' 
mnelson. J)lIlH'Jt orp. Ulld s!)erg. 

J:tILRCT"'; I:lIl~ IH-: ll (8. k. Ö\,(lr!örlllllsblldet' 
l'lI. d .. kalkomanler) frAII kJlnda In · o. utliind S· 
!ta stl1dcr o. turh;tplal8cr fO r bilar. SCOOIl'r 
Hr. I :-.{st. Kntllloc !:rnlls. AU Oura~, A,' d , 
A. :\falmo 5. 

In; ". .nOTOnsA G. Komp!. t Jlkkk 11. uy 
:!.lO : _ Gert ~vell .. so ll, .\' o rrab)', Hotln('. Tel. 
91O~. 'äxjö . 

"'AI..(; .\n nYR \'W 15"', Ope l Ih'ko rtl 13'", "'o rd 
'1"111111118 l:.l" 30: -Ist. \ ' W 16", Olwl KlIIlIllIn 
J3'" 3:!: -Ist. -' lprced<'lJ 180 ]3" 40 : ~/st. -'(pr­
l-PdI'S 190 IS" 4T : -/lit. Hp&,. f('lrrltt fAlgilr: 
" oh·o droska 16" 35: - . l'ell&,('Ol Z03 30:-, 
HiJllIlan ·4T :tO: - . DKW -39 :!O : - , )Iprcury 
15'"' 40: -. Chl?\'rolpt 16'" 30: - , f'lAt 500 30:-. 
HUdikk nya !\.OO X U" SO : - . 16-') X·100 .100 :-. 
DH<.'k Ilya 24,OO X IO" 300: - . 1<0lllJll. Iljul 
4.00XS'" m. kullllgl'r 40 : -. Slanl!:'ftr nya 7,:'iOX 
~ :''0 : - . AB K 8rorJl"lfJ n, -'Iarlnnnelund . 

1000 .. ; .1' SK I\' O n (45· l·lI r,') fl l>ehlde elldtt!lt ('It 
rtttlll gAngl'r I IllIlAlklllllollllllr-r llltl)r8nljf'f1 ilA 
jtrnll(! liV ö"(>f~Allg tllt lllng(>l·akl\,or för ('Il . 
(Io!lt 4:50 pr lit (ord. Ilrls f) :-). Skh'orllll 
o III f .. till r Illln f!:lltg 0\' jll"~ 0('11 !I<,hlll!:ror8 1110'<1 
I~OIHllli rll orkt'1I1rllr Hill II 8 Ir-y, I~O lll s Arln· 
strollg. (;1('11 ;\lIl1pr m. fl. Alln IIkh'orll:\ lir 
IIro<!t'rllll. hH~i'lt 6 1111111. ~lIllllll. to"HUl11l1l1UIl ('J 
(\i'ltll IIltfiill(l nll sk8trn J-:r PH hra ocb prl ... 
hlJligt skl'l'förrll d . 5 st . I!kh'or Allndpll frnkt­
fritt . to"llil rPllirrlHt. AB EJ)ORt-;.\'::i :\IEK . 
'-F.nK~TAO. ~nfflf'. ')'pl. 1228. 

1I F.Il .HO U$ TII, LGOIJO II . 7S8 : 
.:iOO: -. S,'. t. " \"lllfrl kllr/j" Tf A, 
Slhhn 3. 

flit lj('JI for 
Hox 313T, 

1'ILl' :\II'SAT8F.n I hilllllhl? h. \' rHkllil bort l,, : -
st.~ D:o j dh'(' rlle 15 : - . " IA" Rox 9, Am­
bJ .. rnllrfl_ 

IlAKAPI'. Il E ;\lINOTOJ\' I-'ollr-)'ost 110-
:?-.!O V ' ·lIxplstr. 60: - , Auto· llome 6· 2:!0 V 
allOlIr. 105: - , l Ars gllrantl, UUflq'l'. ,,'illtma· 
skin 2 k~ m . \' l!.rnw. Il'rmom('t. o. vrldmAI'k, 
:?ZO \'. 4i5: -. ny.T{lcbfor8 ~;Iektr .. TOck.sfor8. 
l ST, u .\!'rro' nSJ, .. ; LAR .. : "UalllhlnOllhon" Il l', 
bilUprldr. m. funslslortiiut. 145 : - Ink!. mik. 
h,fn(Or o. 2 lit. bIlIId. t'ör8lorlnr:MPII. Dnrllt 
RO 300. modern 2, x 30 I lirofflIkI. m. Ilut. 
skilrrli'lns t . 3(X) : - . 5 X (S ))rojl?ktor ( \'· ström 
2'_'0 \") 8\' . fil hr. 80 :-. tT K\'·mo it. 3.')--39 )l e, 
!} rör + ('n mAlli:'<! kOlllpollPnter I Jln,' ~g IAd tl, 
bl. !t . nldsp. Infll r. 500 ~A m. mltlnollll !'lAmt 
1 illA. 6,'): -. Tch'gr.· II)' ('kl., "MI. tYflk (tlhr. , 
I S: -. FotOI..'f'lJlItr. r. !j11\'larm e. d . 60 :-• 
SH lider i:l!.rnn Uill)IYiln. U . ..\'1Ii1son, Ulf!:IUflrg. 
4. II1hrf'r!'!ten. TI'I . 411Z,Q l:!. 

A III . H i. "·\. I,'UIIST,\nKAIIF., tJlllllltlJ;:' f i.l r 
J.!'rllllllllofon och g!to r r . XlIlllnll n)' . l!i W . OJ\I · 
t('n SP·prOJ);:>IIf' r IftmpJl,iC filr 3 . 100 v/ min . Ill('d 
RO hk. T f'!. .\'orrki\illnl!' 3:!1 15 fOft. 19. 

c:n .\TI S: ! ! Erhdll('r .\'1 \'Art hö~vitrdlgA och 
I'legllnlo 11prrnrm!Jnud"u r flll pro\" IIndcr 10 
(1I!Ir:nr. Data: 17 rnbhlf'r, AntlmRgnetlsk. ,,!öt , 
!'!nker , oh rllekhar fjiidpr, ok!'Quhllrl g lu.l!.dt'I , 
stAl. centrIllIlOlekund,·IJlRr(', IltdprllrlTlbllnd. vl­
.!Illr ftn~1l automall s kt I'1l1gl?IIS datum. l"urpae· 
klld I I)"xetu!. l Ars f!;k r lftlll: 1rllnntl. A,'II. 
10 : -/IIlAn. tllhl. 00: - erlngh (IIIlRllde r:1ttt/­
fiir lH'hAII). Knntallt 10 % rAbatt. HCllt1111 nu 
frAn TO:\Bn's nra\·d. Box 1. 8l1rknrby. 

, · .. ; UKI. Ir.T Lö:SANUF. Ar (ackrn. omJlndn. 
nv 1 o. 3-fu 1Il0tor('r, vllkfOt Kl IIJl!.h' klln liirll 
Er ~fter utrilrl. beskrl\'n. IlA 6:! Rid" lS 111. o. 
10 koppl. -8('hf'lIlR . Ä\' f'n C)lllrnkn. Al' spRnn" 
\'nr,·tlll f'lc . J>rlll 8: -. J'l :o f . tlnkarr Olll .. fl 
.!lId. o. c:ft 35 111 .. 6 : - + po rlo. I'nul (;rllC 
ström jr, SjÖ!)Oaflt. i, J-Iorl\s. 



DRAGSPEL. "Olnt(' lII" 3 radlgt. 1 b ästa s 'kXc k 
m . koffcrt. Prl a 00: -. Sv. t. Alf PClerstlOIl, 
VIJ. 01. KJUlftberg. 
UItIZO OL.lEAOGKEGAT, brä nnaren lI)'rellov. 
önlga delar fabr.· oya 250: -. Westlond, Box 
50'.!. Storvik. 

I NU IIL"" 1200 ee ·,17, lom Il)', liD 700 ee ·4.6, 
bra skick. F~ 500 ec 1D31 o. Matcb leu 250 cc 
lit:!!} I delar. }~N 360 cc motor 40: - . 000 cc 
vllxell. 35: -. 6 st. me-hjol. 01. dim. Noruloll 
500 cc sv 19M, dcf. vAxel!. F'loa betalnings· 
villkor. N. From, Dalllljö, ViIhelmina. 

UIL- D01' J' K OKA ltE filr kok.lllng av karre, te! 
rJlk\'s tl"n direkt 1 koppen. Lev. I plastetu 
DU .. >d stickpropp för bile ns eluttai:'. 14: 70 + 
porto, per postförsk. 8 di:', r e torr. Upp~iv 6 
eller 12 V. Direkt trAn Importören: Ingenjilrs­
tirmft Temaco. Nllabypark. 

f;LEKrnOlriDL I XTAOO, Braun llobby M, 
100 : -. Stativ 15: -. 80x 237, TolJo. 

R IlM m. likr. o. Mit. C. SkÖJdeb r ini. VI ­
khlf(tlgst. lO, Norrtllljc. 

hl C 3 at 600 t..'C Alhln Monark m/42 tv . anljea 
billigt, hela eller t de"". AB E . .Brorsson, lIa­
rlannelund. 'rel. H7. 

MC mf.BYGGARE I' .I\ SSA P A! Adler· lIIot. vI. 
tiJrg. 85: -. I-Ijul III . D. 1~: -/at. lIal t -, 
benl.', oljemAt.. &1: -. Strrsn., styrstång 
13 :-. Dö rra.r 10:-, Ghts, nod r., tork. 15:-. 
StrAU:. JO : -. l'lllten JO : - ,Oen., atartm., 
25: -/st . lre hjul m. (J . 15 : -/IIt, DKW 350 
45 : _. DKW 250 1~: -. Rsm , teilIk. fram o . 
hftk'. tank, hjul ]26 : - , }>:!In'fot. nyllnd. 60: - , 
Mod,- IIIOl. nya 11m Walker (68: - ) 50 : -. 8 • . 
t. "S. Å .• " Pst!. 4M. \'ArsrArda. 

TRANSISTORll OTTAGARE (batteri). 6 trAn­
sistorer. Xy . F 6 rmAnJl"t pris. O. Orraveden, 
Rondf>lI('n 1. KallhJlI l. 

Vy'1 .. 0CETTE 3;)() cc reg .. 6-1. TT· trim . mott., 
vAn·rAk., TT·nuU!;Il{'I , mrkrom. IIfag o. fAlsrar. 
'''lIl.hh o. vah'Ardad 8'rn: -. Y Frisk, Box &!, 
JWn' lk. 

MOIH: LLTAO 11 0 .. t\'l\rilhl, fl. o llkn ("hr. 
Blf'lk{', ÄII$l's"J(gen O, Stoek8und. ']'",1. 8-'\23 HS. 
EL-.\10T. S·fall, 2:!0/ 3S0 V, nya, % hk M: , 
<l :o ] hk M : -. Lnddnln(:l!om form. 1-1u, 220 
V, l hk. "Axelfltr. 0-40-0-20 Amp. 175 :-, d:o 
0 ..... 0 V·0 ·6 Am}). 00: - .. Rt>lenpl. M mm 1:-, 
d :o 110 mm 2 : 50. K o pparox, IIkr.-"I('III . 40 pI. 
"Ikt" kg 46 : -, d :o aelf'n . 30 pi . HO V IIkstr. 
0,5 amp. 30: - .. ll t>tnrri\tt 8 dagar. H. JohAnl ' 
84)n, Box 77, RllI\'lItll . 

]~U "·TK(),lfl· . Oli hk l . t fl_s
A 

100 8tÖ. StUltlng· 
ar(': ohet. beg. KAll lhll1 uv: - , Reko rd 56:-, 
T Runu s m. J2 65: -. "oh' o 444 20: - -
50: -, d :o kylarrnuk. K. S. 60: -, d :o 1.('phyr 
7'5: -. I1jl.ll k()mpl. "~Iat 500 m / 16 25:-. 
" llx"lI. F ord Anella 50: - .. StÖtdA.mp. nyna 
P ftnh. ny 35: -, \\'1I1 )'s .1et"p m/ 47 1.000:-. 
T("lt>IIkollg. AJR 75:-..... rico bliv. 70\\' M:-. 
l'l itljes mot efterkrftv O('h retnrrntt 6 daj:!.r. 
RII~ l.a r sson. GrHnvAfr('1I B. Huddinge, Tel. 
6.:1254. 

GA:-TU»l-; H. dhtm. 00 mm, Iflngd 000 111m, elU· 
j('1 för @ndaal 12 : -/et. AB E. Bror8i1on, :Ma ­
rhlllllf'lund. 

SKRIV.\IA.SK I N 1 :1118 140 : ,stGrthj. n. ny 
20: - , njurbälte B: - , IAde.r stövl. obet.. lI.uv. 
nr 43 45: - (h. k. ]00 : - ) tlllktm. Z'!O V 
15 :-. 2 s t . ml\tarlll.\' lor 10: - , ny dusch m . 
bland. 60: -. BClX 16, II Aah"eda. 

"UO- IIAs·r-.lUTA H E, l'i!g. t. 70 km/ Om. 8;'1IJ. 
t . :!S: -. ;r. Stillslröm, SkelJ!ls brOIl ö9, UtLrnij· 
SAnd. 
A . .J . l:i. OCII ) IAT CII ELESS 3l C ett alltid 
kOlllplett rCfl@n'd@lslllj;cr, lixen eu del heg. de­
lnr A.raolode.ller ](U0-1938 och fijr dessa mD.r­
),;('11 o lika alll&" av 1I1lbt>hör aAsom aturtb!.gar, 
pakelbAllare. '1'T·styrt'lI , st röUl.lIl1jetA por m. m. 
VAr I I)eCialverks tad stA r .HUd till Eder tjAnat 
med .lIa före kollIIIlAnde slafr av me· rep., re­
noverllljl8r, trlmnlllgar 10. m . Begär oft(>rt och 
rlldgör först med 088 d(' t lönar alg. lIOTOU­
: .... I1C\lAN AKE AIILQV I S'r, Friggagatan 19, 
06lehorg. Tel. ]50095. 
• :TT l UNI)Rt; PA RTI el:tra priJna lilderstöv· 
lar, s\'arta och brunA, 40 cm skatt. Il. 42-+1 
utsILljca till 60: -. R"sArkoreeu Idealisk tijr 
.11" mc-t ö rare samt all. som har Ollt I ryg· 
El'e n 19 : - + {rakt. flnus I -I storlekar, UIlP' 
.dl' mldjerldd. 1 s l 1I\'- llIotor kGrklar 45 :-
120 cc, 1 st IIV·ram 10: -, ] st. strAlkAtltare 
Iwlt tQrk rOlllad lG : -, l st. teleskopgaffel ))88-
Sl\lIde II. V. eller örnen ]25 ee 20: -. Artur 
KltrlssCln. Cykel- 0('11 Sport,nttär, K\'il IlUIll . 

LLO\' [)-XOAIlE, allt I reser\' delar och tillbe­
hijr 16r Eder Lloyd. Var NI fl n bor 8lI.nder vi 
varor OIllC. pr I~OSt. Söder-Bil, Gollandsgotan 
73 'I'l'1, 406808, Stl)('kholm 86. 

U UOT H,\' CK SFET'I'S I'R UTA III. bllvst. och 
hydr. IIInnstycke .. 00 kl'/C'm2. rymd 5,'SO ce 
2R : - , franco. Garanti. n~turr1Ht . 1000· tals 
"Al(lo.. Atf'rtör8Aljllre autll.gas. DOlldelsllrman 
Del'a, U llst\'ooa. 

PEIIo'GAR ATT TJ"NA ! ! 1 Kt()('):or, klknrt', 
ka.meror III. III. till nettOI)rIMr, Uf'går IIU gra · 
tlsknlalog trll.n TQ!'oIM\'S. UO:t l , ntukllrby. 

uiW)TK \ 'C K SJo'ETTS l ' U UTA m. hnystång. 
b!1sta fnIJrikIlt , JlII.\'1l1 600 111m lJö jll1: slang som 
r u r m. llIuu s tYl'ke. nlktJlrla 63 : -, s.'Uje8 (Ur 
endast f O: - . AB E .. Broruoo, Marlanoeluud. 

Köpes: 
llOnl:n' S \ ',\RV, med tillbehör. P .·Y. Björck, 
Marh"'fl J:en 20, Illlrnösand. 

SVAJ1VCII LC K . bel;. omkr .. ""'. S\'ar med prJs 
o. b('skr. till lIL n. Bf'rgllllln, pa TIe:nulJro, 

~LOPEJ).\l OT. Kull .. iBO, I:'ueh., VI<:toria, C \'. 
det. KUlleS. Sv. t. "Alopedll1ot." 'rfA, Box 3137. 
Sthlm 3. 

SVE.'HO rRXJo'II.IERIt .. " l .. U , storl(:k 5S. Endy 
Joh8 nl!~on, flox 547, S\'€,nljullj;a. 

BF...G. S KIVSTÅNG, m. e:1I. "O kg vikter. Lars 
Nordo\' llIt, Vattugntan 6. Kil. 

l'nOJf~ KTOItI';K 8-16·35 Ulm, I(\'('n ljUd , in­
spelat} film 8· t6·35 mm. R Cflerll.dloapparater 
ev. det, Tekno/ll : R ep.·teknlk tiir me. KonlanL 
B. l.aruon, FAllIllgg. 2-1. St.l.nnlngf'. 

El... IIOTORI;R 
Damm.ucarmotorer begagnade meD fullt 
b ru kbara IlmpUea till hobby m. JU. Ull 
aalu. llO-127-220 volt Per efterkr8'f' l 
15:- .t. 

O.OABLRTaöJl 
2'&nt1a ... b.lm....... l, lIa1mI 

Bytes: 
SO(lN U IlILHAIH O SR 13..1. 12 V kOlli II!. med 
hijgtalure, I g . ~kkk, 1111\'. (' II 1l0mnulr. "~le8 
!lwt utoOlbonl s lUvtu r . 8 . Karl~8o n, Rjii\'nlla, 
Eklljö, 

c n E \ ' KOLK'r 1!Kl3 lrs mod. Inreg .. t . körkl. 
l1ot. S mm IIrojektor O. tlllbeh. 'r e!. Uel,.l16 74. 

Diverse: 
.uQTOR\·EItKST"ny.R OC H ""OTOlllI ÄN, 
NAr det ltil.ller rem)" , liV Etler Illotor J..onl nkbl 
OS8, \' 1 !ul.r ell hYl}CrlllOd . Illllsklnpllrk oeh tljle­
clallltblltlade nrbetlll'i!. VI utföra 8IleC.·.rh. IlA 
sll,' il l bli, IlIC, JIlOIli'd , !Jllt o. Btatlollllrll IIIOtO­
rer. S\·elSIl., omCurd r. liV c)'lIntlrll r, )'Illlder­
fillborrn ., vev· o. rSllllogt>rreno\'erIIlC. "flllo r · 
tetat rI.>SE'n'd .- lager. IIKW utbytciI\·evllxlnr. 
SIlec. ft\'d. t. mopcdmot, Aukt. re". f . J-I.\IW 
o. Fuchs motON!r o. rt'IW't\' delar. Tel. ~ 0128. 
MOTO IU' I RMA ll. AN ln:nSSQ:\', Oiltehorg B. 

,)10 1, .. :0. 0 , MC-AGi\U E! Rep. nv lillA ~Ings 
moped - o, motorcykelmotorer ntfOres. SJlPC. 
cyllnderomborrll., ('y lllldertolllluell.. h('lren. 
OC!.b alumlnlum8\·('U lIllIg. OUS! Allt Ilr!)ete 
uUurea under eauntl. Cykel· &. :MotortlrlllRn 
O. 11;. Södf'rs trum. Tel. 123 32. OrnsköldlrVlk. 

TE"KNI S KT I lriTRl-;~8Y. RÄCKER. för .. tt 
Ulr.. urIlJAkf'rlyrk!:!t efter vAr populAra UI. 
brevkura. Ut. fritid bli studietid - det IOnar 
s Ig. Kurs r, Teknlk · hlftdet. Prtsllau. O"I-'r ur­
delar m. m. Jlr ö\'cr ]00 !'Iidor för end88l 14:­
+ po rto. UR + 1'.~KNI K , },falm3 13. 

"'OTOOMnVD, tör förl!A IJure av kameror, IIro­
jektorer, f6retor lgnSAPP.. film (Av. tArg;· o. 
smalfilm) , foto . pftpN"r m. m. S ... t. "KAnda 
rnJlrk~n" Tt.i, Box 3137, Sthlm 3.. 

allt I foto 
J Wutli.ll,1 rotoll.t.IOC/h .... bok -
rih iIIl1l1u,.d _ linan rotMIII. \lN· 
.U~tI "'tI .. l~ DYU Iled .. d~ kUlMf.' 
.,i.kn OC':h tillbebör - pn.. ,:so, 

erb,.der Er avbetalnIngskip 
tlU kontantpris I 

NY JÄTTEKATALOG UTKOMMEN 

r 
I 

I 

8 6". NY A "J.rrE-HArALOOElIr.~ Ii kl' 1:­

- den finaste _ortering NI lIagon"ln ,,~tt I MODERNT 
MODELLb"LYG - BATAR - MOTORf:R _ RADIO· 
KON'!'ROLL - PLAS1'DYGGSA'fSER - 'flLL8EUöR. 
Lik\-Id l n sllnde. I tl'lmlll'ken, 

-ERIK LINDGREN - - - - -
östanviigen 43, Ah\lmG S\'. 
DArmed rekvireras •.•. . . st. kAtaloger. 

Namn: 

Adress! 

I 
I 

I 
L P~.ndres8: ~ "::.: .• :' :':':": " ::" ~"=",::,:,":2'A S/fiS..J 

't 
Ni behöver inte gå i bilskolai 

Ta! ... ~d~~~~!I/orP.!urn!~!!!~yL;=· 
Ny effektivexpertkurs sparar 100-tols kronor åt Er . 

vAr korrespondenskura 1 körkorts teorI med allt NI miste veta om tratltförordnloguoa 
och bilens koustruktlon och l'erknlngssätt Inbesparar dYl'bara 
lIkolavgItter ocb tid. NI kan Ill8a oli:r det passar Er. Lit nAjton 
god vAn ge Er kurv.oa och NI _puar 1oo-tals kronor. Uppgifter 
betro övnlngsk rnlng medfUlje r. Hela kunen med frAgeformu· 
IAr 12 brev I rlira Bom gransku och rättas av experter kostar 
end.st. kl' t9:_ r -- --- - -
Samtliga Ird~or 
_om kUli lörekonl ­
ma r:;ll teoripror:et, 
lin,... m e/l. 

ons! ""en ku,. 
tör tratlkkort.. 

-dtl.a..-_ ... ' no . .... I ~ Stockholm' 

S,'lnd mig omgAende mot postlörskott kr 29:- + porto 
Er kurs I bllteorl 

Namn 

Adl'C15a 

Postadress •••• " ••• , •• ,. " •••• , ••• ,., ...... " ...... , TU' 

I 
I 
~ 
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TRANS I STOR-SIGNALSÖKARE 
i byggsats! 

En trevlig och behftndlt: byggsats l litet ror· 
mat. Allparaten lir baueridriven och fordra r 
dledcli ej tlllgiing till nilt81)ållning. FullsUl.n· 
dig beskrivning (pA engelska) samt perspek­
tlvrllnillg3r medlöljer. 3 trllnslstorer+l diod. 

Netto Kr. 118:­
Läs beskrivningen i d el1u n :1" a\- TrA. 

~& ELFA ~dm,413 
lfolliindarjfat&n 9 t\ , Box 307;1. Stockholm 3. Tel. 2-10280 

, 

Den kommer i Teknik för Alla 1958' 
Teknik fö, Alla gick framåt och uppåt under 1957. Nu siktar vi ännu högre, VI vill ge 
lösorna en ännu böHre Teknik för Alla. Den löckra plastbåten ovan är ett exempel 
på "byggnytt", som kommer i Tf A 1958. Mera följer .•• Ni för mer för pengarna 
genom att köpa Tf A 1958, ni för mer för mindre pengar genom att prenumerera .•. 

• Ni får faktiskt fyra nummer gratis, 
när ni prenumererar. Så mycket billi­
gare är det nämligen att prenumerera 
än att köpa lösnummer. 

• Ni gör det dessutom bekvämare för 
er själv. Tidningen kommer hem till er, 
och den kommer snabbt. 

• I affä rerna är Teknik för Alla ofta 
slutsåld, i synnerhet, när någon av de 
trevliga och lockande pristävlingarna .- - -- --

sätter igång. P renumerationen är en för­
säkring, som garanterar, att ni får vart­
enda nummer av tidningen. 

• Ni behöver inte prenumerera från 
årsskiftet utan kan försäkra er om Tek­
nik för Alla från l mars och ett eller 
ett halvt år framåt. 

• F yll i och klipp ur kupongen härne­
dan, och posta kupongen utan frimärke. 
Gör det redan i dag. Prenumerera nu ' 

- - -
• Jag prenumererar pli. TEKNIK I sUndas mot postförskott 

för ALLA att :-1 

EJ D 8 elAr 22:50 

Frankera8 1 ej. TU. D Ralvlir 11:75 

I betalar 1 S\'8rsftir .. ii ndr-l»e portot. Tllh.tHnll nr !S7 

(PosttiirskoUsavglft 60 öre tillkommer .) 

:19g sätter kryss I rutan fUr önskat aJternaU.,. 

I; Fr o. m den ....•••• •• .... . .. . .. .• . .•• • . •• .. 11)58 

Stock.hollll S 

I 
I· Namn; ...... ..... ...... . . . ... ..... .. ............ . . TEKNIK för AL LA I 
I Bostad: ... ....... . . .. .... . . . ... . ... ............. . Box 3137 1 
1 PlIstadr. : ••••••• , •••. . .• •• •. • . ••••••••••••• ••• • • •• STOCKHOUI 3 I; 
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r OTO 
Redaktör : 
STIG SANDElIN 

Blixt med transistor 
• Transistorn har nu gjort sitt IntAir :iveo 
inom fotohranschen. Den v1l8U)'ska elek tron ­
bllxttlllverknren Meh: Apparatcfnbrik bar nu 
lanserat sin nya MecabJltz 100. som är värl­
dens försla och enda lranslslorulrustade elek­
tronblIxtaggregat. 

Detta nggregllt drh'S med sex vanliga stav· 
batterier och transistorn har iJort slut pli 
torrbatterlnggregalens svaga IlUnkt, den me­
kaniska vibratorn. Tidigare J:lck nämligen 
större delen av batteriernas enerJ:1 At för att 
driva denna vibrator. 

Tack vare transistorn kan ett elektronblixt­
aggregat byggas mindre och 1l1ttare och bat­
terierna kan räcka till rör flera blixtar än 
tidigare. [<Jnllgt tIIl\'erknren skall de sex bat­
terierna rUcka tör ca 1000 blixtar. Dä ett sll.­
dant 1,5 voJts atavbatterl Inte koslnr mer iin 
65 öre, blir alltsA. blixtkoslnflden Inle större 
An ca 0.4 öre per urladdning. 

En allnRn Intresssnt detalj på den nya Me. 
cablltz 100 nr reflektorn. Den har en OkOD ' 
\'entlonell Y·form och koncentrerar ljuset I en 
skarpt avgrlil18ud rektanguUl.r IJuByta. Tanken 
hnkom den n)'o konstruktionen nr att blld­
format€'1I li r rektllllguliirn. och det li r dä r Wr 
hlittre lju$ckonoml att koncentrcra ljuset I e n 
fyrkantig yta. 

När de fönta elf'ktronlJlIxtarulI kom I m:lrk· 
Iladen dignade bokstll.yli1:en talat fotogrufern& 
under tyngden ,avaggregatlAdorna. Utveck ­
lingen har "Att mot allt lättare aggregat. och 
:U{'{'ahlltz väger bara 1,9 kg. 

Det finns alla utsikter för att detta aggre­
gat kommer att populiirhrera elekt ronbllxtfo­
togrnferlngcn. Aggregatet är IHttskött. Ama­
tören behöver Inle oroa sig (ör mlUlI.d acku­
mulntorladdnlng. och priset - 167 kr - gör 
att aggreJ{lItet hllr en förnuftig pennlngplace· 
ring H,'en tör de amatörer, 80m bara tid\'I!I 
8ysslnr m(>d Inomhusfotograferlng. • • 

Mon konner lött igen det nya Mecoblitz.ogg r • • 
gote t på den koroklörisliska lött ovala reflektorn. 

• N()RUS1<"~NSFIL~I: Norrskenet har kitt­
lat fantasin 8li. Iäna-e människan kunnat rör· 
undra sig. Inrör det geofysiska liret ha r man 
I USA utarbetat gigantiska planer pA att ta 
död vA a lla k\'arle\'ande myter om tfolljuset 
"id polerna Fotografier. spektrogram och ra· 
darre8ultat ,'/intas bekrlilta velenKkapsmiin · 
nens teori att ljuset orSl\kfts av e lektriska 
fenomen I ounoefllren. 

A.merlkansrno kommer ott sll\'iindft e n 
"blmlo,'sh'skamera " SOlD f!\ngOf hela llimla­
vah'et 1)11. SIllIlma rutft. Det Ar en Cine-Koduk 
K-JOO kamera med f : l,4·objektlv, 80m roto­
grnfertlr hein himlava lvet reflekterat frAn e n 
sfärisk och e n plnn aJ)('gel. 

Kam(' ran , som lir en 16 mm filmkAmera. tar 
autolllll.tlskt en bild I ta "et m('d en minuts 
mellanrum. Exponeringstiderna varierar mel· 
lan 5 och 20 St'kunder. 

Proj iceras den sAiunda upptoa-na filmen 
med normal IjudCllmshasti"het, 2'& bllder/rrek, 
kan llIon aUtsd följa hiindelscrnn pA hi.mla· 
vah'et 14·10 g1l.na-er sllabbare lin I 1'erkllgheteo. 

• 



JAG HAR RÄTT 
ATT SÄGA DET. • • 

Det är 20 år sedan iag började arbeta med motorer 

hos Renault. Jag var ung, när jag började lära av de 

äldre i verkstan . Steg för steg fick jag sedan bevisa 

\ad jag dög till och nu är jag verkmästare på motor­

sidan. 

Jag har alltså lärt mig yrket från grunden - och 

det är jag inte ensam om här hos Renault. Drygt en 

fjärdedel av dc anställda har vari t i företaget i 20 

ar. Dc bildaT den solida slommen i den yrkesskick­

liga, noggranna arbetsstyrkan hos Renault. 

Varje dag har vi nya anledningar alt vara slolta , 

vi veL alt alla kalkyler hos Renault utarbetas med 

matematisk noggrannhet, all allt kontrolleras rigo­

röst och att inga kompromisser tillåts när det gäller 

kvalitet. 

Renaults hemlighet är egentligen enkel: var och en 

på sitt område gör det bästa han kan - och var och 

en är en skicklig yrkesman som tycker om sitt arbete 

och gläds över fabrikens framgånga r! 

För 10 år sedan debuterade Renaul t ~ ev och i dag 

rullar 800.000 ex av den på a ll världens vägar. Nu 
är det Renault Dauphine som står i blickpunkten: 

vagnen som är före sin tid - den snabba vägvagnen 

i ekonomiklassen. Själv hade jag redan lyssnat på 

Dauphines motor med stetoskop, innan någon i 

Frankrike ännu visste hur bilen skulle komma alt 

se ut. Jag visste alt motorn var en sensation, det 

visade sig redan i provbänkaflHl. Och det har be­

kriiftats på världens vägar. 

Idag blir Dauphine en succe vart den än kommer. 

Det är glädjåndc - ty den är värd framgång. 

R ENAULT DAUPHINE - S ABB 

V ÄGVAGN I EKONOMIKLASSE 
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+ mottogar. 
toppmottagare 

=X31 

X31 Ar en strA1ande ELFA-konstrukUon. 
En UKV-kortvAgsmottagare l om tleker po­
Ils-, brandkAr-, amatör. och (lr,radJo­
banden. Lev. kompi. med oborra chassi 
men exkl. högtalare. 

Netto kr 114:-
0881 AH dtnna mottagare ej 4r $upergene­
r allu au l. k, .J4lulvdnflande tl/P, StiJr ej 
Bl' och andra, TV-motlagare. 

HoUHndarl'atan 9 A. Box SO'JIJ 
Stockholm S. Tel. 240280 

OPEMUSII 
6x6 

Elagant och Iöllhantarlig 
försloringsopparat . 
Kr. 91 r- vid le .... 
49r--/ m6n . i 6 m6n. 

365:-

168 
späckade sidor om foto 

zooo 
olika fotoartiklar i nya, 
stora Varuhandboken 1957. 

Rekvirera vd kupong"", 

Stockholm 6 

Sänd avbet.-kanlr. pli Optimus II. 
Sänd mig Er Voruhandbok 1951. 
lr- bifoga. l frimörkan vilk.t 6t.rbeta · 
101 vid forda k6p. 

Na mn . ... ... . ...... . .... .. . ......... . _~. 

Adr •••... .• ... . _, ... ••. .. ••••• .•••••.•• ~ 

Postadress .. ... ... ........ .......... HA 
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BREVI.ÅDAN 
Under denna vinjett be.rvarar Teknik 

{/Jr Alla.r experter pd olika teknf.ska om­
rdden ko.rlllads{riil {rdgor av allmänt 
intreue. 

Pd grund av det btgrlinsade utrymme 
som .stdr till brevlddans {fJr{.ogande kan 
det clrfJja innan svaren pub l cera.s i TIA. 
men uill ni ha .snabbare suar pd ua pro­
blem per brev ullas ett arvode pd en k ro­
na som insllnd.s pd pos tgirokonto 15 7992. 

A Ha Irdgor insänds {. /J. undtr adrtu 
"Ttknik f/jr Alla, Poslbo% 3137. Stock­
holm 3", Mark kuverttn "Brtulddan". 

t ' ltAGA : "urt 8kall mall vända 81~ för att 
tA. UPI)IY8 nlugar om f ramkallning av 8\'art·vit 
film? Gert lIenriknon . 

SVAJl: De fl esta. fotGf.lrmor '''-'Jer framkal­
lare oeh flxcrsalt för IIvart-\'lt fUm. J)e be­
hÖ\'er cndallt lU, a. I \'atten. )Jet blir 1 vlslI 
mån blUlgare aU. aJIUv blanda framkallare och 
flxeualt. m en 1\ and.ra aldan blir det Ilå be­
koatnad av bek\'ILmllcbeten. En bGk SGm lir 
mycket IIIrGrlk och dessutom innduiller en 
m nrfald olika recept för fotop-afl.kt bruk 
lir K. O. Sjöström: AmaWrfotoK"raten. 

l:' nA GA: Var kan man f A upplysningar om 
trafikmottagaren Eddystone &10 A? 

U-{; C. 
SVAR : Vänd e r Ull AB Bo Palmblad, 

llornlcatan 58. Stoc.kholm SÖ. 
Fn.AGA: J'ag bor InUlI en järnväg och pA. 

vintern nitr det ör rimfrost Ilr det omöjligt 
ntt hörA pil radio nllr tAgeu irlr törbl. Finns 
det nAgot störningsskydd mot detta? 

Friijfvls. 
SVAn : S. k . nlltltömlngsskydd ka.R Inkopp· 

la. I nllttlUoonlnjfen till mottapl'e.D. Eller 
linnu bUllre, om utomhullantenn anvHnds , 1)1a­
oora (len I 90- vinkel mot Jlimvll,:M. Under 
alla om8tiindll'beter måste mottagaren Jordat 
viU. SUl rnln"ltkydd kan få. från t . ex, EUa 
Undlo &, TeleviiIon, HoUiindarcslan O A, 
S toc.kbolm. 

FRÅGA: 1) Var kan man f A tag I Telegraf­
verkets hörtelefon med beteckningen FL5250/ 1 ? 
]i'OIJande trA.gor a-Jiller den I Tf A. nr 23 be· 
sk rivna förstärkaren. 2) Var flnDS röret IE4 
ntt köpa 't 3) Är tE" detsamma som I E4Q? 
4) Kan jaK' anvllnda en keramisk sklvkonden­
sator J)n. ca lO 000 pI.'? 5) On.r det att ha en 
drossel ca 300 ohm? 6) Skall börtelc!oDen vara 
pA 2000 ohm? Förstiil'knlnc· 

SVAR: 1) HUr e.rter ho. nl1rtna.ste teleK"rat­
stall on. 2) UOI Etta Radio .I; Telev111on. a) Ja. 
4) Ja. 5) Ja •• ) Är ej krItlakt, !. 000 ohm 
p r bra . 

FRAGA: J'la- Ar 16 Ar och ijnskar upplys­
ningar om det mUItära underbcfälsyrket. 
eventuellt vid ett Infanteriregemente. J) Vart 
8111111 man "llnda sl~? 2) Är läkarundenök­
ningen kostnadsfri? 3) Hur sker Inskriv· 
nlngen? T . Andersson , 

S V;Ul: 1) Detaljerade upplysnInear kan er­
hM IM från JNJ rsvaret s AnstiUlninJubyrå. Fack 
U -I, Sthlm J, arbetafU rmedllnr; eller rekryte­
rin,:sofflceren vid den förs\'lU'SKrCn eller det 
förband nI Unskar komma Ull . 2) och S) Den 
aom fyllt eller fyller 16 år kan Inskrivas om 
han \' 1.11 bit und erbefäl . Liikll)'undcrsijkllln~en 
Ur kostnadsfrI. A.u sUkan akall sil.ndas tlU che­
fen lUr Unskat förband. Det första l\reb 
tJUn.tcUrln,: rilknal SGm fullgjord .. rekryt. ... 
Dllrette r k'''1 man eller lKmI.I1 ,-het och 1.0-
trelle fortsUtta utbUdnlncen UJ! In s truktör 
eller UU a. k . beltiillningsman, d,' •• fas t ftn ­
ltiUld m ekanike r ( vallen-, pJä.s-. lnstrument-, 
motGr-, s lcnal- eller radarmekaniker). YUe r­
lI.c-are och m er d etalJCI'ade uPPclfter kan e r­
h;'II". fn'n Arm~n. nekryterln .. sotfl«:r. Stock­
holm 00. 

(BllEVLADAN forlslitlu pd sid. 38.) 

En utmllrkt Fick· 
kriltallmottaga.re 
med inbyggd. mo · 
dern germanium· 
diod lom ger u t· 
märkt mottag· 
nlng. b~örlcd d med 
vrldkondenutor­
aVltämnlng. Pennan 
raDde med' t Ora-yi1d cU P. Lyss­
na till Edra favoritproirram "ämtld'''' 
skriver , örteleto n medtölJer. 

Pris pr styck ..•... ••..•. , . . . •. , .....•. 2D :M 
HOBBY-FÖRLAGET, Avc1. B. BOnAS 

Katalog upptagande 4(}()0 intreuanta artiklar 
G n A T l S pd btgliran. 

FICKRADIO 
i byggsats 

Byggsatsen Innehil lle r a lla detaljer Ull en 
komplett tlckrll.dlo med terrltantenn, tre 
transl8torer och batterier för inbyggnad 
I ett prYdlla't 1)lostIl6Ijc, eom är mindre 
än ett ordinärt cigarrettpaket, 
l1elll moltaa-arCIl med kna pptelefon och 
öronpropp "lIger endast 140 gram, 
Mottagaren har i'od kAneliahet och kan 
utan yttre antenn användas inom en radie 
av l5 mil frlln do sHlrre mellanvAgssln ­
darna . 
Utförlig ubelsbelkrh'nlng, schema och 
placerlngssklas medtöljer. Fickr adion kan 
me<! lätthet byggas fi \Ten av den som hat" 
Ingen eller ringa erfarenhet av radiobygge. 
Prla för komplett bYl"guta endast 

Kr 03:50 netto. 
Klipp ut kupon~en och Insft.nd den till 

UöRAPPARATBOLAGET 
Kungsgatftn 29, Stockholm C. Tel. 2317 00. 

- ~u ;;ra~~ajf:;'- - -, 

Kun ...... 29, Sthlm C. 
Bilrmed bestllller ja~ alt sAndas mot post· 
förskott en komplett byggsats till flck­
radio till ett pris av kronor 98:50 jämte 
porto. 

Namn ", ... , ........ . .. , .. .. . ....... . .... . 

Bostad ... . ...... • ..... . ..... , ....•. " ..... 

c ostadres8 .....•.• . ...•..•. • . ,.. .. TtA 3, I 
- - --------- -

O.B.S.! 
Å'VEN N I 

ka n sj ä lv bygga 

UKV-TILLSATS 
MED TRYCKT KOPPLING! 

d . v. I . a lla lednlnrar leverera. tryckta 
pA monterIngsplattan. varför vi kan 
garantera att vem .om bellt kan mon­
tera d enna tIllaats VA. lh timme, Det 
gAr ej att göra t ell Täcker utan spol. 
byte 2,6-8 meter och ge r nyttll. (TV­
ljudet och dubbelprogram). ett kul 
bygge och lek,ak (polisbilarna, nyget 
m. m.) 
Byggsatsen 11' komplett med helt f Ar­
dig, tryckt monterlng,platta, r ö r oeh 
alla komponenlcr . EndIlIt montering 
ltentAr. 

ENDAST 19:75 med beakr. 
FÄIDIGMONTEIAD 11: ­

Rekommenderas av lO.OOO-tala 
köpare. 

Ingenjörsfirma TELEKTRA 
KTunha ...... tal1 ". Tel. 1185 00. 

St;odtbolm/VlllllD .. bT. 

c UKV-tIIlslltl, byggsats., . . ...... , 19:75 
c .. f l rd(gmonterad • . .. 28:­
C Nl rmare upplYlnIngar om bygg-tlllsatl. 

Namn ......... . .. .. . ................ _ .... . 

Adreea ...•..•••••.•.•••••• . •.• .. •••••••••• 

POltadr . . .•..•..•..•.•• .. .•••. , .. ,. TtA 3 



Bok­
hÖl'nan 

Först • 
I Sverige 

• L6ngt innan det . islo vörld,kri· 
get avgjorde. pli slagfåJten vor 
uIg6ngen g iven . De amerikanska 
vapenfabrikerna garanterade se­
gern genom . in völdiga produk­
tion av krigsmateriol, som lill , ill 
gav d. allierade överlögsenhet pli 
alla fronter. 

Det krävd •• monar 0'1 folk till 
maskinerna. Man byggde nya fo­
brike, och d. fabr iker som re ­
dan fonns lade om produktionen . 
Många skickliga arbetare var in ­
kallade. men önd6 lyckade. man 
snabbt och effektivt .ölla in nya 
och oskolade arbetar. pli mycket 
komplicerade uppg ifter. 

Hur gick de, till ' Naturligtvis 
b le ... mon tvungen alt tillgripa en 
h.1 del nyo metod.r för olt inte 
endast h6110 produkt ion.tolden 
uton t. o . m. ölta den . Det visad. 
sig d l! a tt pe rspektivteckn ingar av 
malk!ne r m. m.. va rigenom steg 
fö r steg a rbete b g6ng under fa ­
brikat ionen viladel. hade den 
s'örsta betydelse för produk'ions­
h<ut ighetenl ökande . 

Vid montering av koml?licerade 
malkiner har man gjort Ingbende 
tidsstudier, lom gett besked om 
all helt outb ildad orbetlkroft har 
utfört s6dona monteringar betyd· 
ligt snabbare än erfaren d6 de 
oerfarna hor haft perfekta ('spräng­
da bil der " all arbeta efter. Melo­
den med s6dana persrekt ivteck. 
ningar hor oc ks6 lell til att ind u­
drin hor gjort mycket stora be­
spar inga r. 

Under dessa förh611anden ör det 
naturligt att efterfr6gan p6 skick· 
liga perspektivtecknare hor ökat 
starkt p6 de senaste 6ren . Delta 
teckninq lamr6de ör därför ett tack· 
samt falt for en tecknare, som 
verkl igen vill Iram6t. 

Denna nya intressanta arbets· 
uppqiften kröver emellertid sin 
speCiella tekn ik. I Tekn ik fö r Allas 
senaste handbok PERSPEKTIVTECK· 
NING AV MASKINER OCH ME· 
KANISMER RONTGENTECKNING 
OCH SPRÄNGDA BI LO ER berottar 
Olle Nareliul lättfattligt och in· 
treuant om denna teknik och visor 
de olika man6ren i en möngd 
klargärande teckn ingar och Iklsser 
med instruktiva bildtext.r. Vet ni 
hur mon tecknar en spiralfjäder, 
en mutter eller en hyvelbänk' El· 
ler hur ni fö rkla rar en maskins 
arbetsför/opp J en röntgenleck. 
ning' Vet ni inle det, s6 ger No· 
reliul er klart besked p6 den 
punk'en . 

Hon berättor ocks6 om de m6nga 
omr6den. där p:erspektivteckning­
arna hor gjort Sill int6g . 06 deua 
ritningar lott kan fönl6. av oven 
icke tekn iker, har penpektivteck­
ningarna nu Dorjat användas i 0 111 
stö rre utströcknlng i bru ksanvis· 
ninga r, re.ervdel.kataloger och 
hor t. o. m börjat använda. för 
a tt komplettera mosk inriln ingar. 
• Handboken ör den 21 :0 i den 
popu löra TfA· . erien och den for· 
sia inom den svenska tekniska Iii_ 
lerotu ren .om behandlar dessa for 
ingen lörer, konSfrukta rer, industrins 
ritare och reklamfo/k lika viktiga 
som framt idsbelanade ämnen . Men 
öven modellbY9gor. och andra 
som vill löra sr$l 011 teckna tek· 
niskt har den storllo nytta av bo· 
ken som med lam inerat omslaq 
kaslar 7.50 kr och kan köpa. I 

bokhandeln eller d irekt fr6n Tek· 
nik för Alla , Bol!. 3137, Stockholm 3. 

Ny"Å~! 

Det ör den kunnige som uppmörk­
sammas - som får och k o n to chan­
sen, nör den kommer. Det lönar sig 
alltså att kunna mera. 
Med hiälp av Brevskolans kurser och 
kunniga lörare kan Du - öven med 
folkskolan som grund - få en gedi­
gen utbildning i eller för det yrke som 
intresserar Dig. 

Välj mellan bt a. 
följande yrken: 
Ingenlör 
Verkmästare 
f ö rman 
Arbetutud ieman 
laborant 
Installatör 
Ritare 
Konstruldör 
Byggmasta,e 
Landma.klnist 
Sjöbeföl 
Radios.rvkemon 
B i Iskole i n IIru ktö, 
Kontone lev 
Kontorist 
AHärsbit,äde 
Bokförare 
Kassör 
Korrespondent 
Reklamman 
lagercMf 

Teknisk utbildning 
i följande fack: 
B,rggnadsteknik 
Jarnhantering 
Cellulosateknik 
S6gve,ksteknik 
Verkstad. teknik 
Svåtsningsteknik 
Smide,t.knik 
Grovpl6tslageri 
Gluteriteknlk 
Traföräd l!ng 
Maskintekn ik 
Motort.kn ik 

ämneskurser 
Verbladskurser 
Maskinritn ing 
Maskinlära 
Materiall äro 
Svelsningsteknik 
Härdningsteknik 
Sm idesleltn ik 
G juteriteltnik 
S6gverkskursen 
Virkestorkn inp 
Snickerimaskiner 
Träsamman.ättning 
Angponnor 
Vårmelöra och 

brönslen 
forgosarmotorer 
Die sel_ och tändkule · 

motorer 
Elektricitetslära 
Vöxelström.lora 
Elektrom askin lo ra 
Signolteltn ik 
Radio I 
Radio I I 
Televi.ion och rador 
I nslallalionste knik 
Villa inslall ation 
Ve rbtad. insta 1101 ian 
Anlöggn in9·tekn ik 
Den elektriska loran 
Belysn inglleknilt 
Värme_ och 

san itetsteknik 
Avloppsleknik 
Gasteknik 
Vallenledninglleknik 
Vägbyggnadsteknik 
Avvä.,;,. 
Mauberåkning 
Cellulosakursen 
Papperskursen 
Husbyggnad.löra 

Byg g nodsmateri allö ra 
B,rggnadsritn ing 
Jarnbrvkskursen 
Arbets.tud ier 
Industrien organ isation 

REALSKOLEKURSER 

SVENSKA 
Prakti.k. talorkl,ltf 
Ovningskurs for prakt iskt 

skrivarbete 
Svenska för förenings . 

funktionärer 
fOlkhögskolekurs i svenska 
Praktisk sven.ko 

FRÄMMANDE SPRAK 
Nybörjar. och lort· 
sättningskurser " 
Engelsk.a 
Tyska 
Franska 
Spanska 
Ryska 
Esperanto 

SAMH}ULSKUNSKAP 
Hur riksdagen arbetar 
Kommunalkunskap 
Svensk sociolpalllik 
Arbets logstiftn j ng 
Arbetarskydd 
Automationen 
Mobt6ndsanda 

EKONOMI 
Vart tor pengarna vögen 
Grundkurs l national · 

ekonom i 
V6r samhällskoka 
Produktion och priser 
Sverille. nöring.liv 
SamhaUsekonomi i teori 

och praktik 
Den fulla sysselsätt­

ningen. problem 
Företaget och samhöllet 
Hur mon läser en bolan.-

rökning ~ 
Hur företaget beräknar 

.ino kasinoder 
Fore laqet och marknaden 
Vad gar löretogs tedning .n 

HOBar 
fa tOSlraferin g 
Navlgolion 
Mopeden 
Körkortsprovet 
Bilen 
Motorcykeln 
Radio 
Teckning 
M61ning 
Konstkurser 
Teater 
Film 
l itteratur 
Orientering 
Schack 
Keramik 
Textiltryck 
Friluftsliv 
Amatörteater 
Jau 
Idrottstrån ing 

Ritteknik 
Elektrotekn ik 
releteknik 
Radioteknik 

I ••••••••••••••••• I 
VörM • • och 
.an itetsteknik 
SJöbefälskune, 

HANDEL 
Företagsekonomi 
Handelsräkn ing 
Hande lslära 
Grvndkun i bokföring 
AHönboklöring 
Yrkesekonomi 
Kalkylation 
Revi. ionsteu ik 
Stenografi 
Maskinskrivning 
Inköp och kalkylering 
Textning 

MATEMATIK 
Grundkurs 
Algebra I och " 
Geometri 
Planimelri 
Trigonometri 
Räknestickan 

FYSIK OCH KEMI 

• Sänd mig gralrs Brevsko la ns • Itud lehandbok 

8 
Frankeras e j • Jag ör infreuerod ev 
BrevIko Ian • • oetolar • portot • • • r"· I 

I Brevsko lan • • I • STOCKHOLM IS • namn 

I • • odreu 
Svaufö,,6nde lle • Tilht6nd nr 33 • pestadreu Stock holm IS • TIA 3,tn8 
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av John Schröder: 

öppnar dörren på vid gavel till 
en fascinerande hobby; kortvågs­
lyssnina: och amatörsändning, 

HOBBYBOKEN NR l' 
Helt enkelt en guldgruvCl för kortv6 gslntresserCldel 

Ni får vela: 
... vad kortvågorna rymmer . .. 
hur man beräknar DX-chanser 
... hur man bygger om och för­
bättrar en befintlig mottagare för 
kortvågsmottagning . .. hur man 
själv bygger konvertrar. pres­
elektorer för kortvåg och ultra­
kortvåg. .. hur man bygger en 
effektiv kårtvllgsan tenn ... hur 
man bygger riktantenner för FM 
och TV... hur man beräknar 
induktansspolar . .. hur man byg­
ger en kortvågsdetektor, en kort­
vågssuper. S-meter, kristallkali­
hrater, beatoscillator . .. hur man 
anordnar variabel band bredd. Ut­
tömmande analyser om kommu­
nikatIonsmottagare. 

KV-amatörer: vetenskapens 
hjälptrupper! 
I ett aktuellt kapitel i boken be: 
handlas de undersökningar av 
radiosignalerna frAn radiosatelli­
ter som kan utföras av amatörer. 
Beskrivningar av lämplig appara­
tur, antenner, mätmetoder etc. 

r--- - ------------------
I Beställningskupong: Insändes ,iIt nännaste bokhandel eller I 

Tidskriften 
RADIO och 

TELEVISION 
111 år 18:-

112 år 9:50 

I Undertecknad be. direkt till NORDISK ROTOGRAVYR , I 
ställer t tf"" Stockholm 21. 

: skott, mo pos 0'- Namn, .. ... ... ... . . .. . : 

I Ad,.,,, I I · .... . .... , . .... I 

I Postadress: ........ ". , ... , ....... ,. TIA I 

§ ,-
~ 
3 
" o .... 
E 

" ,. 
o 

" .. 
" · • • 
" 
" d 
~ 

L _________ __ __________ ~ 

ex TFAF. ; s Korhu.gsfubell :\ 2 : 75 + 
porto 15 öre. 

st iUedlemsni.! 1\ 2 kr por to fritt. 
Rallportkort i flerfii rl:s t rye k :\ 15 ö re 
(porto 15 öre/lO s t , 20 öreM st, 25 öre/l OO 
s t tillkolllmer ) . 

st RaPI.orikort med engelsk te xt. 

st RSJlJlOrtkort med s pansk tex t. 

st Rapllortkort m ed por t ug isis k text. 
Diplom fö r DX· rramgånga r : (bestyrk t 
för teckn ing öve r e rh li llna QS L birogas) 

st ])lll lo m fö r QS J .. f r l\n 2{i oli ka Hi n · 
d e r ( OBS! Ej oli ka stationer ). 
l : 50. 

st SIIver tllplom för QSL frl\. n 50 olika 
Iilnde r . l: 75. 

st Gulddiplom (ö r QSL [r1\n 75 olika 
lä nder . 2 : - , 

s t lOO-llinders dhllom, 'l' J:.'AE :8 hög sta 
utmörkelsc. 2: - , 

s t F antoman tenn 6 : 50 (+ porto 75 
urel. 

lit .~Iektronrijr Hl' 2 P 800, ru bri ks ­
rii rska, passa r till KWE _\. och 'f orn 
H. B. Telefnnke l1 . 10: - kr pr lit 
(+ por lO 1:40). 

lit .Jack, ko n hlkt fö r t. ex extra hug ­
lnlnr- och hörte lefolluttag. ~ : ­
( + por lo 50 öre) . 
P osttö rskoUs..'lvg. debi teras extra. 

Anm il ler mig fö r e- r atls medlemskap i 
Te.knik fö r Allas Eterklubb och önska r 
u la n kostnad e rhll. J1a medlemskort, 80m 
berättiga r till rabatt vid in köp av r ndl o­
m aterie l hos \' Issn firmo r samt prov p1\ 
'1'b~AE:8 popuUi r n r apportkor t. (Gör ett 
kryss I ruta n hli r Intill om medlem s kap 
Ön skns.) C 

N" nmn : . . 

Boslad : 

'NA 3/GS 
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I"RÅGA OSS 
OM DX-ING 

• BtI p opulur Ilykomling i 
1'tknik f ö r .Hla ., .tpaller intro­
du cerades i år et .• f ör stll tlllm­
m er, tlämfigen ttl .tpeciel1 breo­
Idtla f ö r DK-{rågor a u allmänt 
intresse. lJen nya audt lningen 
rönte redan {rtfn bör jan Jtor 
upp skattning blantl tie m dnga 
k ortuågs lyssn arna i vår lå .. ,e­
krets och här presenteras en ny 
sk örd {rdgor OeJl Silar, 

• HM ni .' j ä/v n dgra DK-pro­
IJl em ä.r n i IIälkommen nll.'(1 
lIlig r a rader till " T ekn Ik f IJ r 
Alla/; Postbox 3 /37 , S/Ock/101m 
3". '/(J m in te a lt m ärka klwtr­
tell " DX-frågor '·. 

• E{tersom utrymmet iir bt­
yrlinsat kall det (/roja iIUlUll 
sva.rell pllbl icuas, Vill ni II ll 
."lUbbare svar pd tro. fråyor, 
kan Iii (d dem pu brel!, v(lrllid 
llllyi{ten är en k r Olla . Pellga.rna 
kan SälltIlU in i frimär k en' el/tr 
.,ättas iII pd postgirokonto 
157992 . Ange tytll!yt om ni IItU 
Il a .! lIaret i brev. 

"~KÅGA: .Toa- ha r h'sana t 1)1\ 
ett s \'ensktAlande prog ram frAn 
Mosk\'a , Sovjet, me n jag vet 
Inte vart jag skall flitnda rap · 
IJO r te n. Vill TiA hjillpn mig 
llIed adressen ? 

Undrande nX-art'. 

SVAR: Rapporter sU nda till 
Radio Centre,I', O. Box 787 , 
MOlkva, U, S. S. n . Svar kan I 
allmänhet inte "IånlIU rUrrUn 
etter 3-5 m ånad er. 

FRÅGA: Undrar o m ma ll rAr 
ange både QSL-kortet oc.h QS r~ . 
hre,'et frA.n Radio I,lIxembourg 
p1\ f ö rteckninge n över olika 
QS L nlir man rek\' lrera r diplom 
f rAn TFAE ? 

StI,.-Ove. 

SVAR: TFAE-dlpl om c.rhi6l1 e8 
för QSL fmn rell'. ::5, 50, 75 
och 100 olika 11Lnder, Inte 
stationer , D et lir a lltid a linda­
rons läge som aVl"ör ,-liket land 
80Ul skall r iikna.. Om bt".do 
QSL-brcl""et från Radio I~lIKem­
hourI" i Luxemburc- oeh QSL­
kortet från Radio Luxe.mhourgfil 
engelska avdelning I "~ n,;la.nd 
e rhå llits, kan d e t Hndå. Inte r ilk _ 
nas tör m e.r iin ett land . 

F RAGA.: H a r upprepade gang . 
e r hört en statio n 80 m ka lla r 
s ig "Radio Euro pa J~lbe.re" . .Ta g 
h a l" inte kunnat lis ta u t froAn 
vil ket land de n iir. "PI\. "tike n 
vll.gliingd sände r d en och hur 
lir adressen ? 

SVAR: Den a\' lyssnade s ta­
tionen Kr R adio F r ee .t~ urope. 
Anrollet iU' " Alel e Radi o l'~u ro­
pa Llbera, Vo('oo Uomanlel LI ­
here" I.å "tuman ~ka, men iil nd­
nLo Kar förekommer oekit. 11 ii. 
andra usteurOlle,lska. Sl)rii.k. Slll!­
darna ilr beliiKoa tl e ls l Vilst­
T yskland och d els 1 Portu,;-al. 
Omkring 73 olika vli,;-lJingder 
8.Dvilnds på. 13-, 16-, 19-,25-, SI-, 
4l-, 49- och 7ä-meter.handen. 
Adrelsen är Radio F r ei') E urope, 
E n jfllse.h e r Garlen l, 2\fUnehen, 
Tyskland, 

VRAGA: Ya d men as mcd 
OiWl'· tid ? Är d et de n so m t lll ­
llimpas i E ngla nd ? 

llenl"t. 

SVAR: Groonwleh -U d , l tim­
me eUer svensk tid, tillämpas I 
England, m en an \·llnd. som 111-
t e rnatlonell tldsa.ngh'e lse, l alla 
IYlBnarrapporter Ul l utlllnd s ka 
stationer biir G~IT on,·Undall. 
nii. klockan iir IZ I S ,'e rl ,;n Ur 
tl en 1.1 OJrT. 



FRÅGA: Kan lilan fli QSL 
fell.lI Sverlgcs Radio? 

Kjell , 

SVAR: SV~Dllk. lyssnare ka.n 
Inte tM. ,lna rapporter verifie­
rade av S ,'ulcu Uad lo, Det iir 
endast uUilnnlncarnas Iyssnal'­
"ost 80 m bo. varas med QSL. 

F lUGA: R.lI.knas ett QSL-kort 
Cell.n Dux Hadlo aom svenskt 
el ler o.llses det "aro. fr1n Tanger? 

A_ 'C_ 

S VA lt : Det nr alltid sända­
rens lIige 801ll "v,tir ,' liket h.nd 
80m 8kall rliklllUj. l delta tall Ii.r 
det ~ll\roeko. som Tunger nu­
mera tlUhör, •• 

Vem vann vad? 
• Nu är det dags för YIlrt Ar­
liga lilla "uldregn över förtjön ­
ta IiIsare. Resultatet a,' vAra 
julllristitvlingar föreligger klart, 
och hilr nedan kall ni se hur 
IlrispclIgarna ha r förde lats, be­
roende pl\ lur och/eller skick· 
IiglJet. 

Kom ni själv Inte pA. pris­
plats, sA. lJiittre lycka nösta 
gang. 

Den uto.o jämförelse popu l!t­
ruste Ulvllngell blev " llllgAtan", 
där uPllgttten var att li sta ut 
vilka bllmUrkell tecknuren hude 
iJlandllt i cn "komhlnutlonsbll". 

Rätta lösningen var att froll­
ten hade tagits aven Volvo, 
frampartIet j Ö\'rig t trAn 13org­
ward Isabella, ö\'erdelen frAn 
Opel Rekord, sidodekoren frAn 
Austin och hjulen frl\n en 
Volkswagen, 

ll~örst öppnade r lltta lösning 
hade Insänts av NUs Wester· 
murk, Hum legatan 10 A, Viis­
terAs, och han får alltsl\ .60 kr 
för sin prestation. 25 kr vardera 
flir tvliau och trean, Olle Dam­
bCrg, BJörkatorp, Lindesberg, 
och Claes Bergqvlst, LlIlhaga. 
Hlllo.red. 

• Problemet att hjAlpa llJle 
Olle med ett modellIlygsbygge 
- det gällde att identifiera ett 
par besti1mda delar i byggsat. 
sen - gav 50 kr till Kurt Ny­
berg, Bolbergsgatan 110, Brom· 
mil, som Ilade IlIsiint den först 
öPPlltlde rfitta lösningeIl. 

~ll femma vsrdera gAr till de 
diirlläst följande fem prlstagar­
Ila, Erik 1:I~röljer l. S,'alöv, Lars­
Erik Olsson I Kiruna, Börje 
Ericsson l Karlstad , göteborga­
ren Kenneth Larsson samt ul· 
rlcehamnsbon Clas Andersson. 

• I den mer avancerade täv­
lingen om Storsputniks tidta­
bell blev det Bo J ansson, Olle 
Röknrcs GrAnd 15, Arvlka, SOUl 
fick hundralappen fö r Storspnt­
nlks lIdtabell. 

Det gällde att avgöra hur ofta 
Storsputnik under sin omlopps­
tid skulle komma att passera 
rukt över en tänkt ort, l. det 
hår fall et med det "ackert 
klinglInde llalllnet Klackjiirns­
holm. 

Det riltta Sl'uret Ur ungefiir 
\ ' tHt 25:0 dygn, men ungefär 
en månads omloppstid godtogs 
ocksIi s9111 acceptabelt svar. 

• I den Hittare tllvllngcn, (lär 
fJet endast gUllde att avgöra om 
Sputnik ö\'er huvud taget skulle 
konllun alt passera flera gånger 
Ö\'er samma 1)lats, gick första 
llriS, 50 kr till stud. Per Carde­
stam, lI11llllllargl'i.rdcu 4, Drott· 
nlngholm, medan andra och 
tredje prIstagarna. C. Bohman, 
SIbyllegalall 16, Stockholm, och 
R. Henrlk88on, S:t Eriksgatan 
56, Stockholm, varde.rn flir 25 kr. 

Boken "JOO roliga problem" 
utdelas som extra pris till tio 
förtjlinta deltagnte l blida täv­
llngsklasscroa. • • 

Vill Ni veta vad man kan hinna med på bara ett år, d å man 
I"ser vid NK I, (år Ni upplysningar härom i den aktuella 
NK l-broschyr, 110m medTciljer varje s tudiehandbok. Ni får 
också Jäsa om den frikun i s.udielelmik • . som Ni erhålle.r d :r 
Ni börjar vid NKI - en kurs med goda lips hur man bör 
sludera. för all komma (ort (ram och. minn~! det man läser. 
NKI:!! illdiliiduello , .udi('plon(' ring - en specialitet för NK l 

,- visar Er h ur mycket Ni b eh över läsa pr "eekIl ell er må· 
Ilad för att bli fä~dig med Er kurs till en ,-is! lid. 

Rekvirera hstnadsfri ltudiehantfttok genom frikupongen! 

bästa! 
"Det är skönt all komma 
hem på kvällen och få 
sä tta sig till ro v id studi e­
lampan. 

Vi tar fram NK l -breve n 
och sedan är vi so m upp' 
slukade av del vi läser. 
När , -i hunnit rtrc4 Jck­
tionen skriver v i ned sva ­
rcn, som sändas till sko­
lan för granskning och 
be tygsättning." 

"Niir man hh tIllooka sinu S\'lIr 
är det roligt att :se hur man 
kln~t. uppgifterna. 
Det är en ständig S!"länning i 
st udiearbetet. Mlln märker uti 
det går undan och det enu 
iinlllet efter det andra avver­
kas efterhand som "eekorna 
J,:ur. 

. Sa blir den in t ressan ta NKI­
timmen fritidens blsta - den 
J:cr en verklig utbildning, som 
man också får MlJ'If pÖ. -
pup(M!e som styrker vad mlln 
kan när det gälle r att söka en 
mera ansvarsfull bdattning 
med högre lön och s törre möj, 
l igheter," 

Utdrag ur NK':s nya kursprogram - det största - alltid med sin tid 
Teckning o. n ttokonst 
... u .... " I ."'"'' " ..... . '"knl .. ,.lä,. .ch ............ , 
Mlo ..... .... nHI T ........... .. 
• ............. M. K •• a ...... Mh 
M ••• '...:k"' .. , , .... k.ns' 

~ I 
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Resel'adlo 30 % .. ahall 
Ny moden med 7 törfuDktJoner tör hAde 
mellan- och IlnlrvAg. Ood utlandsmottag­
nLog KeRom helt Inbyggd spe(!lalantenn. 
Fantastiskt kAnsllg och strömsn!!. Vikt. 
endut e:s 900 gram, exkl. batterier. For­
mat 1&') X 12j x~2 mm. Som blLzadJo betala.r 
den IlIJr dWv, då lDce:n säl' klld licens er­
fordras . IUktprla 158 :-. exkl. batterier. 
BRT NETTO ENDAST 108:-. BalterI­
sats 11 :76. 

Exlra erbjudande! 
lJeltrftnslstorlscrade reseradio till senall­
tlo08prl,1 Modell T R-S med 5 transistorer 
till netto lW:-. Modell '1'R·6 med 6 tran­
s istorer till Iletto 240 ;- . Ucställ i dag trAll 

TEr.MECO IMPORT 
"ax 624. - Stockholm 1 

l'os t,lt'lro 268100. Telefon 250004, 25 lM 08 

Nu kan alla Iyuoa pl de Intressanta 
ultrakortvå.g8prOgrammen. VAr tillsat.­
apparat tAcker vlglllngdsomrAdena 1-15 
meter, och levererlUl komplett med utbyt­
bara sDo lar enligt t ölJande : 
8 110le 11 1- 3,2 m. = TV-ljud aamt p ro­

gram 2, taxi, ama· 
tör och luttfart. 

Spole 1 : 
8pole 8: 
8pole -i: 

3--. 
0-1. 

10-15 

m. = Div. ländningar. 
m. = Polla. amatör. 
m. = Amatör och övri8' 

rundradlo. 
J..evereraa ~ellJ l Sveriges mest IAttbyggda 
byggllltlJ (endast IJkruvmejsel behöver an­
vändIll) dellJ tärdigbyggd och trimmad. 
Kan aualutaa Ull radjons grammofonuttag 
eller avly"naa dlrekt med hörtelefon. 
PUlat alla appa.rater. 
PrI, för bY'iaata . . . .......... .. . . . 14:50 
Prl. tArd.lgbyggd och trlmmad .. .. U:5O 

BOBBY-FöRLAGET. avd.. B. Bo:ru. 

Katalog upptagande e:a 4000 intu$lanta 
artik.lar. GRATIS pd bVJäran. 

'- ---Till "DX-mästerskapet" 
TFA"E, Box 8 131, S tockholm 8. 

r 
I Jn.lInd er h lirmed .. . ... QSL frå n ..... . 

., 

.t I 
I Jalr bor Inom ..................... .. . . ... . 

lUnder fUr vee.kan / 19 .. _ / 19 ... . 

lKn och amaU)rdl.trlkt. SlU ......... .. ..... I 
Namn ........ . .. .. ..... . ... SlIrD .. .... , .. 

DOl tad . . . . ... • . .•.. . ..... . ................ I 
L!0l~r.~ . . ~ .. -.:.:.:.. • .• :.;,,;. .. ;.;.:.; .• ~ .. :.;.J 

Från flyg­
fronten 

Redaktör , 

STIG SANDELIN 

Weslland Aircraft i England har tillverkat flera 
helikaptror än nllgan annon europeisk flygfabrik . 
We.lland Whirlwind tar tio personer och används 
bl . o . ov RAF för s!öröddningstjönst. En kraftig 
vin.ch gör Whirlwind till en flygon.de lyftkran . 

Fransmönnens framv6 ng ar med realrofikplonet Ca· 
ravelle hor inle lamnot britterna nllgon ro. Nu 
arbetar Vicken med allontreoplanet Ve 10, lom 
vönlos komma i trafik 1963. Detta plan f6r sam­
ma .Iogs molorplacering lom det fronska pionet. 

Piper Aircraftl fyrsifliga Comanche tillhör de 
exklusivar. privatplanen. Plane' har en 180 hk 
ll:com ing.motor och marschfarlen ör 2S1 km/ firn . 
Rackvidd In mil. Comanche ör ett "afförsplan" 
och anvönds ov m6nga .t~a amerikanska företag . 

Magneter de' kan dom göra 
för det har pappa sagt 

Några anvä ndningsomrIden 

Kvalitet: 
(B X H) max. X 106 egs: 1,2 1,8 

BILREPARATÖRS-
llU.f'ler lamt traktor- och bli rikt_ 
nlngskuner om -4 mAn. FuIl.llndIC 
bllve.rkllad.utru.tn. Teo ri med .uII_ 
film. Plabf6rmedJ. Prospekt mol 
2 POrlOD. 

Skövde Praktiska Skola 
Tidan. Tel . 700 8.f 

RADIOSTYRDA MODELLER 

KATALOG 
Exp, mot 60 öre i frim, 

nLECONTROL - Insjön 

S öl. P A TENT 
pA. Er uppfinning genom 

Inoenjörsbyrån Palenlserv jce 
SU#, lI aneH , I)ukv. !, Bromma. Tel. 155174 

Upplysninga r mot porto. 

~IOPEDAKAnE ! 
De lIya rcsen'delSkatalogerna sändes 
mot porto. (Även för bli- och mc·ägare.) 

lUOT on-lIööKS - SÅGEN 
Tel. SO, 81 

DX-lyssnarens "telefonkatalog" 
nu utkommen! 

~HANDBOOK 
~ for Listeners - I' 1958 års upplaga ! 

World Radio Randbook. .om kalla... 
rad lolYllnar n a.s "tdelonkataloc" Irer 
lo m "anUlrt uttömmande lnformatlon 
om alJ ,·firlde n. rad.lo_ och TV-ltaUo­
ner m ed u ppJ'llter om adrc!ll:er, .änd­
nlDCltlde r . v&c1Kncder. .1indautyrka, 
prOlrram. tider oc.b paulIIlgnaler, per­
lonuP I.l'lftu m . m. lntrea.anta bilder , 
kartor och Iltatlo nstabeIlu Dur ytter­
li gare ,·ilrdet.. 
Kronor lq:1G. DeltlUl l da,.! 

- -- -I 
FrAn ........................ .. bokhandel 

eller Importbokhantleln, StbJm O. 

bestAlles . ......•.. ex. WRa 19M! rt. 10:75. 

Nanln .... . . . .. . .. . . .. .. . . ....... . ..... ... . 

I Adress ...• . .. . . . .. . .. . .. . . . .. . ..... 'l'tA 3 I 
'----- -- --- - - -

FAMA och TICONAL har mycket 
stort magnetiskt energiinnehUI, 
vilket i förening med låg specifik 
vikt ger sml och lätta konstruk· 
tioner. T. ex. TICQNAL Gg med 

(B X H) max. över 5.5 X 106 
egs, dvs. ett magnetiskt energi­
jnnehdll, som är mer än 30 
gAnger större än hos en kolstIls­
magnet. 

FAGERSTA BRUKS AB 
Danntmoravtrlun Österbybruk 
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I Teknisk 
PRESSREVY 

• LroD MOT ROST: Enligt en 
ny ,{.ak metod kan man nu ut· 
nytt a det IDa f t ugt univer­
sellt användbara ultraljudet i 
kampen mot korrostoD. Vid en 
demonstration sänktes en rosUg 
stAlat!va ner l ett litet kArl med 
vatten. DA generatorn, 1010 ska­
par högfrekventa svängningar 
sattes IgAn&,. uppstod liksom CIl 
lätt darrn ing l vattnet, den 
mörkbruna belD., gnlugen bör­
jade lämna skivan . Etter nAgta 
minuter tO&,8 atAlsklvan upp 
sklnando blank. 

• TVAVA.NINOSTRlUMF: I 
hArd Internationell konkurrena 
bar det brittlaka bolaget ACV 
lyckats vinna den atörata ex-

f,0rtorder 80m en engelsk buss­
abrlk någonaln mottagit Det 

är bUS8nllmnde.n l 'l'eberan lom 
beaUlllt 200 kompletta tvATl­
nlngabUU8.r. 

• BALLONGTELESKOP: 
A.etronomerna kommer 80art all 
fl .ka.rpue bilder av Bolen, 
enlver den amerlkanlka tid­
ningen Sclentiflc A.merican. 
Dessa. bilder ekall tal 24 km 
över jordytan med ett 300 mm 
te1eakop, buret aven väldig 
ballong. Ballongeu bUr obeman­
nad, var(ör hela utrustningen 
mA.ste tuuiera automatiskt. 'l'e­
Icskopct riktas mot solen aven 
ljussökando apporat som ut· 
vecklats för raketer. 

• SOCKERPLAST : Socker kan 
bli en tänkbar rivara för ke­
misk industri. beråttar Teknisk 
Tidskrift. De första konkreta 
resultaten vid (öreök att fram­
stIlIla plaster ur socker ha r nu 
erhlllite i USA. DArvid bar mau 
funnit att hartaer av socker, 
fenol och formaldehyd har goda 
eiensuper l jämIörelse med 
vanUia (enolplaater ocb de upp­
aes ockeA kunna bU aveevärt 
bUlIgare. 

• BRANZA-VENTILATION he­
ter en batteri-ventilator, 80m 
uppaea Iörhlndra all .yraIrllt­
ning och leder bort de skadUga 
ångorna. Det består av en helt 
ny batterltörslutnlng och en 
ventilatIonssillng, allt l plaet. 
PAfyllnlngspropparna behöver 
Inte ena skruvll8 bort vid vllt­
skepA!yllnlngen. Ventilatorns 
speclal!örskruvn!ng förhindrar 
dessutom att batterlvlltskan 
spllda ut tör mycket eller av­
dunstar l onödan. 

• FLER IlÄSTAR har det bU­
vit I Austln·Healey 100 Six. Vag­
nen ha r nu cn motor pi 111 hk 
mot tIdliare bara 102 hk. Sam­
tidigt har det ma:dmala vrid­
momentet hö/ta till 20,5 kgm 
vid 3000 v/ m n. Effektökningen 
har trämst Astadkommlta ge­
nom ett helt nytt topplOCk med 
nya Insugningirör. 

• OLJVJN. Det nJa formrnate· 
rialet 1 Domnarveti järnverks 
8tAIgjuteri, ollvlnaanden, tir 
internationella efterföljare. BI. a . 
arbetar tyskarna pI. att töra in 
olIvinianden l gjuterIhantering­
en. Man ha r aJort fJndlgheter 
av den värdefulla sanden I 
Tyskland. 

• VATTElNREA: ny.sa rna har 
konstruerat ett nytt .la~1 far· 
tyg ulan prollc-I1cr. Det ör av­
sett för tImmerarbelen pi tlo­
derna och har en vattcnreamo­
lor av mycket enkelt Ilag. I 
botten pi tarlygets för tlnna 
ett hlU. Där IUal vatten In med 
hjälp aven motor och kaatftll 
sedan längl ,Idorna liggande 
rör med stor hastighet ut frin 
akterD. Prov har visat att far­
tYicn kan manövreras Aven pA 
mycket 8mA vattendrag. 

(liter preureulJ pd 3id. 4IJ) 

ros e rån 

elmo S lerDi~ lo~a U~~Sla[1 
Begär pro;I'('~ 1 Öl er dl'! ämnesområdc, som intresserar 
Uig. Ud kan II li förSiG stege t till Din framgång. 

In .... nti 
Jlermods liges aven stif. 

telse utan viuslinlressc. 

Kursn giflcrna användl'S 

uleslulande för aU gc kurs­

deltagarna cn modem ul . 

hildning till låg 8\'gift. Ev. 

öVI.' rskolt drlas ut som sti. 

Itcndicr till elever och f. d. 

elner. Della ä ~ en garanli 

för att Ni fi r \'8lula för 

Edra 1111ägg och Edra a n-

strän~'l1ingar. 

.. ___ lCt;cop~liIrIt· d. '''.,bde ~._ I _ --, 
• Sin4 .. ~"""'" Ö~., " " ..... ...,u .. 

• ~ .. :'-:.=~ ~"":"~::6..!,a: 1tcfnin9 Kor •• ~ • ..,.. ... ---... 

I ,.,. & 1rI, ..... tod o. taljond. kul ... , 

• • • . ""-
I y .... eller ,itel 

I k.,od 

L'9.,00II ..... ---- --
.. 
::I 

~ 
<! 
~ 

~ --

" .... ~., .. el I 
" .. --" ..... , • • HERIOaS • 

8 
Slottsg. 82 A • 

LUll MALMö : 

s.................... I 
TtU ............ l6 ... .. , .I. -----
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KÖPINGS TEKNISKA INSTITUT 
InC'enJörso o. \'erknt.-ex. frän folksk .• real - e l. stu<1entex. Dag- o. aftonskola. 
!\ItlIIkln- o. , 'erks t'ads teknlk. Teleteknik m. tel e.fonl, radio, radar o. tele vi s ion. 
LåKa Ic ,·nad.skos tnader. Moderna kurspinn er . Anm lU I tid! H ös tte rmin. 
uörjur l sept. och vllrterm. 12 j a n. Äbero l)ll d cnna tid ning'. 

VihlterunUgen 15, Kiiping'. Tel. J 1316. 

ING"~\R LILLIEUOTH, ehrlllngc lIJijr, rektor. 

(ffi) 

I 
KATALOG 

lnneh6 110nde co 5000 expe, imefUo"iklo., .od,odelof, 9,om· 
molo"d,lor. e ll_tr, mote".I, ve rktyg. lehoker. DrT lllmoreriel, 
lotoartiklo r, roln,nga' och ho"dbQde, m '" I(orologl" 'ande ~ 
g'011l mor "\l6ndonde Dy e tl JO_ora. f" m/h"e, som 6te,be­
tolol ",d 10"'0 orde._ 

C l a s O hls on & Co, Insj ö n 

En vel'klig GUI.DGRUVA 
ott ösa ur är Teknik för Allas handböcker - en serie som bör återfinnas på 
0110 teknikbitnas bokhyllor. I handböckerna bjuds på trevlig och underhållande 
läsning, för att inte tala om de inslag i serien vilka kan betraktas som nästan 
oumbärliga som uppslagsverk I 

Sven.k T eknJek Ordbok. 6000 tekniska 
ord, termcr. uttryck, mcd defInitioner. 
uttale· och tonviktabeteckningar. I nb. 
Pris kr 12: 7~. 

,\rekan lkern. T f A :, yrkeskurscr i 
sva.rvnlng, borrnlng, hyvling. fräsning 
och ellpnlng. Av O. Ekhera:. Inb. 
Pris kr H: M. 

TIA-HANDBOK NR: 
l. RWme.tlek.an och de.. anvllndn.ln.l'. 

Av T . Porsandcr. 2: 50. 18 uppl 
Z. Elektrhka aekumulatorer. Konstruk· 

tIon - Skötsel - Laddning. Av T. 
Porsander. j :~. 6 uppl. 

4 . OmJlndnlnc och berliknlnC' av .måm04 
torer. Av T. Porsander. j: 25. 10 uppl. 

8. iUodellbåten. Av Jac M. Ivcrsen. 2:-. 
9. Al la matematiska tormler - en popu· 

lllr matematik handbok. 5 : 70. 6 uppl. 
10. Svarvboken. Av T. Porsandcr . 3 :25. 

fj uppl. 
11. Ua.klruitniDl'. Av R. Tegatröm. S:-. 

.. uppl. 
U-1lJ. UodelljärnvöKen. Del. I o. II. Av 

C. E. Nordstrand. 4: 90 ... upph 
14.. GenvöC'.... tUl .nabbräknlnC'. Av J. 

Almqvist. En oumblrl1g hjlllpreda vid 
det prakUaka räknearbetet ... : 25 ... upp!. 

15. Att laborera bemma. Del l . Labora· 
t10nshandledning med 150 kemIska f 6r 4 
aöt. Av I . Bolin och B. Guataver. 3: 75. 
2 uppl. 

16. l'fotorbåten. Av R. Kock. OumbAr Hg 
f ö r alla nuvarande och bUvaude mo· 
torbAtsägnre. 5: 50. 2 uppl. 

17. AU laborera hemma. Del 11. 114 f ör­
Sök I organlak och fysiologiak kemI. 
Av l . BoUn och n. Ouataver. 3 : 75. 

18. j\lopedboken. Av J an J angö. En bok 
tör alla som bar eller t Anker köpa 
moped. 8 : 75. Helt omarb. 3 upp!. 

20. Dyk. Av Gunnar Nordanfora. Räd och 
anvisnIngar I undervattenssimning 
undcrvattenafotografering och under~ 
vattensflake för amatördYkare ... : 75. 

------F rån TEKNIK f6r ALLA. Box 11117, 

I Stockholm. S. 
eller frA n närmaste bokbandei rekv. mot 
postlörakott (varvid porto tillkommer) : 

I .... ex. sv. TEKN. ORDB. il kr 12: 75. 

I 
.... ex. MEKAN eKERN A kr 14: 50. 

TIA-handbok nr l • . .• . ex; 2 ...•. ex ; 
4 .. . .. ex; 6 . . ... ex; ~ . ... ex; 

1
10 .. . .. ex ; 11. .... ex; 12-13 .. . .. ex' 
14 ..... ex ;~ .. .. ex;l~ . .. . ex; 
17. . ... ex; 18. .... ex; 20 ... . . ex. 

I Namu 

I Bostad 

• 
I 

• I 

• 
I 
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AMATÖRKURS 
i RADIOTEKNIK och 

PRAKTISKT RADIOBYGGE 
Er egen 

en lascine.-
rand. hobby för 

/ 

10 
Vår instruktiva och populära kurs om­
fattar all teori och alla praktiska anvis4 

ningar som en nybörjare behöver för att 
bli en skicklig radioamatör. 

alla åldrar. Kan Ni laga en radioa pparat? 
Även om NI Udlgare Inte klnner Ull lntnet , 
kan vi garantera E r . att Ni efter n oggran t 
genomgången kurs, vet en hel del 011\ radio, 

Den bAs ta metoden att lära sig radl04 att NI sJft lv kan bygga bAde enkla re och mer a 

BREVLÅDAN (fOTtB. fr. Bid. 32) 

FUAOA: 1) Undertecknad vore tacksam om 
TrA kunde lämna data pä MG Saloon 1,5 liter. 
1001. 2) Sälje sportbilcn AC l S\'erlge? 

SportbU 8lantaat. 
SVA.It: 1) Cyllnde r"olym 1 250 ce. 4 cyl. 

Eltekt 45 \'Id ... 800 v/ mIn . Kompr. 7,2: I . Diick4 
dlm. 3,25X 16". Tanken r ymmer 36 lite r . Acce­
leratlo n ~ km/ t im 6,7 sek, 0-80 km/ tiOl 
l8,% aek 0-100 km/ tim 29,S sek. TOllptart ca 
Il S km7ttm. llastlgbetamätaren vIsa r ungetilr 
10 % rör h6c f .... t. 2) Generalagent tör AC 
Ur Sveell\ DU & ~Iotor AB. S \-ea\'äge n UD, 
Stockholm. 

FRAGA: Var kan man köpa kopplingssche· 
ma och byggnads beSkrivning till n e · radlo· 
styrn ing 'l'ele · Pilot för bAU 

T . Axels80n. 
SVA R: Av Tele-Pllot t lnna flera modell e r . 

)(opplln",8sehema tör Installation I modell e n 
kan erhållas dlrckt trun tillverka.r en InKc n. 
Jör s flrma Telecontroi, Insjun, som även .Iiljer 
fiLrdlga modeUInstallatIoner som end.s at be-­
hÖl'cr skru\'aa faat 1 modellen. T elecontrol8 
katalog sändetl mot 60 öre l frlmiirken • 

• ~RAGA : Vilka data hllr mopederna Puch 
oc h DKW? 8.·0. NUnon. 

SVAR: Data för Puch moped : 2-tllkt e n­
kelkoh'lllotor med \'Ilndspolnlng och rläktkyl4 
nlng. CylInderdlameter SS mm, .Iagllingd 43 
mm, . Iagvolym 4.0 cc. Kompr-. fÖrh. 6,3: 1, rör4 
tändning 3 ,5 mm. Kraltö"erlörlngen frå n mo· 
tor t ill ,'!ixell åda med precisionabjul l oljo­
bud. T llndatLn Bo.ch W 225 TU e ll er m ot-
8\·o.rande.. Oljem lingden l brHn81 e 4 %. Data 
för DKlV moped: CylLnderdlameter 40 nlm, 
~ I ogmngd 39 mm , slagvolym 49 cc. Kompr.­
r6rh. 6.&: l . Växelliidan Ur trevib:lad. 1;'6rgllr-
8"r6 Bing 1/ 10. Bo~ch 6V 11W nli.ng hjuls4 
magnet. 

~'RÅGA: 1) Vad lämnar Express· motorn för 
effekt I Tyskland? 2) Var kan lilan fIi ta~ ilA. 
en förgasare till Vicky moped? 

J. Palm~n. 
SVAR: l) Ca 1% hk. Toppfarten lir Inte 

kUnd av generalagenten, men den r6rmodll8 
\'arA mellan 60 och 60 km/ Um. Den tör Sve4 
rlge codkilnda motorn är på 0,8 hk oeh ut-­
rustad med en apecleUt gjuten cylinde r m ed 
mindre InlOPPIkanaler så kons truerad, att 
trimning av d enna motor Lnte kan gilras utan 
myeket etora n&rlgheter. Z) JIör efter hos 
C'enek'alagcntcn AB Motor-Service, Yngtlnga4 
gatan 24, Stockholm. 

FRåGA: 1) Tillverkar Monark nAgon mo· 
ped med Z-växlad PIlotmotor? Z) K an ja, fli 
tullsUlndlga data pA. mopeden Flandrla? 

L . Kullon. 
SVAR: 1) Monark tUl"erkar vid . Idan Dl' 

l056 åre modeller med NSC-motorer och l­
vlixlad l ' Uot--motor en rad nya m odeller 1037. 
Alla della Kr föraedda med 110 l ' lano·motor. 
2) Encyllndrlg Z-takt med plan kol v, '\' ilnd4 
I Pohy.tem, avtagbart cylLnderloek av IIUtme­
tall, IUttmetaIlcyllnder med roder. Cyllnder­
dl s m . 89.3 mm , . Iag längd 40 mm, cyllndcrvo4 
Iym 4.9 cc. Effekt 0,8 hk vid 8000 v/min . 
Kompr. 1,0: 1. TlindnLng: Bosch .vll.nghjul s­
macnet med InbYl"gd belyanlngagener lltor. Re­
IYlnl ng: 6 V l7 lV. KrarWverfiirlnc: kedja 
Ull bakbJulet. Tanken rymmer 4,5 liter. ~IO­

pedcne \'Ikt iir <l5 kC'. 

}~RAGA: Har tänkt köpa cn radio -boos ter 
oc h undrur om den gör nAgon n)' tta när mot· 
lagaren li r försedd med högfrekvcnssteg? 

R adlolntretlserall. 
SVA R : Radlo-booster - ante nnförsUirklu f'I 

gur r illt brukad stor nytta. • • 

" ro vbre\'ct. .om ni får g raUs, Inne-­
Itiill er b l. a . en c rundkur. l te leerat!. 

Söml kupongen. IDAG! 

AB BEVA-TEKNIK 
LlNItO,.NG 

r--" 

c SAnd g r a t I s första brevet I tt A~lA4 
TöRKCRS l RADIOTE KNIK och 
PRAKTISKT RADIOBYG GE" SAmt 
prospekt och \'ida re uppl ysnlngll r . 

Namn 

-I 

t ekn ik, att rö rstå en radJomottagares komplicerade mottagare och att Ni kan "laga" 
och sAndares uppbyggnad och verk- en apparat som gl\tt sönder. I 
nlngssli.tt, Ar aU redan frAn början ge4 
nom praktiskt bygge och experIment GRATIS rAr NI det innehållsrika rörsta Adress 

I 
I 
I 

omsätta teorctlska-fieräknJngar och rör4 brevet. ErIer att ha studerat detta, avgö r NI, I 
L __ ~:k:I:.:':I:n:g:ar:::I :p:':ak::l:lk==e:n:.::::::::::::::::~ __ ~o~",~~N~I~'~. I~I~I~f~O~'~I~,.~t~t~.~k~u~,,::e~n~e:ll~e~'~':J.~ ________ ~ .. Postndr. --
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• , 

Den nva statsisbrytaren Oden ör ett vördefullt 
tillskott i kampen mol ishind ren . Fartygeh depla­
cemen l ör 5 260 lon. Oden hor inle mindr. ön 
fyra propellrar, 1'16 j fören och ''16 i aktern . 

511"I"ROR Pil IS 
"Isr apporten ((jr sJ{jfarten. l llO.gd runt lan­

deb kUl/U Ilar { lJ r värratl . Bottenha vet iir 
täckt av Ivdrlorct-rad driui, norr om Skag 
och 'JDl orten pd den .iJdra Norrlandsku3ten 
lir mDJiig endalt med fartyg mt.d siar madin_ 
styrka. Tilltagande drivl, f GiJlJlebuktuz. llu_ 
.wm 8 O 5, K lJpmanholmt.n 7 2 8, TJärnlJlonds 
hamn 65 3. Angumaniilutn 522, Stocka redd 
955 .. ," 

• nen där rapporten kAn ner vi till fmn 
radions vAderieksrapporter. Israpporten löses 
omedelbart efter vAderleksrapporlen, men den 
n r mer eller mindre obegriplig för de flesta 
radiolyssna rna. 

Det går emellertid mycket lätt att rä lta is­
tagel runt la ndets kuster om man bara klInner 
till nyckeln för radions Israpporter. Slrfrorna 
SOIl1 m eddelas efter varje ort beskriver I tur 
och ordning Isförhållandena Issituationens ut­
veckling och seglatlonsförhAUtmdena. 

liAr presenterar Teknik för Alla nyckeln till 
radioIls Israpporter. Med hj ä lp a\' denna kan 
ni "ö\'ersä tto,' sifferkoden och följa iuilua­
tlonen . 

ISFORflALLANDENA 
O Isfritt. 
1 Nyis (Iskristaller, snö_ eller Issörja. tallriks­

Is ell er IShinna). 
2 Svag landfast 15 (5-15 cm eller rutlen Is) . 
3 Sprfdd drivis (området iir 1111 högst 5/8 

täck t av Is flak). 
4 Sammanpackad issörja (tjock anhopning a\' 

sö rja eller mindre tallriks is. där fri drift 
saknas). 

5 Svår landfast Is {ö\'er 15 cm}. 
6 Tät drh' ls (om rådet ir till mcr än 5/8 täckt 

av Isflak). 
7 Samman bAngande havsls. 
8 Hopskjuten Is, packis eller Ult av grov 

hanis. 
!l I-Iavsråk längs kuslen. 
x Intet meddelande. 

ISSITUATIONENS UTVECKLING 

O Iss ituationen Andras Icke. 
1 iss ituationen förbättras. 
2 Issituationen försvåras. 
3 Isen bryter upp. 
" Isen skingrar sig eller drh'er hort. 
S Isbildning. 
O Isen fryser samman. 
7 Isen driver till eller packa r samman. 
8 Varning för packlivalIar. 
!l Varning för Ispressning eller Isskruvning. 
x Intet meddelande. 

SEGLA TIONSFORllALLANDBNA 
O SjÖfarten obehindrad. 
1 S örarten obehindrad för maskindrivna far­

tyg av Järn eller stA.!, riskabel rö r träfartyg 
utan Jsskydd. 

2 Utan IsbrytarhjAIr. är sjöfarten besvärlig 
rö r farlY'\, med 11 en maskinkraft. riskabel 
för svagt yggda fartyg. 

3 Utan IsorytarnjAlp Ar sjöfarten möjlig en­
dast rör starkt byggda fartyg med god ma­
sklnkrafl. 

4 lsbryta~ assisterar sjöfarten \' Id behov. 
S SJörarten på-,Ar I rllDna ulan Isbrytarhjälp. 
G S öfarten möjlig endast med direkt Isbrytar_ 

hjälp. 
7 Endast IsförsUi rkta fartyg erhlaller assistans. 
8 SjÖfa rten tillfälligt stängd. 
n s ölarten har upphört . 
x Intet meddelande. 

Israpporten brukar al ltid Inledas med cn Ii_ 
len ö versikt nv islAget I s torl, och efter den nn 
följer ral>portel1 om s ituationen , 'I d de olika 
hllmnllrna. • • 

NI VINNER 

EDIXA-REFLEX 58 har: 
• Inbyggd nedbländningsmeka nism . 

• Ma tlskiva lä ll utbytbar mot snillbild. 

• Spärr mot ofrivillig exponering. 

• Inbyggd exponeringsmötare eller 
s jö lvutlösare. 

o pa 

bekant-

skap 

med 

li.ullävlan lUed 12 f.·ågo.· 
Den som vet mest om Edixa -Reflex 

och säger det bästa vinner 

l :a pris 
Etite 8 ljudfilmsprojektor för ljud 
d irekt p li filmen . 

3:e pris 
Pentoko 8 smalfilmskamera med .. 
ol ika hastigheter och utbytbart ob­
jektiv. 

4 :e pris 
Opemus 2 

5 :e pris 
Opemus Popu lör 

6 :e - 10:e pris 
Minolla mini Sx S projektor. 

• 
I 
• • 
I 
I 

• 

Till EDIXA-REFLEXTÄVLlNGEN 

Postfack 16 Stockholm 8 

Undertecknad beställer härmed all sundas 9 r a-
t i!l .... s t Iä\'lingsbroschyrrr. 

Numn 

Bostad 

Posllltll'Css TrA 3 ---- .. _---

I 

• • • 
I 
I 

• 
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TIA-KRYSS :I 
Första pris är 50 kr och dessutom utdelas två 
priser på 25 kr. Insänd krysset ifyllt e ller en 
avskrift tillsammans med tävlingskupongen 
nedan till Teknik för Alla, Box 3137, Stock­
holm 3. Märk kuvertet "Tf A-Kryss 3". lös­
ningarna skall va ra Tf A tillhanda senast den 
21 feb . 1958. Fyll också i på tävlingskupong­
en meningen som bildas i de röda rutorna . 

I 
I Nomn 

Bostod 

Tävlingskupong TIA· Kryss 3 I 
I 

Postodress .. . ... ..... . . . ...... .. . .. .. . . . . . .. I 

Meningen lyder . ... . , .... .. . . . . .. .... . ...... I 

I .... .... .......... . .. . ...... ......... .. . I 
L . :.:.: . .::. .. :.:.:_. . . . ..:..:.: .. . :..:.: . :.:.:. .:..:.: . :.:.: . ...J 
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F Ro 

Skåning kl'Y •• ade hem 50 la 

TFA-KRYSS 26: f örst öppnade rätta lösning hade 
.Torslen Browall. Fredsgolan 5 a , V, Mo/mö e, 
som filr 50 kr. D. Iv6 25-kro norspriserna gilr till 
Gunnar Jonsson, Berg , Gole, Krokbötken, och 
O . Sandin, Varvsgatan ", Stockholm Sv. 

(Forts, fr . .sld. !7) 

• TVÅ TUSEN PER DA.G: 
Den engelska bilfabriken Aus­
tin slog 11!iromdngen sina tidi­
gare produktlon8rekord genom 
att tillverka 1033 bilar VA. en 
dag, Om mnn Ull denna summa 
lägger Nuftleld -koncernens pro­
duktion av ca 1 000 vagnar bli r 
dagsproduktIonen tör hela B r l· 
tlBh Motor' Corporation 2000 bI­
lar - den största dagsproduk­
tIon som en eur opeisk bIIprodu­
cent nlgonsln uppnAtt. 

• I{RABBFABRIK : Leningrad! 
.lartygskonstruktörer planerar 
nu cp flytande konservfabrik 
för krabbfAngsten och konserv­
beredningen 1 Fjä rraD österns 
vatten. Det Ar här -frAga om ett 
14 000 tons fartyg, som ska 11 
byggas 1 Leningrad under Arets 
lopp. 

• BILFRAKTA.RE: Ett lartyg 
med specialbyggda tranl!lport­
anordnIngar för bilar, "Lake 
PeDnask". Ilmnade nyUgen Lon­
don med lull last av bUar till 
L OB Angeles och &.an Franellco 
I USA.. Ombord fanns 800 oem ­
ballerade bUar. Det lir tack vare 
att ett extra däck har byggts 
u pp pli fartyget som man kan 
lasta in mellan tvA. ocb tre 
gA.nger aft. mlnga bilar, som an­
nars Hl' lallet pI\. ett fartyg av 
denna storlek. 

• TV-TELESKOP : yld Puko­
va -observatoriet utanför Lenin­
grad bar man börjat g öra Iakt­
tagelser av olika himlakroppar 
med hjAlp av ett televIs Ionstele­
skop. Detta bestAl' av ett van ­
ligt teleskop med en brännvidd 
av 20 m, en pi detta monterad 
TV-kamera och nödvändiga Ull­
behör. ObservaUonsohjektet klUt 
ses pi TV-rulan. 

• KONTORSELEKTRONIK 
blir ett kommande verksamhets­
omrAde lör den tyske Industri­
rllagnaten Max Grund la, som nu 
rlr ensam Agare till Europas 
största radiofabrIk. Han bar 
nlimllgen nu övertagit en del av 
de t yska AdlerverkeIHI aktie­
stock och bal' föl' avsikt att 
starta tillverkning av elektro ­
niska kontorsmaskIner. 

• R1<JKORDMOTOR: Ford Mo· 
tor Company firade nyligen ett 
sensationellt jublleum dA. den 
25000000: te Ford V-B motorn 
lä mnade sarnmansättningsbanan 
vId labriken I Lima l USA. V-B 
motorns historia började l de· 
cember 1031. dl Henry Ford av­
bröt produktionen av 4-cyllnd­
riga motorer och meddelade att 
han skulle masstillverka en bli· 
lIg bU med Y·B motor . SAdana 
motorer hade tidigare varit oer· 
hört dyrbara , och man tvivlade 
pA. att Ford skulle gA. 1 land 
med uppgiften. Ford drev lram 
en lösnIng av de tekniska pro­
blemen pA. fyra mA.nader och 
ku nde därmed lnlria sitt löfte. 

• RYMDDRÄKT : Det ameri­
kanska flygvapnet ba r beställt 
den lörsta verkllga rymddrllk­
ten. Med den kan en människa 
klara tärden Ull mAnen om barn 
t ransportmedlet tanos tUlgAng­
Iigt. DrAkten viger il kg, skyd· 
dar mot extrem kyla och har en 
veotllatloosdel l vilken lutt kan 
pumpas in föl' att sval ka pilo­
ten. BjlUmen hal' inbyggda hör­
telefoner. mikrofon och anord­
ninga r lom leverera r ayre, 
trycklult och värme. Den bar 
nä r mast konstruerats med tan­
ke pA flygn ingar med f örsöka· 
raketplanet X-l~, som nu llr \un­
der konstruktion. Detta tlla n 
uppges kunna stiga till 60 000 
m böjd och nA en fart av över 
7500 km/ lim. • • 
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Konsten att 
umgås 
med flickor 
Aret, ~pangbok) av den 
9merikonske psykolog­
en W. Keilin;. 
Hör hor den moderna 
unga mannen mossor 

Kr 6· 2S overfarna tips och röd 
. hur mon bör sig 6t alt 

lältast vlnno .... itt hjörtol utvaldo . N6gra av 
Tubr,: Hur mon blir bekant med henne. Hur 
hon bl ir intreuerad, Hur Du vinner hennes 
kärlek, Hur Du roar henne, Varför hon gillor 
Dig framför andra m. m. m. m. Även den mest 
~hopplös.:t och osökr. hor i denna bok en 
verklig ehon. alt göra sig göllande . 
Pris 6: 2S mol postförskott med ".'Uttött frön 
BOKföRLAGET IDEAL, Box 3105, Stockholm 3 

~ KOMPA88DOLK _- nsar~. 

C. J>::---ihJMi-» 
;j~~P 

~ii:: .... #~ världsberömda 
~ kn!var säljas 1 

Jiirn- och Sportaffärer 

BOHLUARK '" Co, MORA 

BYGG PLAST 
POPUlllrt,lntrc8sant material. SjlUvhärda r , 
blir gln81Ard och genomskinlig, Användes 
för tillverkning och rep. flV bilar, bAtar, 
husvagnar, mc-kli por, formgjutn. m. m. 
Kan armerns med g lasfiber. {,ätt, sta rkt. 
End. prima rävara. Ilcstll ll provsnts Inneb. 
plast, 1111rdnre, accelerator, fllrgampuller 
samt ful1 st . beskr. och prIs!. (nven l parti) 
för 11:- + porto. ORSI Samma plasttyp 
80m anvnndel ,'Id TtA :I belkrivning nv 
plastarbeten. OLASFIBl~RVA V och MAT· 
TA. Dög kvalitet. II\&,a priser, Prover och 
pris!. 6:-. 

FIRMA REGALE :::~,=-. 

ger trygghet vid bilköp 
Ni (!r vetn vad lom är bra och vad som 
är dAlIgt hOI olika bilar, vilka som Ar 
rymliga eller trAnira och obek\'äma, om 
väg- och kurvegenlkaper är goda eller ej, 
bur tJlldrlugcn Ar O. 8. v. Praktiskt taget 
alla pcnonbllsmllrken tör 1958 beskrives 
ut(örllgt med blIder, tekn. data, t oppt. 
m. m. OBS! Enda bok I sitt slll8' l Norden, 
nu S:e Arg. Pris kr 7:85 

Med Bilmontören i Handskfacket 
En bok om hur Illan klarar blIstopp. Det 
boken beskriver kräver Ini'en särskild 
lIAndighet, det beh~h" bara "att ha den 
i bandskfacket". K ö p den nu NI kan be-
11 ÖVll den (ortnre än NI tror. Pris kr 6 :75. 
(Vad koslar det att bämta en bilmontör 
till IandsvD.gskanten 1) 
Böckerna finna I bokbandeln och sändes 
även mot efterkrav (rlin t örlaget Skriv tiH 
FörlBl'et UrLlJOKEN. A,-d . .... . Norrköping 

Gör det Siä~ 

~P.LUND 

Vet ni allt? 
• Hur skall ett privatbrev börja? 
• Vem stä ller ut en växel? 
• Vad betyder ordet exploutera? 
• När använder mUll kommatecken? 
• Kan ni stava alla ord rätt? 

UPPSLAGSBOK 
FÖR SKRIVBORDET 
Denna bok irer svar pA allt Ni behllyer veta 
om Reeler (ör s\'enska sprAket. Privatbrev, 
AftilrSbreY, FörtrAgnlngAr, OUerter , Leve­
ranavillkor. Handelatermernaa be tydelse. Kon­
trakt, VI~:lar, Reverser, Borgen, Flrmnanmii· 
lan, J"urldl.ska termer och deraa betydelse, 
Poet, J A.rnvAg, Telefon, T elegraf. Patentansö' 
kan, Betyg, Tu:erlngabesvllr. Sort!ör\'8udl1ng, 
Geometrlska tormler, Tabelle r . Ex. pA 260 prl­
yatbrev, Altörsbrev och Jurldlskf\ handlingar, 
7000 s \·lI.rSlavade ord m. m. 70 olika kap., 
302 sidor. 

Ni har inte råd 
alt vara ntan UppslagsbOk (ör skrivbordet. 
Boken som hjlilper Er formulera breven PSy · 
kologlskt rIktigt sA. att de ger resultat. Bo­
ken Bom genom törklarlngar och ex. ger svar 
pA. lOOO-lals (rAgor, som NI törr eller Senare 
stft.lls Inför. En privatsekreterare som stUn· 
dlgt stAr till E r tjänst och som kos tnr bara 
7: 75. 

G. Asplund - Avd. l 
Regeringagatan 93 - Stockholm 

SlInd mot poattörskott: U pp. I .... bok tur 
Ikrivbordet. Pris Inb. 7 : 75_ 

Till 

.. ..... ...... _ .. ..... .... ... ... ......... TU 3 

o aret 
med grejor som duger . 

Beställ vor nyo SO.sidiga 

rikt illustrerade katalog nr 

65 över fiskedon - och 

Solilld mig GRATIS Et ftyo "otolog .., 65, 

Na"", .. .............. .. 

Ad'." .... .... ... _ ......... . 
POll.d •• " . . ..... .......... . 

TtA 3 
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Beställ boken i dag -
Ni behöver den kanske 

BilENS reparalionsleknik 
beskrives grundligt och instruktivt på över 1000 sidor. 

'S 

, Förgasarmotorer för bilar 
beskriver såväl allmänna reparationsmetoder som speciella reparationsanvisningar för 
nästan alla i marknaden förekommande bilmärken. 

Sveriges största och mest omfattande »hjälpreda» och därför vad 
var och en behöver, som sysslar med bilreparationer. 

För FACKMANNEN är handboken ovär­
derlig som uppslagsbok och hjälp i det 
dagliga arbetet. Det omfattande sakregist-

ret är en stor tillgång, som gör, att man 
lätt och enkelt finner de anvisningar och 
beskrivningar, man för tillfället behöver. 

morgon I 

För den mera AMATöRBETONADE MEKANIKERN finns bl. a. 
ett kapitel om ~Fe1sökning. som ger goda råd om vad som kan 
ha förorsakat felet och vilken åtgärd, som bör vidtagas för att 
reparera det. l dessa bilmekanikerbristens tider bör det spara både 
tid och pengar att själv kunna klara av småfel på bilen, och märk 
väl, det krävs ingen särskild teknisk utbildning för att tillgodogöra 
sig bokens innehåll - allt är beskrivet enkelt och lättfattligt. Detta 
gör, att bilreparationema kan bli en trevlig hobby utan irritations­
moment - för med denna bok tillhands kan Ni inte . köra fasb. 

Utdrag u r innehdlkt : 

Grunddrqen av ttll"Jasannolol'1lJ 
konstruktion oc.h arbe:tssIltt. Olika 
motorkonstruktioner. Fyrtaktsmo­
torns arbe:tsprlndp. TvAtaktsmotorns 
arbetsprlndp. Knackningsfenomenet. 
Oktantal. CyHnderanordnlngar. ey­
Underkylning. VentIlanOrdningar. 
övriga anordningar hörande till 
motorn. 
ProvkörnlnJ' och undelSÖkninJ'. Va­
kuummeterpfov. Kompressionsprov . 
Avgasanaly.. övriga provaJlord­
ningar tör telsöknin,. 
Förberedande arbeten tör motor­
ftIloverl.n.i' odl andra större repara­
tioner. Urmontertng av motorn ur 
bilen. OUka reneörlncsmetoder. 
IsärtagnIna: och mArkninl. Tvätt­
ning och besiktnlnl av motarna 
olika delar. 
Cylindrar och ~yIlDderarbeten. 

Brin5lesystemet. Brlru:letank med 
mätare. Bränslepumpar . Bränsle­
fIlter . Luftrenare . Förgasare: ear­
t@r. Ford-Holley, Opel. Rochester. 
Solex. Strombera:. S. U.. Weber. 
Zenlth. Automatiska Starlpj illsre­
&\}latorer. Varvtalsregulatorer (has­
t1ghetsregulalor@r) . 
Smörjsystemet. Allmint om smörj­
nini och .mörjoljor. Olj esumpen. 
Olj@pumpen med sil och tryckredu_ 
cervenUl . OlJefilter. Try~kprovnlnl 
av smörj.yatemet och lalren. V@v­
husventIlation . Oljetörbruknlnl. 
Kylsystemet . Allmlnt om vätske­
kylninl och luftkylling. Kylaren. 
Kylflikten . Kylpumpen med Ut­
ninlsanordnlng. Tennostater och 
kylarjalusier. Kylvät&ketennometrar. 
Skötsel och rengörlng av ltylayst@­
met. F@!söknlnl . 

CylInderslItage och dess orsaker. Elektriska systemet. Elektriciteu-
Cyllndennitnlng. Cyllnderarbeten. lärans lrunder. Tändsystemet. Prov-
Cylinderfoder. bänkar m. m . tör det elektrl.tka 
Vevmekanlsmen. Kolvar. Kolvriniar. systemets apparater. 
KOlvtappar. Vevstakar. Vevaxeln Monte~v1snJnJ'ar m. m. Hop-
med tillhörande detaljer. sättning och inmonterlnc av motorn . 

Ventilmek.an1smen. Ventll- Ekonomltrlmnlng. 
mekanismens detaljer. Repa- Felsökn.in&'. Fel och möjliJ:a ona-___________ .,ratlons- och justerinasar'?e- bro Ata:ärd . 

ten av venUlmekanismen. Speciena beskrlvnlnl'u ocll repa-
övriJ'a arbeten med ~ylln- ratlonsanvllnlnJ'ar tör olika bU-

i~öGRÄFisKÄ INSTITUTET .~ 'S~~kh~~ '20 ' ~ 'Tet'~::~:~ :a"le; I d.':v::rt .. ~~,.t.nL~Juhdlnd ... i!;:.rl~ ~::~:::~~n ler .~Iella beskrlv-
no ___ ~ nlngar och reparatlonsanvianlnlar 

Undertecknad beställer härmed Förgaaa.TmOtoTer fi»' bilar med ägande- ,! pi Inte mlndu An 52 olika bll-

rä~~:~:!!. ömkas mot I ~ märken. 

O K l' 58 :- pr kontant vid leveransen ~ 
O Kl' 29:- vid mottagandet och kl' 29 :- p I' 30 daga r I -------------"\ 
D K r 18:- plus porto vid mottagandet och kr W :- pI må n. Förgasarmotorer lör bilar 

undel' 4 mån. Sätt X vid det ön skade. 

Namn: . . . . . .. . .. . . ................. . .. . .... . ..... . . • .. • . . .... • ..•.. • . I ;t:::ui~~:am~~~~ :h ~~2~oS~i~:r ~=d:: 
Titel: , . .. , ... . . .. ... . ... .. .. .. . . . . . . . ............ . . . . .. .. .......... .. I ~S:i:b~;it~a;:!:~e~::k:~etr p!c~ö~ 

I 
inbunden i prima konstläder i h el band. 
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